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DREPTURI CE TREBUE5C VALORATE
IN RAPORT CU COLONIZAREA $1 SCHIMBA
REA TOPONIMIEI IN DOBROQEA - NOUA.

Directorul „Analelor Dobrogei8, d-1 Const. Brătesou, 
aduce In discuţie, In ultimul număr al revistei, două 
probleme dobrogene foarte importante, ce au Intre ele 
o strânsa leg ă tu ră : toponimia şi colonizarea Dobrogei.

Nu trebuie să stăruim prea mult asupra interesu
lui naţional şi de actualitate ce înfăţişează aceste două 
probleme.

Oricine ia In mână o hartă a Dobrogei şi îşi aruncă 
privirea asupra denumirilor de sate, de lacuri, de dea
luri, de păduri, de ape, etc., e In drept să se întrebe 
dacă se găseşte într’adevăr în faţa unei provincii ro 
mâneşti. Şi aceasta pentru că puţini ştiu, şi încă mai 
puţini îşi pot închipui, că Boascic, Satişchioi, Saragea, 
Chiorcişmea, Chiostel, Carabacâ, Caracicula, Cherimcu- 
ius, Caranlâc, Bazarghian, Caraamat, Cuzgun, Beilic, 
Ghiolpunar, Chioseler, Caraaci, Paraohioi, Hairanchioi, 
Aliman, Evrinez, etc. etc. sunt sate cu populaţie a- 
proape exclusiv românească.

Pe de altă parte, toţi acei cari iubesc Dobrogea şi 
îşi dau seama de însemnătatea ei In desvoltarea vii
toare a Regatului, nu pot să nu dorească şi înmulţirea 
populaţiei sale româneşti, ştiind mai cu seamă că cel 
mai temeinic drept ce-1 putem invoca asupra diferite
lor ţinuturi care alcătueso România de astăzi, este ma
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joritatea, cât mai covârşitoare, a populaţiunei lor na
ţionale.

Iată pentru ce şi toponimia şi colonizarea Dobrogei 
trebuie să ne preocupe în chipul cel mai serios

Dar,—cum observă, cu drept cuvânt, d-1 Brătescu— 
aceste două probleme nu se pun şi nu se soluţionează 
la fel in  Dobrogea-Veche şi în Dobrogea-Nouă.

In Dobrogea-Veche am avut întotdeauna o însem
nată populaţiune românească. La mijlocul secolului tre 
cut, grupul etnic românesc de aci era cel mai numeros; 
iar acum, după statistica din 1913, el reprezintă aproape 
57%  din totalul populaţiunei, cu tendinţă de continuă 
creştere. Colonizarea, prin urmare, în Dobrogea-Veche 
putem spune că s’a făcut în bună parte şi, iarăşi putem 
spera că se va desăvârşi în chip fatal, automatic, prin 
jocul firesc al împrejurărilor, fără nici o deosebită in
tervenţie ; aşa în cât toponimia actuală a celor două 
judeţe dobrogene dela Nord a ajuns să fie un anahro- 
nism intolerabil şi schimbarea ei se impune ca ceva 
firesc şi necesar.

Neapărat, această schimbare nu trebuie să se facă 
după inspiraţiile sau capriciile,—uneori baroce,—ale 
te-miri-cui, ci după anumite norme, care să ţie soco
teală de vechea toponimie, romană şi românească, acum 
dispărută şi de ceiace actuala toponimie înfăţişează ca 
adaptabil; apoi de condiţiunile topografice ale fiecărei 
localităţi, care pot inspira, pe une locuri, numirile cele 
mai potrivite, cum şi de alte împrejurări, iar mai pre
sus de toate de spiritul limbei româneşti, de preferin
ţele şi înclinările poporului în asemenea botezări şi 
răsbotezări de localităţi, punându-se în toate discernă
mânt, bun simţ şi distincţie.

In Dobrogea-Nouă însă, cum am zis, altfel se înfă
ţişează lucrurile şi altfel se pune problema.

Acolo,—după cum observă d-1 Brăteseu,—schimba
rea toponimiei nu s’ar putea justifica, acum, prin o 
realitate etnică. O asemenea schimbare bruscă, pripită, 
neoportună, ar fi operă artificială, ce n’ar prinde decât
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doar In actele şi raporturile oficiale. Tot ceiaoe s ’ar 
putea schimba, deocamdată, ar fi cel mult numele câ- 
tor-va sate, aşezate pe ruinele unor localităţi istorice 
bine identificate, sau In imediata lor vecinătate, resta- 
bilindu-se vechile denumiri, în forma cea mai apropiată 
de geniul limbei noastre ; schimbarea Intregei toponimii 
din Cadrilater, însă,—e bine să ne-o însemnăm,—va 
trebui să fie precedată de colonizare, sau să se facă 
concomitent cu colonizarea şi românizarea regiunei.

Dar cine zice colonizare zice două lu c ru ri:
1) Prisos de elemente româneşti, care să poată fl 

strămutate ;
2) Pământ disponibil, pe care să se aşeze coloniştii.
Avem prisos de elemente româneşti în cuprinsul

Regatului ?
N u ! Populaţiunea României e, în general, destul 

de rară. Dacă ar fl de 3—4 ori mai numeroasă, încă 
ar putea trăi, înlesnită, între hotarele ei. Aşa încât noi, 
astăzi, n’am putea depopulâ nici o regiune a ţărei pentru 
a coloniza o altă regiune. De unde vom aduce, atunci, 
colonişti români In Cadrilater ?

D-l Brătescu răspunde: Deocamdată de peste Nistru 
şi din Peninsula Balcanică, unde Românii sunt prea 
răsleţiţi şi nu pot rezista desnaţionalizării; mai târziu, 
din prisosul populaţiunii româneşti a Regatului.

Răspunsul d-lui Brătescu ni se pare foarte înţelept. 
Intr'o politică hotărât naţională şi prevăzătoare, desigur 
că am putea găsi mijlocul de a atrage, — în parte cel 
puţin, — pe Românii risipiţi prin ţări străine şi de a-i 
statornici între hotarele noastre, fâcându-le înlesniri şi 
dându-le avantagii serioase, aşa cum am reuşit să atra
gem şi să fixăm în Dobrogea-Veche preţiosul element 
ardelenesc al crescătorilor de vite din Basarabia, după 
1878, şi cura Bulgarii au atras şi ei, la aceiaş epocă, 
elementul lor naţional din Balcani, aşezându-1 în Cadri
later şi gonind, cu proeedeuri de cele mai multe ori 
brutale, elementul turco-tătar, statornicit acolo de pe la 
mijlocul secolului al XV-lea.
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Să nu vadă, prin urmare, nimeni o utopie în pro
punerea d-lui Brătescu, ci să facem mai bine eu toţii 
demersuri, stăruinţe şi sacrificii în această direcţie, mai 
ales că opera merită şi osteneala şi jertfa. întărirea 
graniţei de Miazăzi a Dobrogei cu o perdea cât mai 
compactă de elemente româneşti e o necesitate impe
rioasă de Stat.

Dar cealaltă dificultate, — pământul pe care să a- 
şezăm pe colonişti,— cum vom înlătura-o ? De unde vom 
lua pământul ce ne tre lu e  şi fără de care n ’am putea 
face nimic?

Dacă oamenii noştri politici nu şPar cheltui energia 
In certuri întristătoare, ci şi-ar închina activitatea numai 
binelui public, desigur multe din dificultăţile de care se 
împiedică la tot pasul ar dispărea şi mult bine s’ar 
putea face.

In cazul ce ne preocupă, de pildă, nici o dificul
tate reală nu există. Există numai ignoranţă în privinţa 
drepturilor Statului asupra proprietăţei rurale din Ca- 
drilater, ca să nu zicem lipsă de tragere de inimă ori 
lipsă de curaj de a valorifica acele drepturi, — ceiace 
ar fi şi mai condamnabil.

Scriem rândurile ce urmează, ca un adaos la argu
mentarea dreaptă şi temeinică a d-lui Brătescu, numai 
pentru a demonstra şi în coloanele acestei reviste, (de 
oarece despre această chestie ne-am mai ocupat şi altă 
dată, ba chiar cu mai multe detalii), că Statul are în 
Gadrilater terenul ce-i trebuie pentru colonizare.

** *

In anul 1913, după expediţia ce am făcut în Bul
garia pentru a pune ordine în vălmăşagul provocat de 
impulsivitatea bunilor noştri vecini dela Sud, prin pacea 
dela Bucureşti, ne-am alipit Gadrilaterul, populat în ma
joritate de Musulmani, în al doilea rând de Bulgari, şi 
apoi din tot mozaicei de naţionalităţi pe care îl întâlnim 
şi în Dobrogea-Veche: Români, Greci, Găgăuţi, Armeni, 
Evrei, Ţigani, etc.
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Despre legitimitatea acestei anexări puţine avem de 
spus. Intervenţia noastră de atunci nu s’ar fi putut con
cepe, un singur moment, numai ca un act de sacrificiu 
pentru curmarea unui război, pe care nu noi I-am pro
vocat şi pentru restabilirea unei păci, pe care nu noi 
am turburat-o. Pe de altă parte, noi n ’am fi putut privi 
nepăsători la sdruneinarea echilibrului de forţe din Bal
cani, pe care vecinii noştri dela Miază-zi căutau să-l 
impună în folosul politicei lor imperaliste. Şi în sfârşit 
noi am proclamat atunci,—iar evenimentele ce au urmat 
n’au făcut decât să demonstreze, —că avem absolută ne
voie de o altă linie de frontieră în Dobrogea, mai de
părtată de singurul nostru port maritim, care ne pune 
In legături economice cu lumea, pe căile de comunicaţie 
ale apei.

Dar nu de aceasta e vorba. Ceiace ne interesează 
este chestiunea de a ş t i : în  ce con d iţiu n i ju rid ice  atn 
p r im it noi dela  B u lg a r i proprie ta tea  im ob ilia ră  r u 
ra lă  d in  C adrila tcr, la  1913?

Răspunsul la această întrebare e nu se poate mai 
simplu:

N oi am  p r im it  dela B u lg a r i , in  1918, p rop rie ta tea  
im obiliară  rit ra ia  d in  Cadrilatei' in  aceleaşi con diţiu n i 

ju r id ic e  în  cari ş i  ei o p r im ise ră  dela Turci cu 35 de 
a n i m a i în a in te , la  1818.

Acest răspuns, însă, duce cu necesitate la o altă 
în trebare:

Care erau , la  1878, con diţiu n ile  ju r id ice  ale pro- 
p r ie tă ţe i im obiliare ru ra le  în  Turcia ?

Si la această nouă întrebare răspunsul e tot atât 
de simplu:

C ondiţiun ile ju rid ice  ale p ro p rie tâ ţe i im obiliare  
ru ra le  în  T u rcia , la  1878 erau  acele pe care n i le 
înfăţişează, codul p ro p rie tă ţii fo n d a re  otom an d in  1858  
ş i d u p ă  care terenu rile  de cu ltu ră  n u m ite  „m irie“ a- 
parţin ca nudă proprietate Statului ş i n u m a i d rep tu l de 
fo losin ţă  se concesionează p a r ticu la r ilo r , în  an u m ite  
condiţiuni, cu an u m ite  în d a to r ir i ş i  sub an u m ite  
sancţiun i.
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Această organizaţi une, care Încă dâinueşte In Im
periul Otoman, n’a fost o creaţiune artificiala a codului 
fonciar din 1858, ci o concepţie specială, dezvoltată şi 
respectată timp de secole, p© care codul din 1858 n’a 
făcut decât să o legifereze, mai mult în intere3 fiscal, 
decât pentru sistematizarea ei.

Dealtmintrelea şi noi, la 1878, în aceleaşi condi- 
ţiunî am primit deîa Turci proprietatea imobiliară rurală 
din Dobrogea-Veche. Dar noi aveam o altă concepţie şi 
o altă organizare, tradiţională, a dreptului de proprie
tate ; şi legiuitorul nostru, prin legea din 3 Aprilie 1882, 
a înlocuit concepţia turcească cu concepţia noastră în 
această materie. El a desfiinţat dijma perpetuă, dând 
posesorilor de pământuri „mirie* putinţa de a o răs
cumpăra, fie prin plata unei sume de bani, fie prin a- 
bandonarea unei treimi a suprafeţelor posedate, în fo
losul Statului şi transformând astfel vechea detenţiune 
embaticară „mirie" în proprietate absolută.

Nu tot aşa au procedat Bulgarii. Ei stătuseră patru 
secole în robia turcească şi nu aveau altă concepţie 
tradiţională a dreptului de proprietate, decât aceea ce 
le-o impusese stăpânul. Aşa se face că în Bulgaria,—cu 
toată lunga serie de legi, dispoziţii, ucazuri şi circulări, 
care aleătuesc codul proprietăţei fonciare bulgar, -  nu  
s'a modificat nimic nici din concepţia, nici din orga
nizaţia proprietăţei imobiliare rurale. Ea a rămas până 
în ziua de astăzi tot ceeace a fost sub T u rc i: proprie
tate „mirie“, aparţinând Stalului şi concesionată plu
garilor pentru a fi cultivată, în anumite condiţiuni şi 
sub anumite sancţiuni !

Curtea de Casaţie din Sofia a stabilit, în diferite 
rânduri, acest lucru. Astfel, prin deciziunea cu No. 322 
din 7 Septembrie 1890, ea a hotărât că proprietatea 
rurală din Bulgaria a păstrat încă organizaţia şi ca
racterul ei primitiv de proprietate „ mirie “ ;iar prin de
ciziunea cu No. 346 din 13 Noembrie 1891, ea revine 
asupra ehestiunei şi precizează din nou că în Bulgaria 
propriu-zisă nimic nu s’a schimbat din vechile condi
ţiuni ale proprietăţei rurale, care a rămas şi continuă

www.dacorom am ca.ro

http://www.dacoromamca.ro


167

să fie „mirie* spre deosebire de ceiace s'a petrecut in 
Emnelia-Orientală, unde Sultanul, uzând de un drept 
al său, ca şef al Statului, prin decretul din 15 Iulie 
1885, a transformat detenţiunea imobiliară „mirie* în 
proprietate absolută,

' E drept că în codul proprietăţei fondare bulgare 
găsim două legi: una din 3 Ianuarie 1893, care dis
pune înlocuirea vechilor titluri turceşti, „tapu*, eu tit
luri noui bulgăreşti, şi alta din 18 Mai 1901, care dis
pune ca dijma anuală să nu se mai perceapă In natură, 
cum se percepuse până atunci, după sistemul turcesc, 
ci în bani; dar să nu ne înşelăm: amândouă aceste 
legi, cu caracter pronunţat fiscal, nu schimbă nimic 
din concepţia dreptului de proprietate, deoarece titlul 
nou bulgăresc conferă detentorilor exact aceleaşi d rep
turi ca şi „ţapii“-ul turcesc, iar dijma anuală tot dijmă 
rămâne, fie că se percepe în bani, fie că se percepe 
In natură, din recoltă.

Apoi, dacă lucrurile stau aşa, şi dacă statul român, 
substituit în drepturile celui bulgar, este nudul pro
prietar al întregului teren de cultură din Cadrilater, 
cum s'ar putea pretinde, serios vorbind, că el se gă
seşte jenat, ori poate chiar în imposibilitate de a pro
ceda la opera de colonizare în Cadrilater, pentru că 
i-ar lipsi pământul ?!

Ce?... Oare nu cum-va Statul român, care acum 
patru zeci de ani n’a admis două regimuri de proprie
tate şi a transformat detenţiunea emfiteotică „mirie" 
din Dobrogaa-Veche în proprietate absolută, valorându-şi 
cu această ocaziune drepturile sale de nud proprietar, 
va proceda altmintrelea acum în Cadrilater? şi nu va 
unifica şi acolo regimul proprietăţei? şi nu-şi va valo
rifica drepturile ce are în proprietatea rurală de acolo ?... 
şi nu va înlesni opsra de colonizare şi de românizare, 
ce e dator să facă?!

Cu toate că lucrul nu ne>ar surprinde, în vremu
rile pe care le trăim, avem totuşi cuvinte să ne în
doim că o asemenea enormă greşaiă politică, economică 
şi naţională s’ar putea comite şi avem cuvinte să sperăm
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eă, deşi Kogălniceanu nu mai trăeşte, interesele eele 
mari ale Statului şi Neamului românesc nu vor fi, până 
In cele din urmă, cu desăvârşire ignorate şi nesocotite.

Statul român, să se ştie, are cel mai vital interes 
să procedeze imediat la regularea proprietăţei din Do- 
brogea-Nouă. El va trebui să se conducă, in această 
operă, de principiile de care s ’a condus legiuitorul din 
1882 în Dobrogea-Veche. Cu o singură deosebire, dic
tată de interese superioare, şi anume că răscumpăra
rea dijmei să nu se mai admită în bani, ci numai 
în pământ, iar porţiunea ce detentorii vor trebui să 
abandoneze in folosul lui să nu mai fie de 1/3, ci măcar 
de 1/2, în raport cu valoarea actuală a proprietăţei.

Se vor verifica, aşa dar, titlurile detentorilor, pentru 
a se vedea câte sunt valabile şi câte nu,—cu alte cu
vinte, câte terenuri se deţin In chip regulat şi câte prin 
uzurpări a b u z i v e s e  va recunoaşte, apoi, în plină pro
prietate, detentorilor cu titluri valabile o parte de cel 
mult 1/2 a suprafeţelor ce actualmente posedă în chip 
p recar; se va proceda, după aceia, la o comasare a în- 
tregei proprietăţi imobiliare rurale din Cadrilater şi la 
delimitarea celei private, In limita titlurilor verificate şi 
admise, încorporându-se restul, ce reprezintă drepturile 
Statului de nud proprietar şi terenurile posedate fără  
titluri valabile, uzurpate pe vremuri în chip abuziv, 
în domeniul public ; şi, în sfârşit, pe măsură ce se va 
simţi nevoia, se vor parcela din acest domeniu public 
suprafeţele necesare pentru noile vetre de sate, pentru 
islazurile şi plantaţiile comunale şi pentru ţarinile 
individuale ale coloniştilor.

Cum se vede, regularea chestiunei proprietăţei' din 
Cadrilater va fi pentru Stat o sursă bogată de a-şi pro
cura terenul de care are nevoe pentru colonizarea lui; 
dar ne grăbim a adăuga că aceasta nu e singura sursă. 
Mai sunt moşiile ce aparţin comunelor şi diferitelor in- 
stituţiuni şi care ar putea f i  expropriate pentru cauză 
de utilitate naţională; şi, pentru a nu stărui mai mult, 
vom aminti că chiar în actuala lege de organizare a Do- 
brogei-Noui există o dispoziţie excelentă, care rezervă
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statului dreptul de prioritate la mutaţiunile imobiliare 
interzicând vânzarea proprietăţilor private către parti
culari, din moment ce el, Statul, oferă acelaş preţ ca 
şi persoanele doritoare Bă le cumpere. (In treacăt fie 
zis, această dispoziţie nu s’ar putea aplica decât după 
verificarea titlurilor şi limpezirea drepturilor de pro
prietate, căci, aplicându-Be mai înainte, s’ar întâmpla ca 
posesorii să vândă cei ace nu au, iar Statul să cumpere 
ceiace îi aparţine!).

In ce priveşte problema toponimiei din Cadrilater, 
ea se va rezolva dela sine şi fără nici o greutate, din 
moment ce chestiunea proprietăţei va fi lămurită şi co
lonizarea va începe să se facă. Atunci fiecare sat nou 
ce s ’ar înfiinţa, fiecare deal, fiecare vale, fiecare lac, 
fiecare gârlă, fiecare pădure, ar căpăta numiri neaoşe 
româneşti, care, odată date, nu numai că ar rămânea, 
dar încă ar influenţa toponimia întregului ţinut.

In rezumat, dar, pentru colonizarea Cadrilaterului s’ar 
găsi destui colonişti printre elementele româneşti în
străinate şi ameninţate cu desnaţionalizarea, dacă vom 
şti să le atragem şi să le creem condiţiunile necesare 
pentru a se putea menţinea în mijlocul populaţiunei de 
altă rasă, de mai mult aşezată şi mai înstărită, de acolo; 
şi s 'ar putea găsi şi destul pământ pentru aşezarea lor, 
fără a lezâ Dici un drept şi nici un interes legitim, ci 
numai căutând să valorăm drepturile imprescriptibile 
ale Statului în proprietatea imobiliară rurală de acolo, 
drepturi nesocotite până acum do clasica incurie a pă- 
turei conducătoare; iar în ce priveşte toponimia, ea 
s’ar schimba dela sine, în chip firesc, ca o consecinţă 
inevitabilă a colonizărei, întemeindu-se de aci înainte 
pe o realitate etnică, care-i va da toată trăinicia.

Atunci ce ne mai lipseşte ca să păşim la înfăptuirea 
acestei mari opere naţionale şi să asigurăm graniţa de 
Miazăzi a Dobrogei eu o puternică pânză de element 
românesc, singura fortificaţie pe care ne putem bizui 
în v iito r?
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Se pare că ceiace ne mai lipseşte este tot ceiace 
D-l Brătescu ne spune : „o personalitate de adevărat 
„bărbat de Stat, care să priceapă interesele imediate 
„ale Neamului şi ale Statului şi care să organizeze şi 
„să poarte grija exeeutărei, în spirit de cinste şi de 
„iubire de Ţară, a unei asemenea opere naţionale0.

Ivi-se-va acea personalitate?... şi când se va iv i?

IOAN N- ROMAN
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c A h t e c e
âe

H E IH R IC H  H E IN E

în tin sa  m are strălucia  
In razele ’nserării,
Iar noi stăm  singuri şi tăcuţi 
Pe ţărm ul tr is t al m ării.

Pe ape neguri se lăsau 
In  svon de arip i grele, — 
Duioase lacrim i p icurau  
Din ochii d ragei mele.

Văzând pe m ână cum  îi cad 
In ş iru ri lungi şi ‘ncete,
Sm erit genunchii m i-am  plecat 
Şi le-am  so rb it cu sete.

Sărm anu-m i suflet, bietul trup  
Tânjesc din clipa ceea.
Căci, vai, cu lacrim ile ei 
M ’a o trăv it fem eea...

I
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II
De mii de ani aceleaşi,
In locurile lor,
Stau stelele pe boltă 
P riv indu-se  cu dor.

V orbesc, şoptind în taină,
Un g ra iu  frum os şi ra r  —
Să-l afle filologii 
Se sbucium ă ‘n zadar.

D ar eu îl ştiu  acum a 
Şi nu-1 mai pot u ita —
G ram atică, iubito,
M i-a fost făp tu ra  ta.

I O N  B E N T O I U
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SCUTITUL

Bălan fusese un copil bolnăvicios şi părinţii îndurară 
multe până să-l vadă scos din necazuri. O singură grije 
le mai răm ânea: armata. Dar când i-a venit rândul la 
recrutare, l-au găsit slab şi l-au „scutit de orice servi
ciu militar şi a u x i l i a r Scăpat de această greutate, îşi 
urmă învăţătura şi în pragul răsboiului îşi luă licenţa în 
filosofie., L ’au mobilizat şi pe el la o şcoală pentru ser
vicii auxiliare care, fără zăbavă, l ’a scos plutonier şi l’a 
trimis unei părţi sedentare.

— „Ce să fac eu cu Dumneata? Am toate cadrele 
complecte şi conform ordinelor primite, prisosul îl vărs 
părţii active".

Colonelul îl cercetă câteva clipe, apoi adăugă: „N’am 
ce-ţi face!" şi sună. Un sergent, cu părul roşu, cu faţa 
pistruiată, apăru numaidecât.

— „Moriţ! Fă un ordin de serviciu pentru dumnealuf!
Tăcut, pătrunse în biroul mobilizărei.
— „Dacă nu-i stăruinţă, domnule 'plutonier! mur

mură sergentul.
— „Da nu mă tem eu de front! vorbi Bălan cu 

nepăsare.
Dar şi pe front fu primit rău.
— „Ce să fac c’un scutit?.. La servicii am cadre! 

La front îmi trebuiesc !* şi comandantul se plimbă furios prin 
postul de comandă. Apoi se opri în faţa maiorului ajutor. „Dar 
ce-mi bat eu capul ?.. Dă-1, domnule, la compania a treia 
mitraliere! “

Scutitul îndrăsni.
— „Dar încă nu ştiu nimic, domnule colonel! Nici 

comenzi... nici semnale..."
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— „Să nu-mi umbli cu tertipuri de chiulangiu! Auzi? 
Du-te acolo şi-ţi fă datoria!“ şi-i făcu semn să iasă.

Maiorul îl urmă afară.
— „Să nu te terni!" îi vorbi el prietenos. „Lucru

rile de care te vaeţi, le’nveţi în câteva ceasuri, mai ales 
că vei fi pe lângă cel mai eminent ofiţer".

Câteva ceasuri mai târziu, agentul de legătură îl 
ducea la postul de comandă al companiei de mitraliere. 
Comandantul, un locotenent slab, cu faţa vânătă, cu ochii 
adânciţi în orbite, arăta că trecuse printr’o furtunoasă 
tinereţe.

— „Câte clase a i?"
— „Sunt licenţiat în filosofie !“
Ofiţerul încremeni. El fusese odată un an pe la iţ- 

niversitate şi pentru asta trecea drept cel mai cult din 
regiment. Dar acum... să-i vie chiar în companie un li
cenţiat... însemna să-şi piarză toată vaza! Noroc că era 
grad mojic. De aceia se şi răs ti:

— „Tocmai de-un filosof duceam eu lipsă!" şi-şi 
ridică braţele cu desperare ’n sus. „Mie-mi trebue om 
care să se jertfească pentru ţară, aşa cum fac eu în fie
ce clipă!"

— „Asta vă promit s’o fac şi e u !"
— „Ce crezi că e jucărie ? Ca să faci ceva bun, 

trebue să ai experienţa răsboiului. Dar dacă nu ştii ni
mic, ce-ai să faci ?“ î ş i . roti nervos cravaşa prin aer. 
„Auzi dumneata!... Filosof!... Scutit!.. O reformătură de 
om... mi-1 trimite mie la armă specială cum e mitraliera !... 
De ce nu te-au pus vizitiu la vr’o căruţă ?.. Ai fi fost 
mai potrivit!"

Bălan se simţi rănit.
— „Aici nu-s nici filosof... nici... nimic decât ostaş 

ca şi dumneata..."
Dar celălalt îl întrerupse furios.
— „Să nu vorbeşti ne’n treba t! Auzi?." Şi-şi ridică 

cu mult înţeles cravaşa.
Locotenentul Ionescu îl încredinţă pe Bălan unui 

sergent. Âcesta-1 primi cu dragoste, cu toată recoman- 
daţia urâtă a comandantului.
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— „Să nu puneţi la inimă vorbele domnului Loco
tenent ! Aşa vorbeşte când e ’n rezervă sau în bordeiul 
săpat în inima pământului. Dar să-l vezi pitulat pe fun
dul şanţului, dârdâind de frică ! «Măi fraţilor încoace, măi 
fraţilor încolo, numai fraţi îi suntem atunci!»

Scutitul învăţă curând toată taina mitralierei. Ajutat 
de soldaţi şi de grade cu aceiaş dragoste, îndrumat de 
ceilalţi comandanţi de secţie, ajunse curând un bun mâ
nuitor. Ar fi dorit să aibă inspecţia comandantului pen
tru a-i arăta cât de mult îşi exagerase greutatea armei, 
dar numai cazuri rare îl scoteau din bârlog: ordine a- 
nume de a supraveghea sectoare în care se aşteptau a- 
tacuri. Atunci se aşeza cât mai adânc în şanţ şi-şi ţinea 
veşnic în faţa och’lor lopata Linemann.

Soldaţii îi cunoşteau frica şi-şi băteau joc de el.
— „Domnule Locotenent! Nu-i pot ochi pe nişte 

draci de nemţi cari răsar dintr’o tranşee şi-o sbughesc 
glonţ la vale! De ce nu le trimiteţi dumneavoastră câteva 
grăunţe ?.. “

Locotenentul îngălbenea. Cu paşii tremurători se 'n- 
drepta către mitralieră, punea mâna pe mânerul ei, dar 
sfârşea totdeauna cu-aceeaş vorbă :

— „Măi fraţilor... îmi joacă privirea... chemaţi-1 pe 
sergentul Ciocea \ “

Bălan se ’nvăţase cu viaţa frontului. Ii plăcea mai 
ales să stea prin posturile înaintate, la câţiva paşi de 
inamic, mai ales în tăria nopţii când s’auzeau toate miş
cările lor.

Odată, pe când se afla intr’un asemenea post, văzu 
preparându-se un atac într’un sector ocupat de ruşi. După un 
bombardament îngrozitor pus ca şi cu mâna, primul*val 
trecu printre reţele şi înaintă, pas cu pas, săpând mereu 
măşti. încă patru valuri urmau după acesta.

Scutitului nu-i fu greu să vază că o mitralieră, aşe
zată în postul In care se găsea, putea flanca, şi prin ur
mare zădărnici atacul. Fără să spuie nimic cuiva, aduse 
mitraliera, o aşeză, şi când valul dintâi ajunse ’n dreptul ei, 
începu trăncăneala. Numai doi nemţi au îndrăsnit s’o
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sbughească mai departe. Al doilea val se clătină, apoi o 
luă la sănătoasa înapoi, învălmăşind pe celelalte.

Câteva zile mai târziu, Divizia întreba de numele 
celui ce-a făcut isprajya. Iar locotenentul Ionescu raporta : 
„am dat ordin de deplasarea piesei in locul ce flanca 
sectorul atacat, dar această comandă n’a fost executată 
la vreme de către plutonierul scutit Gh. Bălan, fapt care 
a primejduit situaţia. Sunt de părere să se dea acestui 
plutonier pedeapsa cuvenită".

Raportul ajungând departe, locotenentul Ionescu fu 
avansat şi decorat cu Steaua României şi S/. Ana. Iar 
pentru scutitul Bălan nu se găsi o răsplată mai bineme
ritată decât zece zile închisoare şi ştergerea de pe ta
bloul de avansare.

A IH A IL  F R IC O F ie
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INSULTA
(ED. MARAUCOURT)

‘P e  cAnd flăm ând şi g o l şi p lin  de g lo d  lsus  
A bia  păşia, obrazu l un Jidov i-a scu ipa t;  
Şi-atunci, albaştrii ochi nălţăndu-i sp re  cer, sus, 
E l im ploră iertare şi pen tru-acest p ă c a t;
Se şterse-apoi şi iar porn i pe drum u-i g reu . 
Sunt veacuri de atunci, lsu s e-un D u m n ezeu !

Te’njură m u lţi? A scu n de-te  din fa la  lor. 
Răcniască vu lgu l s tră zii. M erg i!  A şa - i  sortit. 
P rin  fapta ta putern ic, fii nepăsător,
Căci ura m o a re ; deci, munceşte liniştit.
Când vulgu-şi va  cunoaşte datoria sa.
‘P rin os de laudă , ca mine, îţi va  da.

miHAiu rn icorie

CÂNE RĂTĂCITOR
fED. HARAUCOURT

Să m ai trăesc ? L a  ce ?... Să m or ? N u ştiu nici eu ! 
Ci ca un câne-alerg  spre scopuri vag i m ereu. 
Schim bând în ori-ce clipă drum ul urm ărit.
A le r g  sfârşit, p ierdu t, de soartă p rigon ii. •
In vajnice du reri spre  v isu l m orţii sbor, 
dă ar trist, din visul m orţii înapoi dau z o r .

fWHAIU FRICOHE
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REFLUX
(ED. HARAUCOURT)

S’aşterne violetă marea 
Sub cerul rosu-violet;
In vânturi cântă revărsarea 

Talazului ce roade stânca de la ţărm încet. )

Un vânt de nord prin ierburi baie ;
In patu-i marea doarme greu.
Stânci, împletind ghirlande-uscate 

Se scaldă ’n unda clară, înverzind mereu.

In moliciune cadenţatăj
Ca un pendul ce-a obosit,
O barcă-şi mişcă ’ngândurală 

Catargul negru ce străpunge cerul ine gr ii.

Un cormoran de brumă e surprins 
Şi ţipă în geroasa %i;
Un far departe s’a aprins 

Prin dese neguri luptă raza-i cu greu a răsbi

Uscată, naltă ’n văntid tare,
Ce-aproape că o ţine ’n loc,
Sub coastă o bătrân’apare 

Şi de pe prund culege-uscate vreascuri pentru foc.
iAlHAlL FR1COPIE
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VISUL LUI SCIPIO

Când, obosit şi desgustat de luptele pătimaşe ale 
politicei din For, Cicero, marele orator roman, se retrăgea 
în liniştea înviorătoare a vreuneia din vilele sale dela ţară, 
nu i se părea nimic mai potrivit cu demnitatea lui de om 
decât să admire, pe lângă măreţiile Firii, taina sfântă a 
Cugetării, care însufleţeşte operile marilor filosofi elini.

Şi întocmai ca o albină sârguitoare, care strânge nec
tarul sburând din floare în floare, fără să se oprească la 
vreuna, tot astfel Cicero aduna mierea înţelepciunii, cule- 
gând-o din caliciul tuturor sistemelor filosofice, fără să fie 
adeptul niciunuia din ele.

In eclectismul său socotea că în fiecare concepţie fi
losofică se găseşte un grăunte cât de mic de adevăr şi 
pe acela trebue să-l dea la iveală, să-l facă să încolţească.

De aceea, el căuta să tălmăcească slova tratatelor 
de filosofie greceşti, lămurindu-le în limba încă aspră a 
neamului său şi dându-le un înţeles de o cuminţenie cu 
adevărat romană.

Intr’un rând, reflectând asupra sistemului de „Stat“ 
închipuit de filosoful-poet Platon, Cicero se hotărăşte să 
scrie o lucrare despre „Stat*, pe pare o întitulează «De 
re publica».

începutul acestei scrieri îl face la Cume, iar publicarea 
are loc în momentul când Cicero pleacă în Cilicia ca gu
vernator. Planul operei însă îl concepuse atunci când, în 
calitate de consul, ţinea frânele statului roman. In inter
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valul dela concepţia şi până la terminarea operei, acest 
bărbat politic gustase din amărăciunile exilului.

Această lucrare de o reală valoare în fond şi în formă, 
este, din nenorocire, în mare parte pierdută. Ni-au rămas 
numai câteva fragmente prizărite sub formă de citaţiuni 
în diferiţi autori, comentatori, poligrafi şi în scrierile pă
rinţilor Bisericei ca Sf. Augustin, Lactanţiu; apoi, în co
mentariile gramaticului Macrobiu din sec. IV".

Din tot acest tratat nu ne-a rămas decât o treime, 
în palimpseste (pergamente cu primul text ras spre a se 
scrie, din economie, pe deasupra, lucrări cu caracter 
religios). La 1821 cardinalul Angelo Mai găseşte în bi
blioteca Vaticanului un palimpsest, pe care era scris «Co
mentariile Sfântului Augustin» asupra Psalmilor şi prin 
reacţiuni chimice face să apară primul text, care cuprindea 
câteya fragmente mai bine conservate din „De re publica" 
a lui Cicero.

Macrobiu, în comentariile sale, a reprodus cel mai 
interesant pasaj din opera oratorului «Visul lui Scipio» 
extras din cartea Vi a.

Cicero, în «De re publica*, îşi încliipue o discuţie 
între Scipio al doilea Africanus, Tubero, Furius, Bu- 
tilius, Laelius, Mummius, Fanius şi Scaeoolxt, având 
ca subiect chestiunea celei mai bune forme de guver
nământ şi a caracterelor adevăratului cetăţean.

In cartea şasea a scrierei, Scipio al doilea Africanus 
îşi povesteşte minunatul său vis. Publius Cornelius Scipio 
Aemilianus, al do:lea Africanus, distrugătorul Caitaginei, 
este fiul lui Paulus Âemilius. El fusese adoptat de fiul 
cel mai mare al lui Publius Cornelius Scipio, primul Afri- 
canus, cel care pusese capăt războiului al doilea punic.

In visul său i se arătă atât strămoşul său Africanus, 
cât şi părintele sau.Paulus Aermliua.

Cele două arătări destâinuesc urmaşului lor, misterul 
morţii, nemurirea sufletului şi enigma lumei. Platon, ca 
să ne exprime părerea sa cu privire la viaţa de după 
moarte, îşi închipue că un soldat armean, numit Er, din 
Pamphylia, înviază după 12 zile de la data, la care că
zuse în luptă şi povesteşte ceiace a văzut pe lumea cea*
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laltă. Cicero dă însă părerii sale despre viaţa viitoare un 
cadru mai rea l: visul.

Tânărul Scipio, în anul 149 a. Clir. este trimes în 
Africa în calitate de tribun al soldaţilor pe lângă consu
lul M- Manilius. Cu acest prilej el găseşte de datoria sa 
să viziteze pe un vechiu şi devotat prieten al familiei 
Sale, pe Massinissa, regele Massylieniîor, căruia bătrânul 
Africanus îi redase domnia răpită de dyphax, mărindu-i-o 
chiar cu o porţiune din teritoriul cotropitorului.

Regele Massinissa primeşte cu lacrămi de bucurie şi 
cu un deosebit fast pe urmaşul binefăcătorului său, dân- 
du-i toate onorurile cuvenite unui oaspete de seamă. Cât 
timp ţinu cina şi noaptea târziu nu vorbiră de altceva 
dei ât de bătrânul Scipio, aşa că adormind, tânărul Seipio 
atât din pricina oboseîei călătoriei, eât şi din pricina ve
gherii, se cufundă într’un somn adânc. Iar în timpul som
nului, fiindcă înainte de culcare fusese vorba de răposa
tul Africanus, acesta i se arătă în vis.

Apariţiunea aceasta neaşteptată înfricoşează pe tânăr; 
însă strămoşul îl linişteşte cu vorbe blajine şi-l pofteşte 
să ia aminte cele ce-i va grăi.

De pe o înălţime a cerului, scăldată în lumină şi 
spuzită de stele, bătrânul arată nepotului său Cartagina 
şi-i prevesteşte că după doi ani, în calitate de consul, o 
va dărâma până’n temelii, şi va dobândi, mulţumită vite
jiei sale, dreptul de a se intitula AftLanus, lăsat până 
atunci lui prm m oşterrre; că după disirugerea Cart a gin si 
va fi cinstit cu triumful, va deveni eensor, va fi trimes 
ca locotenent în Egipt, Siria, Asia, Greca va fi ales în 
lipsă consul, va nimici Numantia, va suferi de pe urma 
sbuciumului provocat în ţară de către Caius Gracchus, 
vlăstar şi el al Scipionilor, iar în al 56-lea an al vieţei sale, 
îşi va da obştescul sfârşit, în apogeul gloria sale. când 
privirile tuturor vor fi aţintite asupra lui, iar pieirea i se 
va trage, în clipa în care avea să fie dictator, dda otrava 
ce i-o va turna mâna soţ'ei sale. sora lui Tib. Gracchus.

Dar mai interesante de relevat, pe lângă aceste pre
vestiri, sunt sfaturile de conducere în viaţa publică, pe 
care i le dă bătrânul, spunându-i că lucrul de căpetenie
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pentru un adevărat bărbat de stat este apărarea Pa
triei, căci:

«Tuturor, celor ce şi-au păstrat, ajutat şi mărit patria 
li s’a pregătit în cer un loc deosebit, unde fericiţi să se 
bucure de viata veşnică; căci nimic nu-i mai plăcut in 
ochii acelui Zeu stăpânitor, care cârmueşte lumea aceasta 
întreagă, din câte se petrec pe pământ, decât adunările şi 
obştiile de oameni întovărăşiţi pe temeiul dreptului, care 
adunări se numesc cetăti; cârmuitorii şi păziterii lor ple
când de aci se întorc tot aci».

Tânărul Scipio Aemilianus întreabă pe strămoşul său 
dacă mai trăeşte Paulus Aemilius, părintele său şi alţi 
răposaţi, pe cari îi socoate pierduţi:

«Nu numai că trăesc, îi răspunde bătrânul Africanus, 
dar numai aceia trăesc, cari şi-au luat sborul din lanţurile . 
trupurilor, ca dintr’o închisoare. Ceia ce numiţi voi viată, 
moarte este».

Atunci tânărul Scipio, adresându-se tatălui său, îşi 
manifestă dorinţa să intre cât mai de grabă în această 
viaţă adevărată, părăsind de îndată pământul.

La auzul acestor cuvinte, Paulus Aemilius se ridică 
cu toată energia convingerii sale împotriva sinuciderii. 
Zeul opreşte ca omul, cu dela sine putere, să sfarme le
găturile cărnei spre a desrobi sufletul.

«Ce aceia atât tu, cât şi ceilalţi credincioşi trebue să 
vă ţineţi sufletul în închisoarea corpului, şi nu trebue să 
părăsiţi viaţa omenească fără voia celuia, care vi l-a dat, 
ca să nu păreţi că fugiţi de slujba omenească ce vi s’a 
hărăzit de D-zeu».

Scopul vieţei sale să fie cultivarea dreptăţii şi a 
credinţei.

Tânărul sta cu ochii lăsaţi în jos spre pământ şi 
atunci intervine strămoşul său şi-i porunceşte să ridice 
fruntea sus şi să privească templul măreţ al Universului 
şi apoi îi schiţează un minunat rezumat de astronomie, 
în care aflăm multe date exacte, pe care le-au adoptat 
în bună parte şi astronomii moderni.

Vedem că şi cei vechi observaseră că Via Lactea 
sau Calea Robilor alcătueşte o infinitate de sori, că în 
Cosmos sunt spaţii imense şi lumi nenumărate de diverse
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mărimi şi în diverse grade de evoluţie; că pământul este 
o planetă pierdută în nemărginire şi de proporţii extrem 
de reduse faţă de alte astre ; că împărăţiile cele mai 
întinse de pe pământ formează mai puţin de cât un punct.

Bătrânul Scipio arată- că Universul se atcătueşte 
din nouă globuri sau nouă stere.

Prima sferă cuprinde într’însa pe toate celelalte, fiind 
Însuşi Zeul prea înalt.

In această sferă sunt înfipte stelele fixe, care ur
mează mişcarea primei sfere.

Dedesuptul lor sunt cele 7 planete: Saturn, Jupiter, 
Marte, Soarele, Venus, Mercur şi Luna. Aceste planete au 
q mişcare contrarie mişcărei cerului.

Tot ce este deasupra Lunei este nemuritor şi veşnic, ce 
este dedesuptul Lunei, pământul nemişcat, este muritor şi 
trecător, afară de sufletele oamenilor.

Toate aceste nouă sfere, în. care se cuprinde şi pămân
tul, se supun legei gravitaţiunii universale. Centrul univer
sului este totuşi pământul, deşi foarte redus ca dimen
siuni şi nemişcat; îutr’ânsul se concentrează atracţia u- 
niversală. Numai sufletul, fiind nematerial, nu se supune 
gravitaţiunii.

In timpul acestor explicaţiuni ajunge la urechile tâ
nărului Scipio o melodie negrăit de dulce, cu adevărat 
cerească.

Adoptând părerea lui Pitagora, bătrânul AfricanuS in
terpretează această armonie cerească în sensul că astrele 
şi planetele în mişcarea lor emit fiecare câte o notă spe
cifică, corespunzătoare uneia din cele opt strune ale octa- 
cordului, instrument vechiu de muzică. Astfel:

1. Luna' emite nota mi 5. Marte emite nota si
2. Mercur „ ,, fa 6. Jupiter „ „ do(uţ)
3. Venus. „ ,, sol 7. Saturn „ „ re (de sus)
4. Soarele „ Ia
Sunetele produse de fiecare planetă sau stea, In 

ceiace priveşte ascuţimea sau gravitatea, stau în raport 
direct cu intensitatea mişcărei astrului, de care depinde 
numărul vibraţiunilor. De oarece pământul, după concep
ţia Anticilor, nu se mişcă, nu dă nici o notă, liiridcă
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sunetul fiind rezultatul vibraţianilor, acestea nu se pot 
produce decât prin mişcare. Sferele superioare planetelor, 
fiind la distanţe mai mari şi învârtindu-se cu iuţeli mai 
accelerate, |emit sunete mai ascuţite şi mai precipitate. 
Asţrele cu mişcări identice efectuiază umsoane.

Genii puternice, ca Orfeus, au prins cu agerimea 
minţei lor misterul acestei armonii cereşti şi l-au realizat 
creând instrumente cu coarde, care imitează în mio acor
durile muzicei astrale.

«Urechile oamenilor, pline de acest sunet, au asurzit 
căci nici unul din simţurile voastra nu este mai tocit 
(de cât auzul)».

Prin urmare, acordurile muzicei cereşti fiind prea 
puternice şi prea îndelung repetate, au cauzat atrofierea 
nervului nostru acustic, de aceea nu putem percepe cu 
urechile noastre melodia astrală, tot aşa după cum nu 
ne putem uita cu ochii liberi la Soare.

In timp ce bătrânul Scipio îi lămureşte această mi
nune, nepotul său stă cu privirile plecate spre pământ.

«Văd, îi zise el, că şi acum priveşti aşezarea şi lo
cuinţa oamenilor; dacă aceasta ţi se pare prea mică. aşa 
precum este, să te uiţi mereu la cele cereşti şi să dis- 
preţueşti cele pământeşti».

Nu putem concepe o atitudine filosofică mai adecuată cu- 
seninâtatea unui cugetător decât acest dispreţ faţă de tot 
ce este meschin şi efemer pe pământ, căci în această 
mică şi slabă fiinţă, care este omul, se află o scânteie 
divină, care îi descoperă nimicnicia şi zădărnicia lumii 
acesteia şi-i dă avânt spre desăvârşire, veşnicie şi ideal.

Faţă de imensitatea Cosmosului, pământul este un 
atom, în care dispar oceane, continente, imperii şi în care 
gloria se pierde.

Câţi bărbaţi de seamă a avut lumea şi de care nu 
ştim nimici şi chiar acelora pe care îi cunoaştem noi, 
câte ţinuturi cufundate în barbarie nu le ignorează numele 
lo r! Şi chiar gloria celor slăviţi cât va ţinea oare ? Căci 
timpul învăîue toate cu uitarea şi toată gloria se cufundă 
în bezna golului.

Odată şi odată pământul cu toate gloriile lui va fi 
înghiţit de noaptea vremurilor şi iarăşi se va închega spre 
a se desyolta şi a pieri iarăşi.
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Nu ni-i dat să ştim rostul acestor prefaceri. Suntem 
fărâme invizibile dintr’un atom, purtate pe valurile lumii, 
fără să cunoaştem calea, dar conştienţi, graţie scânteei 
divine a minţii noastre, de slăbiciunea noastră şi de marea 
enigmă a existenţei..

Gloria omenească e mărginită de timp şi spaţiu; este 
fragilă pe lângă aceasta, căci intemperiile pot şterge orice 
urmă de monument sau pergament, fn care stă scrisă 
gloria celor ce au fost odinioară.

Şi apoi Ia ce ne-ar folosi, când vom dispare din teatrul 
acestei lumi, că faptele noastre măreţe vor fi proslăvite 
de urmaşii noştri ?

Timpul, duşmanul oricărei glorii, noi fl măsurăm cu 
diviziuni de an i; dar nu obişnuitul an al nostru este cel 
adevărat, ci anul astronomic, care se împlineşte în mo
mentul în care toate constelaţiile revin la punctul de ple
care de unde au fost urnite, la început, de puterea divină. 
Acest fel de an are o durată foarte mare. După Angelo 
Mai ar cuprinde 15.000 de ani. ,

După ce strămoşul arată tânărului Sdpio puterea co
vârşitoare a timpului, adaogă:

«Aşa dar, dacă o să vrei sate ui ti m sus şi să pri
veşti această aşezare şi locuinţă veşnică, nu care cum-va 
să te iei după vorba lumii şi să-ţi pui nădejdea lucrurilor 
tale în răsplata omenească. Numai Virtutea, prin mrejile 
sale, să te atragă către cinstea cea adevărată. Ce spun alţii 
despre tine, îi priveşte; dar totuşi vor voibi. Insă toată 
vorba lor este mărginită de strâmtorile ţinuturilor pe care 
le vezi şi nici una nu a fost veşnică despre nimeni şi se 
îngroapă cu moartea oamenilor ?i se stinge cu uitarea ur
maşilor.

Cu alte cuvinte, îl îndeamnă să umble pe căile vir
tuţii, căci astfel se va desăvârşi şi va fi vrednic să trăiască 
in sfere mai înalte, de unde va pătrunde cu ochii unei 
minţi mai agere în misterul necunoscutului.

Busola vieţii noastre să fie sfatul, pe care îl dă la 
urmă bătrânul iSeipio urmaşului s ă u :

«Tu însă să te sileşti şi să fii sigur că nu eşti mu- 
! itor, ci numai trupul acesta; că nu eşti tu acela, pe care 
îi-1 arată chipul ; ci rn'.ntea cuiva este cineva şi nu acea 
figură care se poate arăta cu degetul. Să ştii deci că eşti 
un Zeu»
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Adică, sufletele oamenilor sunt părticele desprinse 
din Dumnezeire; prin urmare sufletul este de o fire cu Dum
nezeu. Prin raţiune suntem fii lui Dumnezeu. Corpul nu 
este altceva decât cenuşa, care acoperă scânteia divină: 
lumina este veşnică; cenuşa se risipeşte şi se pierde în 
lume.

Dumnezeu este mişcarea veşnică, n’are nici început 
nici sfârşit; tot astfel şi sufletul, fiind de aceiaş fiinţă cu 
Dumnezeu, având mişcare proprie, este veşnic, căci neînsu
fleţit este orice primeşte mişcare de aiurea, iar ce este în
sufleţit are mişcare de la sine şi este deci veşnic şi nemuritor.

Sufletele, care se vor deda plăcerilor josnice ale tru
pului, nu se vor înălţa la cer, ci vor da târcoale, după 
moarte, pământului şi numai după multă curgere de vreme 
vor ajunge în c e r ; pe când sufletul, care se va consacra 
binelui public—curae de salute patriae —adică se va în
griji de mântuirea patriei, acela, scăpând din închisoarea 
corpului se va împreuna în cer cu Dumnezeu.

Sfârşind de vorbit, bătrânul Scipio dispare, iar Scipio 
Aemilianus se deşteaptă din vis.

Cugetările cuprinse în acest fragment, pe care l’am 
analizat, sunt de o înaltă valoare filosofică şi politică. 
— Suntem aruncaţi pe pământ vremelnic, trebue să 
producem ceva efectiv, căci inactivitatea este moartea. 
Voluptăţile trupeşti nu ne dau fericire. Să căutăm 
atunci să facem fericirea celor mai m ulţi; pentru 
aceasta, numai consacrându-ne binelui public vomisbuti 
să facem pe cât mai mulţi fericiţi.

In  viaţă, să subordonăm toate acţiunile noastre 
salvărei patriei, mama noastră a tuturor de o lege 
şi de un sânge.

GH- TO M A  
Profesor-Constanţa
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DEDICAŢIE
re  O CARTE C(J L/ER5URILE /IELE

Am adunai parfum de floare 
Şi nostalgii de rândunele 
Şi praf des lele căzătoare 
'Din noaptea gândurilor mele.

Am adunat în suflet rouă 
De pe simţirile-mi virgine v 
Şi-am năzuit spre-o formă nouă 
Ca să te cânt în vers pe tine.

Şi-acum, când plec din nou la luptă, 
Sortit să mor. pe mâini străine,
O rugă-ţi fac—din suflet ruptă—
Să nu te mai gândeşti la mine.

Dar soarbe rouă, cată ’n stele 
Şi-aspiră-al florilor parfum 
Şi viu voi fi în veci prin ele 
In cartea ce ţi-o dau acum.

AUREL BENTOIU
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ROMANŢA

La noapte, când s’or împăca,
Neliniştiţii plopi cu vântul.
Te-aştept in crâng. In cinstea ta 
S’a ’npodobit din nou pământul,

Căci harul noii primăveri 
Ţi-a ’npodobit cu flori cărarea 
Şi ca nicicând în alte seri 
Se va ’mbrăca în aur ţar ea

Şi ’n clipa când vei f i  a mea 
Printre miresme—ameţitoare,
P e cer va fi mai mult o stea 
Şi ’n calendar o sărbătoare.

AUREL BEîiTCiO
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CÂNTEC
din

ADALBERT l/ON CÎ1AMIS50

Ne-am dat sărutări într'o noapte 
Şi nimeni n’a fost să ne ştie.
Dar n’am ferit dragostea noastră 
De stelele-aprinse 'n tărie.

Şi-o stea, despicând depărtarea, 
La valuri secretul l*a spus,
Iar cârmei şoptindu-i-1 marea. 
Vâslaşului cârma l-a dus.

Din taină făcu îopătarul 
Iubitei un cântec de dor,
Iar astăzi, vai, dragostea noastră 
Ne*o cântă copii în cor.

i i m  BESWJS
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O ZI 5'fl &U5
(DIN LONQftLLOW)

O zi s ’a dus... în tunecim ea 
Din ale nopţii arip i cade 
C um  cad stingherii fulgi în u rm a 
V ulturului porn it să prade.

A fară-i negură, şi ploae,
S ’aprind  lum ini stinghere  ’n sat 
Şi ia r  m ă’nvălue tris te ţea  
In giulgiul ei în tunecat.

Un sim ţ de d o r şi de tris te ţe  
Ce nu e frate  bun durerii,
C i-i seam ănă atâta num ai 
C ât negura  cu. ploaia verii.

O, vin şi-m i spune vre-o poem ă. 
Un cântec de  sim ţire  plin  
Ş i-aşterne-1 ca un leac pe-o ran a  
P e-al gândurilo r mele chin

D ar nu din m arii antici m aeştri 
Şi nici din barzi doresc  acum  
De-ai căror paşi răsu n ă  încă 
N eţărm uritu l vrem ii d rum .

Răsboinici, ei aduc am inte 
V ibrând pu tern ic  s tru n a  lor,
De tru d a  nesfârşit’a vieţii,
Ia r m ie mi»i de pace dor. .
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D in tr’un poet um il citeşte-m i 
Al cărui cântec să ră sa ră  
Ga lacrim a din gene plânse 
Ca stropii norilor de vară

Şi care ’n zile lungi de sbucium  
Şi ’n tu lbu ri nopţi chinuitoare 
A sm uls d in  inim ă-i com oară 
De melodii lerm ecătoare.

O, cântecele-acelea blânde 
A lungă grijile nebune,
Căci vin ca b inecuvân tarea  
C uprinsă  în tr ’o rugăciune

Din cartea  lui nep re ţu ită  
Să-m i spui duios, şoptit, uşor,
Sporind al rim ei dulce sunet 
Cu g lasul tău  ferm ecător

Va li de cântec noaptea plină.
Ia r  grijile din anii g rei 
Ş i-or s trânge  , ca arab ii cortu l 
Şi m ute vor porni ca ei.

AUREL BENT010
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LACUL TEKIRGHIOL

Oam la un ceas şi jumătate cu trăsura, pe drumul ce duce 
pe coasta Mărei Negre dela Constanţa la Mangalia, se găseşte 
lacul Tekirghiol.

Drumul până la acest loc oferă călătorului, în timpul verii, 
privelişti aproape fără variaţie, dar pitoreşti şi plăcute.

Umbrit de sălcâmi, el merge aproape paralel cu marea, care 
se vede strălucind la o depărtare de doi kilometri la stânga Iui.

El străbate holde de grâne,- ale căror spice se leagănă la 
adierea brizei mării, fâneţe cu miros îmbălsămat, în care macul 
roşu şi aprins, sulfina şi pelinul sunt presărate din abundenţă.

La trecerea trăsurii, ciocârliile îşi iau sborul din pulberea 
drumului, iar graurii se ridică în stoluri din semănături sau fâneţe. 
El trece pe lângă pietrele cenuşii şi catifelate de muşchi, risipite 
pe mormintele cimitirului tătăresc dela Lasmahale şi lasă în dreapta 
casele tătăreşti, de chirpici, acoperite cu stuf, aie acestui sat; a- 
junge apoi în satul Agigea, cu hanul Iui renumit dela marginea dru
mului, loc de popas pentru om şi pentru cai. De aci drumul urcă 
în pantă uşoară, iar din vârf se vede în vale Lacul miraculos.

Lacul acesta, cu apele lui mirositoare, când verzi, când al: 
bastre, când întunecate, văzut în timpul verii, cu furnicarul de 
oameni suferinzi de pe marginea lui, ne evocă imaginea ce fiecare 
ne-am făcut de lacul similar din evanghelie (Betezda), unde tot 
teiul de bolnavi îşi găsiau tămăduirea.

Pentru omenirea suferindă din ţara noastră, Iacul Tekirghiol. 
este înzestrat cu puteri miraculoase şi faima lui creşte pe zi ce 
trece, cu numărul mare al bolnavilor recunoscători, care şi«au 
regăsit în apele Iui sănătatea, pe care o credeau pierdută.

Dela mugurul omenesc ofilit, asupra căruia apasă sentinţa 
unei legi dispreţuite, până la tulpinile încovoiate şi secătuite în 
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lupta plină de asperităţi a vieţii, toţi îşi găsesc pe marginea acestui 
lac —  în aplecarea spre undele lui, sub ploaia de raze a soarelui, 
resfrânte de oglinda Iui şi a mărei şi respirând adierile lor îmbăl
sămate —  puterile de a se deschide, de a se înfiripa şi de a trăi.

Numele de Tekîrohioi este dat de Tătari şi însemnează lac 
puturos (Tekir =  puturos ghiol =  lac). Şi tot Tătarii, locuitorii de 
baştină ai satelor din jurul lacului, au observat cei dintâi efectele 
lecuitoare ale iui.

„Ghiolul este doctorul nostru" spune zicătoarea tătărească. 
Din moşi-strămoşi ei recurg la apa şi nămolul lacului, pentru a 
tămădui diferite boli de piele, sau umflături aie încheieturilor şi 
membrelor, fie pentru ei, fie pentru animale. Tabloul calului, care 
stă docil şi nertţişcat în undele dela marginea lacului, este un 
tablou care se vede zilnic şi care se repetă din timpuiile cele mai 
depărtate.

Printre legendele tătăreşti este una care spune că după 
războiul Crimeei (1854) Mirza Sa'id Paşa a trecut cu oştirea lui 
în Dobrogea, oprindu-se în apropierea lacului Tekirghiol. Bolnă- 
vindu-se şi simţind dureri mari la unul din braţe, chiemă pe me
dicul său, care-1 sfătui să se ungă cu nămol diu lacul Tekirghiol. 
Mirza asculta sfatul medicului şi se vindecă.*

Suferinzi din diferite părţi şi de alte origini, aflând despre 
puterea de lecuire a acestui iac, începură să-l caute. In timpul verii, 
ei porneau spre el, erau găzduiţi în casele tătăreşti, sau se adă
posteau în corturi pe maiul lacului.

Din vară în vară numărul vizitatorilor sporea, atras de re
clama, pe care o făcea fiecare din suferinzii lecuiţi.

In anul 1891 se inaugurează cel dintâi hotel în Techlrghiol 
„Hotelul Hagi Pândele*.

In anul 1893 Eforia spitalelor civile hotărăşte cumpărarea 
unui teren la Tekirghiol şi înliinţarea unui sanatoriu pentru copii 
bolnavi. In anul 1899 se deschide între mare şi lac Sanatoriul 
Maritim al Eforiei şi se începe tratarea primilor copii, iar D r. N. 
Chernbach şi Dr. Sadoveanu publică rapoarte cu privire la efec
tele miraculoase ale băilor de Tekirghiol asupra scrofulozei, lim» 
fatismului, reumatismului, manifestaţiunilor externe ale tuberculozei.

In anul 1903, administrarea şi conducerea medicală a acestui 
sanatoriu s’a dat eminentului medic d-1 Dr, losef Dona, căre s’a 
devotat studiului ştiinţific al băilor, îngrijind în fiecare an sdjte de
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copii, făcând rapoarte, publicând rezultatele, şi dela care avem 
frumoasa lucrare „Tekir-Ghiolul“, studiu descriptiv şi clinic (1907).

In anul 1904, se face analiza apei lacului de chimiştii M. 
Popovici, Dr. Bernard, O. Saligny şi M. Georgescu, din care re
zultă că apa lacului Tekirghiol, comparată cu apele similare dela 
Balta Albă, Lacul sărat, este superioară acestora ca concentrare 
şi bogăţie în substanţe chimice.

Din an în an, au eşit ca din pământ, atât pe terenul care 
separă lacul de mare, cât şi pe malul opus din spre sat, zeci de 
vile, palate şi instalaţii de băi, unele cu plantaţii bogate, transfor
mând câmpul pustiu şi bătut de vânt, în sute de cuiburi şi adă
posturi atrăgătoare.

Pe malul mării Societatea pentru combaterea tuberculozei 
la copii a inaugurat în anul 1912 sanatoriul ei, în care de atunci 
în fiecare an, sute de copii cu sănătatea compromisă îşi găsesc 
adăpost, îngrijire părintească şi căutare, fiind redaţi vieţii voinici 
şi întremaţi.

Lacul Tekirghiol are forma generală a unui triunghiu, cu ţăr
muri neregulate, având baza spre mare. El are o întindere de 
1232 hectare. Adâncimea lui variază în diferite puncte până la 
10  metri.

Dela suprafaţa lui emană gaze cu miros de ou clocit. Apa 
lacului, nepriincioasă pentru vieţuitoare mari de apă ca : peşti, 
şerpi, broaşte, lasă ca să trăiască în sânul ei milioane de ani- 
malcule ca: protozoare, viermi, crustacee, insecte, miriapode, ne
numărate plante din genul algelor J). Cadavrele micilor vieţuitoare 
şi plantelor moarte, intrând în putrefacţie, se depun la fundul 
lacului, formând nomolul căruia i se datoreşte mare parte din 
efectele binefăcătoare ale lacului. Acest nomol are aspectul unei 
alifii de culoare neagră, este unsuros, lipicios, cu miros de ou 
clocit, cu gust amar, coclit şi sărat.

Nomolul se formează în permanenţă şi se depune în fun
dul lacului, dar pe măsură ce se învecheşte şi se acopere de 
straturi noi îşi pierde din, culoare, îşi modifică proprietăţile şi 
compoziţia chimică. D in negru se schimbă în cafeniu. Aşa că 
Ia fundul lacului se găsesc două straturi de nom ol: nomol ne
gru şi nomol cafeniu. Prin sondajele ce s’au făcut în diferite părţi

1) Prof. Dr. Bujor: Fauna şi flora lacului Tekirghiol.
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ale lacului, s’a putut determina întinderea şi grosimea atât a no- 
molului negru cât şi a nomolului cafeniu. După datele arătate de 
inginerul Pascu *) nomolul negru ocupă 552 hectare şi are o gro
sime aproximativă de 25 centimetri; iar cantitatea de acest nomol 
este de un miliard 656 milioane kilograme. Nomolul cafeniu 
ocupă o suprafaţă de 841 hectare, cu o grosime medie de 54 
centimetri, reprezentând 6 miliarde 812 milioane kilograme.

Din analiza făcută în anul 1904 apei laculuia) s’a constatat 
că această apă conţine de 4 ori mai multă sare ca apa mării, 
iar bromul este în cantitate de 22 ori mai mare. Densitatea şi 
concentrarea ei sunt de asemenea mai mari. La un litru de apă 
s’a găsit:

Clorur de sodiu 55,39722
« « potasiu 2.00462
« « amoniu 0,00366
« a magneziu 4,46890

Bromur de magneziu 0,13574
Nitrat de sodiu 0,00523
Sulfat de magneziu 8,14978
Sulfat de calciu 0,60013
Carbonat de magneziu 0,00287
Oxid de fer ţ 0,02084

a cc aluminiu j
Silice ' 0,00720
Anhidridă carbonică liberă

sau semicombinată 0,28416
Hidrogen sulfurat urme
Materii organice 0,59600
Densitatea apei la 15 Celsius 1,0552

(aprox).

Din această analiză se vede că apa lacului Tekirghiol este 
apă cloro-bromo-sodică.

D in  studiul comparativ al apelor se vede că această apă 
este mult mai concentrată şi mai bogată în  săruri <a apele de 
acelaş fel din ţară ca : Lacu l-S ă /a t3), Fundata, Amara *) şi chiar 
ca multe din străinătate, cum sunt cele de la Ischl6) Pyrmont, 
Hali, ftreuznach 6)

1) Din raportul asupra activităţii institutului Geologic al României 
anul 1920, de L. Mrazec Bucureşti 1914 pag. XIII, XIV.

2) Analiza făcută de ckimiştii Dr. M. Georgescu, O. Saligny, 
Dr. Bernard.

3) P. Carnot (In studiul Dr. Bastaky)
4) P. Ponii Iaşi.
5) Schroeter.
6) Dr. Max Popovici, (Studii comparative).
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în  anul 1899 chimistul b r . M. Georgescu a făcut analiza
nom olului1). care s’a găsit că conţine următoarele substanţe
chim ice:

1000 grame nomoi umed conţine :
Apă şi substanţe volatile 300,300
Substanţe organice 181,400

» anorganice fixe • 518,300
Hidrogen sulfurat ( în cantitate mică
Acid carbonic j si variabilă.
Hidrocarbure uşoare ' *

1000 părţi nomoi uscat la 125°,, conţine:
Substanţe solubile în a p ă :

Clorură de sodiu 62,85830
<r « potasiu 2,42310
« « magneziu 9,67350

Bromură de magneziu 0,03371
Sulfat de magneziu 2,69825

« « calciu 0,59967
Carbonat de calciu 4,53407

« magneziu 0,17696
a acid de amoniu 1,13927

Silice 0,00913
Oxid de fer şi aluminiu urme
Azotat de amoniu «
Substanţe organice, acizi ’volatili
perderi etc. 3,34864

Hidrogenul sulfurat liber=0,1700 aproximativ.
Anhidrida carbonică libera şi semi combinată—10,53454.

Substanţe insolubile în apă
Sulfat de calciu (gips) greu so-
Iubii în apă 10.95070
Silice 442.40000
Oxid de aluminiu 85.60000
Oxid de fer 8.91735
Sulfură de fer (S, Fe) 7.74169
Fosfat de calciu (P. O*), Ca a. 3.05810
Calciu (combinat cu acid carbonic 
acid humic, silice) 66.53820
Magneziu (combinat cu acid carbonic 

şi humic) _ 12.76870
Substanţe de natura grăsimilor şi cerei 5.35000
Substanţe rezinoase 3.80000
Substanţe organice, resturi de plante 

perderi, etc.J 255.38066

1) Nomoi pentru analiză luat dela băile Eforiei din lacul T
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S’au mai găsit şi următorii acizi organici;
Acid formic, butiric, oleic, propilic, galic.
D in studiul comparativ al analizelor nomolulni de Tekîr* 

ghiol şi ale nomolurilor similare din ţară. şi străinătate c a : La- 
cuI-Sărat, Franzesbad, Dax, Marienbad, Ischl, St. Amand, rezultă 
că nomolul lacului Tekirghiol întrece în concentrare şi în bogă
ţia substanţelor chimice pe toate celelalte nomoluri.

Lacul Tekirghiol oferă suferinzilor pentru lecuire apa şi 
nomolul său, sub formă de băi sau sub formă de ungeri, aplica- 
ţiuni, fricţiuni, spălături. Băile se fac direct în  lac, la temperatura 
obicinuită a apel din timpul verei, sau în căzi, Ia anumite grade 
de căldură, cu sau fără nomol.

Băile simple de lac se fac prin intrarea şi şederea in apă 
după expunerea prealabilă Ia razele soarelui de 5— 10 minute. 
In apă se recomandă mişcări şi fricţionarea pielei. Durata şe- 
derei în  apă variază dela simpla înmuiere, care ţine câteva se
cunde, până la 10— 15 minute, după vârstă, după indicaţii şi 
după temperatura apei şi atmosferei. După b'ăe se recomandă 
odihnă. Timpul cel mai bun de bae este de Ia 10— 12 a. m. 
Numărul băilor variază dela 15— 30.

Băile de lac cu nămol se fac prin ungerea corpului cu nă
mol, după care urmează expunerea la soare până se usucă nă
molul, care rămâne ca o crustă pe suprafaţa corpului. Apoi 
intrând în lac, se fricţionează corpul până s.e spală tot nomolul 
dela suprafaţă. Durata băei variază dela timpul necesar curăţirei 
nomojului până Ia 10—15 minute, după indicaţii şi temperatura 
apei. După bae, odihnă. Timpul cei mai bun pentru bae este 
de la 10— 12 a. m. Numărul băilor variază dela 15— 30, cu 2 —3 
pauze de câte o zi între ele.

Băile calde se fac în căzi cu apă de lac, Încălzite ia tem
peraturi diferite, între 26° şi 30°, cu durata de 5— 30 minute.

Aceste băi simple, în afară de indicaţîunile speciale, se re
comandă întotdeauna înainte de a se începe seria băilor calde 
cu nomol, cu scop de a activa funcţiunile pielei şi a pregăti 
corpul pentru acele băi.

Băile calde cu nomol se fac amestecându-se în cada cu apă 
de lac, încălzită la diferite grade de căldură, nomol în cantitate 
mai mare sau mai mică, dela 1/3 Ia 6—7 găleţi. Numărul găle
ţilor, temperatura apei, durata băei, variază după indicaţii, după
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vârstă, după organism şi după obicinuinţa lui faţă de acest fe  
de băi. Temperatura băei poate să varieze între 26°— 32°.

Timpul dela 5— 30 minute.* Numărul dela 10— 30 băi cu
3— 4 pauze între ele de 1—2 zile pauză. După bae se reco
mandă linişte şi odihnă în pat timp de o oră. Timpul cel mai 
bun de făcut bae este dimineaţa.

Băile calde cu nomol sunt ca săbiile cu două tăişuri. Pe 
cât sunt de salvatoare, când sunt bine prescrise, pe atât pot să 
devină de vătămătoare când temperatura, gradul de concentrare 
în nomol, durata, numărul lor, sunt în afară de limitele indicate. 
Când concentrarea băei în nomol este prea mare, poate să cau
zeze Înăbuşiri, palpitaţiuni, sincope. Când baea este prelungită 
poate să devină enervantă, obositoare.

Cura dintr’un sezon de multe ori nu este suficientă şi ea 
trebue să se repete în doi trei ani consecutivi.

Apa lacului se mai poate întrebuinţa sub formă de pris- 
nitze, irigaţiuni, spălăturî, fricţiuni. Nomolul se mai poate prescri 
sub formă de cataplasme, aplicaţiuni locale pe cap, sau fricţiuni.

Pe lângă elementele lacului, omenirea suferindă, care vine 
la Tekirghiol, mai găseşte o mulţime de factori binefăcători cari 
se găsesc întruniţi aici, factori datoriţi aşezărei sale geografice.

Lacul acesta, fiind în apropierea Mărei Negre, toţi agenţii 
fizici cu calităţile lor speciale întruniţi la mare c a : briza mărei, 
presiunea atmosferică, lumina solară, compoziţia chimică a aerului 
lucrează fiecare în mod salutar asupra organismului omenesc. 
Briza mărei aduce pe aripele ei, din larguri, aerul curat, limpezit 
de valuri şi părticele infime de sare care stimulează pielea şi se 
absorb prin respiraţiune, producând mineralizarea corpului.

Presiunea atmosferică, care este la maximum, condensează 
aerul şi-l saturează de oxigen. Stabilitatea termică face ca cor
pul să nu fie expus răcelilor, lăsând în linişte regulatoarele sale 
termice.

Lumina solară, care este aşa de intensă la mare lucrează 
prin culorile spectrului său asuprar organismului. Toţi aceşti factori, 
lucrând în mod tacit şi continuu, redeşteaptă, fac să tresară ca de 
o baghetă magică, vitalitatea adormită, înăbuşită sau slăbită a 
organismului şi pe fondul de fortificare al acestuia se grefează 
celelalte efecte aduse de băi.

Baia de lac, prin compoziţia salină a apei, prin temperatura
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ei, prin mişcarea undelor ei, are efect stimulent şi tonic. Când 
este precedată de ungeri cu nomol* Ia efectele ei se mai adaugă 
şi efectele acţiunei speciale a nomolului şi a fenomenelor fizico- 
chimice, ce iau naştere la suprafaţa corpului, când corpul astfel 
uns, este expus influenţei razelor (calorice, chimice) solare.

Aceste băi se recomandă la cei cu funcţiunile organelor în
cetinite, acolo unde arderile se fac incomplect, la cei cu sângele 
sărac, la convalescenţi, la surmenaţi, la limfatici, rachitici, auto- 
intoxicaţi, nervoşilor deprimaţi, scrofuloşilor, predispuşilor Ia tu
berculoză.

Băile calde cu nămol lucrează prin căldură, prin substanţele 
chimice din compoziţia apei, prin acţiunile particulare ale nă
molului încălzit şi prin energiile desvoltate de reacţiunile şi trans
formările substanţelor chimice, care au loc în apa şi nămolul 
încălzit.

Baia caldă produce dilatarea vaselor periferice dela supra
faţa pielei, care permite năvălirea sângelui Ia periferie, aducând 
descongestionarea organelor interne şi ameliorând starea lor de 
inflamaţie. Ea excită funcţiunile pielei, înlesnind eliminarea sub
stanţelor toxice prin sudoare, activează circulaţiunea limfatică şi 
înlesneşte resorbţia produselor inflamatorii. După cum este scurtă 
sau prelungită, baia este stimulentă sau sedativă.

Clorura de sodiu din apa încălzită grăbeşte schimburile 
nutritive, măreşte oxidaţiunile 1), măreşte puterea de fagocitoză a 
globulelor albe din sânge2). Clorura de potasiu măreşte forţa 
de contractilitate muschiulară.

Bromurele şi iodurele au proprietăţi rezolutive. S'a dovedit 
că silicaţii alcalini din apele minerale spală şi curăţă sângele gu- 
toşilor.

Albert Robin 3) demonstrează că băile doruro-sodice lu
crează economisind ţesuturile bogate în fosfor şi folosesc la bol
navii cu ţesut osos distrus şi Ia cei cu nutriţia şi oxidaţia reduse. 
Ele sunt diuretice mărind cu 25% cantitatea urinelor; ele măresc 
eliminarea acidului uric şi clorurelor. De asemenea arată că e

1) După.Lavergne.
2) A. Glaisse. Influence des bains chloruro sodiques sur la leu-

cocyte Presse medicale 45 905.
3) A. Robin,—La balneation chloruro-sodique. Arch. generales 

d’hydrologie 1892.
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fectele băilor saline cloruro-sodice se continuă şi după înce
tarea băilor. ’

Apele minerale în special cele cloruro-sodice desvoltă elec
tricitate *). Prin introducerea corpului omenesc în aceste ape se 
vor produce fenomene electrolitice, care dau loc la disociaţiuni 
moleculare şi descompuneri ale sărurilor din apă, fenomene 
care contribue la mărirea absorbţiei şi activităţei apelor minerale. 
Tratamentul electrolitic exercită o putere de revoluţie asupra for
maţiunilor scleroase sau cicatriciaie. Prin acest procedeu se vin
decă ankiiozeie articuiaţiuniior consecutive artritelor tuberculoase 
sau de alte origini. (Leduc).

Prin introducerea nămolului în bae, se introduc şi substan
ţele chimice care intră în compoziţia lui c a : sulful, amoniacul, 
fierul, taninul, acidul formic, substanţe reşinoase, etc., substanţe 
care lucrează şi ele prin proprie1 ăţiie speciale ale fiecăreia şi 
prin acţiunile care rezultă din amestecul lor' cu apa salină în 
călzită.

Acidul formic are proprietăţi stimulente şi foitifieante. Sulful 
se bucură de proprietăţi antiparazitâre. Mineralizarea sulfuroasă 
a băei are ca efect stimularea generală a întregului organism şi 
a funcţiunilor sale.

Substanţele chimice din constituţia nomolului, diso!?ate în 
apa salină sub influenţa căldurei, dau naştere ia fenomene elec
trolitice. Nomolul mai are proprietăţi radioactive, adică emite 
spontaneu şi indefinit raze de radium.

Prezenţa radiului şi emanaţiunilor rad'iferfc în apele dela 
Baden, Neuheim 2 3), Odessa etc. s’a demonstrat ştiinţificeşte.

Acest fapt nu s’a probat până acum pentru apa şi nomolul 
Tekirghiolului; însă, din asemănarea acestor elemente din loca
lităţile arătate cu apele şi nomolul Tekirghiolului, rezultă că şi acestea 
din urmă trebue să se bucure de proprietăţi radio-active. S’a de
monstrat că în apele radiifere, fenomenele de creştere şi nutriţie 
se fac mai bine s) iar microbii se opresc în desvoltarea lo r 4).

Darier a arăiat acţiunea radiului de a potoli durerile in 
nevralgii, iar Raymond a arătat că aplicaţiunea lui la locul du-

1) Aratat de Bsquerel, £Ie\y de Ia Biair'tz etc.
2) Elster, Geitel — Physik Zeitschrift 1 Febr. 1904.
3) Demonstrat de Felix Bernard.
4) Caspari şi Goldberg
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reros calmează durerile fulgurante !n tabes. Soup&ult l-a  Între
buinţat îa  reumatisme, In gută (podagră) cu rezultate satisfăcă
toare. Substanţele chimice dîsolvate îa  apă ca şi cele din con
stituţia nomolului, precum şi multiplele energii, rezultatul reac- 
ţiun'lor, combinaţiunilor, transformaţiunilor de tot felul, care au 
loc in apa şi nomolul încălzit, în ansamblul lor, au tendinţe 
creatoare şi ziditoare.

Eie produc reacţiuni în tot organismul, măresc funcţiunile 
organelor interne, oxigenează sângele, măresc puterea de asimilare, 
măresc diureja, tonifică organismul; lucrează asupra ţesuturilor 
bolnave, pe care le vindecă, redeşteptând vitalitatea celulară, 
făcând să se elimine toxinele, mărind puterea de rezoluţie, to
pind ganglionii, cicatrizând leziunile.

Şi de aceea, aceste băi au efecte miraculoase asupra co
piilor şcrofuloşi, născuţi din părinţi bolnavi, cu ganglionii mari, 
uneori supuraţi, fistulizaţî. Aceşti copii se îngraşe după o serie 
de băi, se fortifică, ganglionii le scad, leziunile se închid şi se ci
catrizează

Copii rachitici, cu picioarele strâmbe, încovoiaţi, cu pieptul 
ieşit, gheboşi, cu craniul mare, bombat, ajunşi astfel din cauza 
alim ntaţiunei rele şi condiţiuniior rele de viată, din epoca pri
mei copilării, dobândesc ameliorări simţitoare dela clima şi băile 
Tekirghiolului.

Tuberculozele locale ale oaselor, ale articulaţiunilor (coxo-tu
berculoza, tumora aibă, Morbul lui Pott) ale pielei (lupus tubercu
los, gome, tuberculide etc) şi ale ţesutului subcutanat, se amelio
rează şi se vindecă prin soare şi băi.

Reumatismul cronic, progresiv, reumatismul nodos, defor
mant, artritele streptococice consecutive scarlatinei, artritele con
secutive anginei difterice, erezipelului, gripei, blenoragiei etc. se 
vindecă prin puterea acestor băi de a fortifica organismul, 
de a face să se elimine toxinele şi de a face să se resoarbă 
exudateie şi produsele inflamatorii locale, redând mişcările arti- 
cuiaţiunilor şi muşchilor, făcând să dispară durerile, înţepeneala 
şi atrofiile.

Artropatiiie gutoase (inflamaţiile încheeturilor din cauza po- 
dagrei) datorite depozitelor de acid uric pe seroasele articulare, 
în legătură cu o incompiectă oxidaţie a materiilor azotoase in
troduse în organism, eczemele gutoase, nevralgiile, se vindecă
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prin proprietăţile ce le au aceste băi de a activa nutriţiunea, de 
a elimina ureea, de a stimula arderile, de a împiedica depozi
tarea acidului uric, de a elimina toxinele şi a înlesni resorbţia 
depozitelor din ţesături. Artritismul, datorit nutriţiei încetinite, 
eczemele, lichenul, psoriazisul, nevralgiile datorite artritismului, 
se vindecă prin puterea acestor băi de a mări arderile, a elimina 
toxinele, de a descongestiona şi a calma. .

Nevralgiile sciatice se ameliorează şl se vindecă prin forti
ficarea bolnavului şi prin efectul calmant, descongestionam şi re
zolutiv al acestor băi.

Tot datorit aceloraşi acţiuni rezolutive modificatoare şi to
nice ale organismului se mai vindecă o categorie de boli dato
rite infecţiunilor mucoasei genitale la bărbaţi şi la femei. Scur
gerile blenoragice cronice, tuberculoza testiculară, inflamaţia 
prostatei, datorită blenoragiei sau tuberculozei, cataruri cronice 
vezicale, sunt ameliorate şi viadeca'e.

Afecţiunile genitale femeeşti, leucorea (poala albă), vulvo- 
vaginita fetelor tinere, amenoreea (lipsa totală, sau suprimarea 
trecătoare a menstruaţiei) dismenoreea (când menstruaţia vine cu 
greutate şi cu dureri) afecţiunile uterului şi anexelor: metrite 
salpingite, ovarite, catarurile colului uterin etc.

îşi mai găsesc vindecarea prin băile de Tekîrghiol diferite 
boli”de piele ca : eczeme, acnee, furunculoza, abscese eriteme, 
seboree, favus, tricofiţia.

Afecţiuni oculare ca : conjuctivite, blefarile, keratite, irite ele.
Afecţiuni ale urechei ca : otite medii supurate, mastoidite eto.
In leziuni nervoase ca : paralizia infantilă, nevrite periferice, 

paraplegii (paralizii parţiale), lucrează combătând atrofiile muş- 
culare, întărind organismul şi ameliorând starea bolnavilor.

Pe lângă toate acestea, sunt încă o mulţime de boli, care 
îşi găsesc uşurarea sau tămăduirea, prin băile de Tekirghiol.

Sunt însă şi multe boli asupra cărora băile de Tekirghiol 
nu aduc nici un folos şi pot fi chiar vătămătoare. Astfel sunt: 
tuberculoza pnlmonară, bolile în faza acută, afecţiunile pulmo
nare, cardiace, renale, scleroza cardio-renală, albuminuria, ner- 
vozismul, predispoziţia Ia congestii cerebral, inflamaţiile cree- 
rului sau măduvei şi altele.

Tekirghiolul, ca localitate climaterică şi balneară, cuprinde 
două staţiuni;
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Tekirgh iol-sat şi Carmen Sylva, sau Tekirghiol-Movilă.
Tekirghiol-sat avea înainte de război un număr de 60 case 

(vile şi hoteluri) cu circa 900 camere şi 10 stabilimente de băi 
calde cu circa 100 băi.

In lunile Iulie şi August numărul camerelor nu era îndestulă
to r ca să găzduiască marele număr de vizitatori, ceeace făcea 
ca o parte să se înapoieze la Constanţa, iar alţii să-şi întindă 
corturi pe malul lacului. Numărul băilor se dovedea de aseme
nea insuficient faţă de numărul suferinzilor, din care cauză a- 
glomerările din stabilimentele de băi erau foarte mari şi aş
teptările interminabile, condiţiuni nehigienice şi chinuitoare pen
tru suferinzi.

Tot confortul şi băile în această staţiune se pun la dispo
ziţia vizitatorilor de către particulari,

Statul până în prezent nu a intervenit cu nimic pentru îm 
bunătăţirea şi înflorirea acestei staţiuni. Comuna a făcut prea 
puţin, lntenţiunea de a se înfiinţa o grădină publică a rămas Ia 
primul ei pas. Un chioşc pentru muzică a luat fiinţă în mijlocul 
unui loc viran, caie aşteaptă să fie nivelat şi plantat.

Chestiunea iluminatului, apei.de băut, a străzilor este abia 
în parte rezolvată. In prezent societatea balneară Tekirghiol-sat, 
care a luat fiinţă după răsboi şi care a devenit proprietara mai 
multor vile, terenuri şi a câtorva stabilimente de băi, dă cele mai 
frumoase promisiuni de contribuire la ridicarea acestei staţiuni.

Staţiunea Carmen-Silva, graţie faptului că se găseşte chiar 
la ţărmul mării, graţie sanatoniior ei maritime, lrumoaselor vile 
şi hoteluri confortabile şi stabilimentului de băi Movilă, este una 
dintre cele mai frumoase staţiuni balneare şi climaterice.

Sezonul la Tekirghiol începe de la mijlocul lunei Mai şi 
se sfârşeşte în Octombrie. Acest sezon corespunde anotimpului 
da vară care, după studiul Climateric făcut de Dr. St. Hepites în 
această regiune, este cel mai lung şi ţine dela 24 Mai până 
Ia 5 Octombrie 7).

Lacul Tekirghiol, graţie eficacităţei apei şi nomolului sau, 
a ajuns destul de cunoscut în populaţlunea vechiului regat; dar

1) St. Hepites. Clima ţărmului românesc şl Hării-Negre. Vezi 
Analele Dobrogei No. 4 anul I, 1920.
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renumeie Iui nu a trecut vechile hotare, iar străinătatea nu are 
nici O cunoştinţă despre existenţa şi importanţa acestui lac. Dar 
nici noi nu am făcut nimic pentru a-1 face cunoscut şi a-1 re
comanda omenirei suferinde din toate părţile.

A r bebui ca statul să ia parte activă la ridicarea acestei lo
calităţi: prin lucrări de înfrumuseţare şi prin clădirea şi amenajarea 
de hoteluri şi stabilimente după technici modernă. A r  trebui să 
se creeze un laborator cu personal ştiinţific, pentru studiul chimic 
şi terapeutic al apei şi nomolului. Să se facă publicaţiuni în mai 
multe limbi cu rezultatul cercetărilor ştiinţifice, care să se trimeată 
medicilor şi instituţiunilor medicale din lumea întreagă.

dr. george ulieru

B I B L 1 0 6 R R P I E

Dr. M. Sadoveana: Dare de seamă asupra Sanatoriului maritim 
şi stabilimentului balnear dela Tekirghioi 1900.

Dr. N. Chernbach : Raport asupra. Spit. Maritim  Bucureşti 1905.

Dr. M. Chernbach: Lacul Tekirghioi sau Tuzla Ghiol şi Sana
toriul Maritim  pentru scrofuloşi.— Bucureşti 1906.

Dr. St. Hepite.s: Climatologie du I fhoral roumain de la Mer-Noire 
(1899-901 Liege). Tradusă în Analele Dobrogei 1920 
Anul I, No. 4.

Dr. Iosef Dona: Tekirghioi, studiu descriptiv şi clinic 1907.

L. Mrazec: Rap. asupra activităţei institutului de geologie al 
Rom. Anul 1921, No.
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COPISTUL

Domnul Ulpiu Siminoc—Dumnezeu să-l ierte !—era 
copist ÎDtr’un birou din oraşul pe care, cu multă mân
drie, cetăţenii l-au poreclit „mărgăritarul Mării Negre". 
De douăzeci şi trei de ani îşi îndeplinia meseria lui cu o 
răbdare într’adevăr creştinească, cu o egalitate de suflet 
vrednică de un filosof şi cu o corectitudine, care impunea 
respect până şi «aeroplanelor» : aşa erau botezaţi şefii 
biroului domnului Ulpiu, fiindcă erau tot aşa de trecători, 
dacă nu şi mai trecători decât partidele cu care veniau.

Domnul Ulpiu nu făcea politică pe care, în anume 
împrejurări, mărturisia că o despreţueşte; şi nici rude 
la Ierusalim nu avea, care să-l salte pe scara ierarhiei 
administrative: de aceea nici nu înaintase în slujbă. Se 
mângâia însă cu vorba: „apa trece, pietrele răm ân!“ 
Această adâncă înţelepciune populară, ale cărei începuturi 
se urcă până in epoca năvălirilor barbare şi poate şi mai 
departe, domnul Ulpiu o înfiase de la moş Gheorghe, u- 
şierul. Până şi gestul şi mândria filosofică cu care o 
spunea, erau ttot ale lui moş Gheorghe, care, de altfel, 
mai avea el şi altă vorbă cu privire la boerul de acum : 

— Ehei, domnule, câţi de ăştia n’am măturat eu I 
$i o sâ-I mătur şi pe aista..

Altcum şi domnul Ulpiu era o piatră de temelie, dacă 
nu chiar cheia de boltă a întregului serviciu din biroul său.

Nemuritorul Goethe spune undeva, că numai perso
nalitatea este binele suprem în această viaţă pământească. 
O f i ! Dar domnul Ulpiu era de altă părere sau, mai bine 
zis, avea instinctul că asemenea însuşire este legată de 
suferinţi; iar dumnealui îi plăcea aşa de mult tihna su
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fletească... Singura filosofie la care s’a ridicat în viaţă şi 
care era rezumatul unei cugetări de un sfert de secol, 
se încheia în lapidara frază : „mulţumeşte-te cu ce ai şi 
z i: Doamne, fereşte de mai rău !“ De bună seamă că 
această înţelepciune i s’a altoit în dosul frunţii lui înguste 
în urma unei mari înfrângeri sufPteşti. Dar... cine poate 
scormoni toate tainele inimii omeneşti ?

Domnul UJpiu rămăsese holtei; şi, fiindcă era şi cam 
uscăţiv de felul lui, cumetrele din mahala îl porecliau ba 
„mucenicul", ba «schimnicul", ha «mitropolitul de Ana- 
dolchioi*. Un mare cărturar predica pe vremuri în faţa 
tineretului că „ori şi cărui om, în viaţa asta, i se poate 
întâmpla să ofteze odată după ochi albaştri, căprui, sau 
altfel; şi cui nu i s’a întâmplat, o să i se întâmple; iar 
cui nu i se va întâmpla, acela nu e om, acela e jumă
tate de om !“ Dar, Doamne, a rămânea tare în faţa a -  
meţelii, ce ţi- o stârneşte în suflet o privire de femeie, nu 
este oare o virtute vrednică de un om şi jumătate ? Aşa 
inimă era domnul Ulpiu! Nu s’a însurat, fiindcă nu-i plă
cea nici un fel de schimbare, nici în timp şi nici în spaţiu.

Se povesteşte despre un oarecare filosof de lângă 
marea Chihlibarului cum că viaţa întreagă nu s’a clintit 
dintre zidurile posacului său oraş; şi totuşi, cu mintea 
sa, el a turnat şi a răsturnat tot gândul lumii. Aidoma 
şi domnul Ulpiu: de când s’a trezit copist, el nu şi-a 
tocit călcâele măcar la o bătaie de puşcă dincolo de ma
halalele şi maidanele acestui „mărgăritar* al Mării Negre ; 
dar în sufletul său el şi-a desăvârşit toată nobila artă a 
copistului. Pun rămăşag pe ce voiţi că nici în Viena nu 
veţi găsi un al doilea exemplar, care să fi ridicat la atâta 
înălţime ingrată meserie de copist.

Mai aud pe mulţi zicând: cu cât ai mai mulţi duş
mani, cu atâta înseamnă că eşti un om mai vajnic. Nici 
aceasta nu e adevărat! Dovadă atâtea duşmănii înpotriva 
domnului Ulpiu.

— Cu hainele alea de pe el îl ştiu de când era Ionel 
de ţâţă ! spunea cu mult venin, Dumnezeu ştie pentru ce, 
o vecină din mahala despre eroul nostru ; Iar Ionel al ei 
buchinia acum binişor la abecedar.
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— E umblat ca ţestul, d ragă! îi ţinea hangul o altă 
cumătră, râzând din tot trupul.

Nici eu nu ştiam ce e ţest, dar pe urmă am afla t: 
e un soiu de covăţică tăcută din pământ şi sub care se 
coace turta în spuză. De când se coace şi până se sparge 
el nu se clinteşte de lângă vatră. Şi acum mă întreb: 
ce avea şi cumătră asta cu domnul Ulpiu P

— Mânca-l~ar purecii, soro, că par’că tot îi plouă 
şi tot îi ninge ! îi punea capac cucoana Zamfiriţa, o vă- 
duvioară de vre-o trei zeci şi cinci de ani care de multe 
ori încercase, dar fără folos, să înoade un căpeţel de vorbă 
cu domnul Ulpiu.

Şi toată această clevetire o gâgâiau cele trei cu
metre, vecinele copistului, tocmai în momentul când, în 
amurg, domnul Siminoc se întorcea grav de la slujbă, iar 
e le—par’că era un făcut! — ieşeau cu făraşele încărcate 
de gunoi să le arunce în stradă.

Domnul Ulpiu trecea măsurat pe lângă femei, le saluta 
respectuos şi dispărea în curtea lui, reflectând asupra hi- 
gienei oraşului cu această singură cugetare: h m !. .

— De altfel, cum se cade om ! îşi sp jneau cumetrele 
din ochi şi dispăreau şi ele prin curţi.

Lui domnu Ulpiu îi plăcea ordinea şi cinstea. Când 
vre-un copist mai tânăr i se înfăţişa cu câte o hârtie 
prost făcută pentru control, fredonând în gând cea mai 
nouă romanţă, domnul Ulpiu îl măsura sever cu ochii săi 
verzui, de la dunga pantalonilor până la cărarea linsă de 
pe cap şi-i debita o morală amară asupra tineretului de 
azi, care şi-a pierdut dragostea de muncă.- Şi dacă filfi
zonul îndrăznia să scape printre dinţi obişnuita insultă de 
.tipicar stupid !“, cu care-1 caracterizau de obicei, şi dacă 
domnul Ulpiu îl auzia, -  atunci, toată indignarea, câtă se 
poate răscoli într’un suflet tihnit ca al lui, îi ţâşnea ca 
nişte flăcări verzi din ochi; corpul puţin cam adus i se 
îndrepta; creţurile dela cozile ochilor i se roşiau şi, cu 
degetul ridicat îu sus, el îl mustra pe tinerel pe un ton 
sec şi autoritar:

— Nu tipicar, domnule, ci conştiincios! Eu nu-mi 
bat joc de m eserie! Şi cu un gest de dispreţ, el expedia 
pe filfizonul ce se’i
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In acele momente domnul Ulpiu părea datoria tur
nată In bronz. Nici un generat, în mâinile căruia stă 
soarta unei bătălii, nu ţi-ar fi inspirat un mai mare res
pect pentru simţul de răspundere şi de datorie ca dom
nul Ulpiu.

Pentru asemenea calitate şeful său actual se zice că-1 
preţuia mult. De aceea, când după groaznicul războiu al 
popoarelor, care a cosit destule fragede vieţi şi printre 
copişti, veni şi în biroul domnului UJpiu fericitul ceas al 
înaintărilor, şeful său îl puse în fruntea listei cu aprecie
rile cele mai elogioase.

Peste două săptămâni domnul Ulpiu Siminoc era îna
intat subşef de birou şi permutat, In interes de serviciu, 
într’un orăşel din. provincie. Vestea aceasta i-o aduse în
suşi şeful care, punându i mâna pe umăr şi privindul de 
la distanţa braţului întins, ca un adevărat protector, ii 
spuse că regretă mult plecarea sa, dar că interesele de 
serviciu primează asupra sentimentelor şi că, în fine, este 
liber trei zile spre a ş i  face pregătirile de plecare.

— Iată un om fericit, veţi zice. V ă înşelaţi! Vestea 
~ cea nouă căzu în sufletul copistului ca un aeroplan în

gol. Ori i-ai fi luat pământul de sub picioare, ori l-ai fi
scos din obişnuinţele lui, era tot una.

**  *  s
Ieşit din birou, domnul Ulpiu păşi întins spre casă. 

Alteori avea obiceiul să facă o haltă la «Vaporul Împă
ratul Traian», ca să-şi ia legiuitul aperitiv. Desfid pe 
orice astronom să poată prevedea o eclipsă de soare cu 
aceiaşi siguranţă cu oare domnul Suciu, patronul bodegei 
cunoştea până şi minuta când avea să-i intre pe uşe 
domnul Ulpiu. De aceia îl auzeai:

— Ionel, un aperitiv pentru domnul Ulpiu!
Şi peste câte-va momente domnul Ulpiu îşi făcea 

apariţia.
— E  şase şi jumătate?
Copistul îşi scotea, cu acelaş gest de un slert de secol 

ceasornicul din buzunar, îl privia îndelung până să-şi fixeze 
ora, apoi răspundea:

— Tocmai!
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Şi ducând ţoiul de ţuică la gură, îl gâlgâia uşor pe 
gât. Astăzi însă ţoiul rămase plin pe tejghea, spre marea 
nedumerire a patronului.

— I s’o fi întâmplat ceva, ori ceasul meu nu merge bine.
Pe drum, domnul Ulpiu avu o uşoară licărire de 

sentiment că ar li un câine credincios izgonit din slujba 
stăpânului. Dar aceasta dură numai cât ai scăpăra odată 
cu amnarul în întuneric. Sentimentele la dânsul se stâr- 
niau cu greu, după îndelungi şi chinuite elaborări interne; 
dar şi când se statorniciau, erau ca marea, care nu intră 
în odihnă chiar şi când se face linişte de vânt.

Ajuns acasă, se lungi în pat cu faţa în sus şi în
cercă să-şi culeagă gândurile, să-şi deie seamă asupra 
noilor îm prejurări; dar mintea sa, obişnuită de atâta a- 
mar de vreme cu înregistrarea, catalogarea şi copiarea 
hârtiilor, era acum rebelă şi difuză. Mancă cu gândul con
centrat. Părea preocupat de cine ştie ce problemă adâncă; 
dar concentrarea lui se făcea într’un punct din gol, unde 
nu scăpăra nici o ideie. In suflatul lui o singură simţire 
stăpânia • frica de necunoscut, neplăcerea de a-şi părăsi 
obişnuinţele. Noaptea dormi foarte rău. Crâmpeiele de 
vise, ce nu se legau într’un tot şi căderile în gol, care-1 
făceau să tresară în pat, aproape îl dureau. Era ca un 
tren pe care l-ai scoate de pe şine şi i-ai da abur ca să  
meargă pe lut.

A doua zi de dimineaţă îi veni în gând să iasă din 
oraş şi să răsufle în larg. Acolo, în liniştea naturii va 
medita mai bine ce are de făcut. îşi luă vechiul pardesiu 
pe braţ şi bastonul în mână şi porni pe o stradă ce ieşia 
din oraş.

Era primăvară şi o linişte în aier, cum rar se în
tâmplă în aceste locuri aşezate în drumul vântului. Un 
cer senin şi răcoros, inundat de lumina dulce şi potolită 
a unui soare de aur, îţi revărsa în suflet un fior de viaţă 
fericită.

După o oră de mers, domnul Ulpiu se afla în mij
locul holdelor de mătase, ondulate de adierile ce treceau 
peste dealuri. Un iepure fricos o zbughi chiar de lângă 
picioarele copistului şi s’afundă într’un desiş de oarze mai
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înalte. O ciocârlie s’avânta ia salturi către sîavă, cântând 
beată de aier, de lumină şi de fericire. Doi nouraşi de 
puf plutiau încet pe apele albastre ale cerului. In singu
rătatea şi tăcerea câmpiei, in care nu se auzia de cât 
ondularea semănăturilor, cântecul ciocârliei se înălţa tot 
mai sus, şi s’auzia tot mai slab, până ce se pierdea, pen
tru ca apo?, după un răstimp, să porniască iar de la faţa 
câmpiei.

Domnul Ulpiu se aşeză în umbra unui pom ca să 
mediteze. In acele clipe natura pentru dânsul era o carte 
închisă, sau scrisă cu hieroglife. El nu cunoştea de cât o 
mulţumire : aceea a slujbei în biroul lu i; de cât o poezie: 
aceea a hârtiilor frumos făcute. Aşa de adevărată e vorba 
că numai atâta vezi şi simţi din lumea din afară de tine, 
câtă lume porţi In tine; numai atâta poţi turna în suflet, 
cât ţi-e măsura vasului tă u ! Iar măsura vasului domnului 
Ulpiu era aşa de mică!

„ De la o vreme, neputându-şi aduna gândul, care juca 
In crâmpeie fără rost, domnul Ulpiu se necăji.

— „Ia stai, frate, cu ordine, ca la înregistrare. Bă 
vedem. Când vine o hârtie, Ii dai un număr, o treci în 
condică şi pe urmă 6 înaintezi biroului A, sau biroului B 
pentru rezolvare. Ia  stai, a ş a !“ Şi punându-şi întrebarea 
el căuta să răspundă*

— Va să zică, a venit o hârtie. Bun. Ce număr îi dăm ?
Un fluture, fâlfâind leneş din aripele-i colorate, i se

puse pe genunchi şi stete o clipă sub ochii domnului Ul
piu, care-1 privi cu nedumerire. Apoi lighioaia dete câteva 
târcoale zăpăcite prinprejurul capului său şi se lăsă dusă 
în sus de o adiere răcoroasă, hăt departe, peste holde.

— Hm! aista e ca zevzecul de filfizon din birou, 
şopti domnul Ulpiu, încreţindu-şi cozile ochilor cu dispreţ. 
Apoi, scuturându-se, încercă să-şi reia firul cugetării.

— Bun. Va să zică... da! Ei, dar aci n ’are a face 
numărul. Să vedem ce cuprinde: cuprinde înaintarea dom
nului Ulpiu Siminoc din postul de copist la postul de subşef 
de birou.

O licărire de bucurie îi străluci îu ochi. Copistul îşi 
frecă mâinile cu gestul omului mulţumit de un câştig. Va
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avea îeafâ mai mare, va bea un pahar de vin îa masă, 
un vin dela Funogea... Şi gura Iui se sup.se, ca şi când 
ar fi apreciat calitatea unei băuturi mai fine.

O rază de soare, strecurându se prin frunzişul po
mului, îl gâdilă pe domnul Ulpiu la ochiul drept şi la nas. 
£1 duse mâna spre locul cu pricina, dar pe la jumătatea 
drumului strănută cu sgomot.

— R rrrah! Sănătos! Ba bine că n u ! Am răcit la 
câmpul ista! Şi scoase batista.

Ciocârliile' cântau ca în grădina raiului. Oarzele crude 
se leg-nau în boarea răcoroasă a primăverii. Cerul par’că 
se argintase ca o oglindă şi cei doi nouraşi de puf plu- 
tiau acum departe, peste Marea Neagră. Dela înălţimea 
podişului unde se afla, domnul Ulpiu putea vedea un petec 
de mare albastră cu sclipiri de cioburi de oglinzi. Sufletul 
lui însă era prins acum în cătuşele unui raţionament gro
zav de greu şi prea neobişnuit, pentru ca să şH deschidă 
larg în faţa naturii şi să-şi aerisiască arhiva lui sufle
tească. Scutură iritat din cap şi se întoarse iar la pro
blema lui.

— Bun! aşa! Buuun! Va să zică, îna'ntat...
Adierea, încărcată de miresme, a vântului curgea

aşa de dulce; muz ca monotonă şi vastă a semănăturilor 
era aşa de aromitoare, în cât pleoapele domnului Ulpiu 
începură să cadă grele. Abia mai îngâna nişte frânturi de 
vorbe: <rordin... înaintat... subşef...» şi somnul, binefăcă
torul sufletelor tulburate, îi turnă băutura sa narcotică în 
vine. Cu obrajii rumeniţi de aierul tare al câmpiei, domnul 
Ufpiu sforăia acum în umbra pomului dela marginea oar- 
zelor lucioase.

Când se trezi, soarele scăpăta de partea cealaltă a 
cerului. Omul se pipăi la cap, se uită lung la ceasornic 
şi nu se putea dumeri. P a r’că venia de pe lumea cealaltă 
şi se simţia aşa de trist... îşi luă pardesiul pe braţ şi 
bastonul în mână şi porni cu paşi ameţiţi in spre oraş. 
Ii era foame. Intră într’o cârciumă cu restaurant să în
ghită ceva/Se aşeză la o masă alăturea de care doi in-
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ielectuali, pe cari-i cunoştea, susţineau o discuţie la un 
pahar de vin. Cel mai tânăr era expansiv şi vorbia cu 
gesturi largi.

— Vezi, dragă Tomo, eu dacă am cerut permutarea 
aicea, este fiindcă îmi place marea. Par’că mi se limpe
zeşte sufletul când văd atâta senin de ape. Şi gândul 
meu par’că capătă aripi de şoim şi simt cum cugetarea 
mi se face mai largă şi mai elastică... Apropos 1 ai citit 
poezia mea din urmă «Şoimul» ? A fost un moment de 
adevărată inspiraţie!

Şi tânărul umplu paharele din nou.
Nu-mi place încremenirea pe loc, viaţa asta sedentară 

care* ţi anchilozează şi corp şi minte. Nu am mai mare 
dispreţ decât pentru omul moluscă, care abia îşi deschide 
valvulele lângă colţul lui de stâncă. Pentru mine fericirea 
supremă e să-ţi păstrezi sufletul elastic până in ceasul 
morţii, să gândeşti, să simţi din plin, să trăeşti... De aceea, 
dragă Tomo, eu când îmi simt într’o zi spiritul cam mat, 
o iau razna pe malul mării în colo şi mai ales pe plaja 
dela Mamaia şi după două ceasuri de umblet îmi reviu. 
Toată prospeţimea tinereţii se revarsă atunci în mine şi 
multe probleme grele mi-am limpezit în asemenea excursii 
de refacere fizică şi morală.

Si tânărul umplu încă odată paharele.
— Trăiască viaţa plină şi adevărată! închină el; 

apoi se ridicară amândoi şi plecară.
Domnul Ulpiu uitase aproape să mănânce. Cu fur

culiţa în mână, încremenise aşa, ascultând la cei doi , in
telectuali". Ce mobilitate şi uşurinţă în a-şi exprima ideile 
şi sentimentele! Dar din toată discuţia domnul Ulpiu nu 
reţinu decât influenţa plajei dela Mamaia. Ei bine, va 
merge acolo ca să-şi limpeziască şi el sufletul şi să re
zolve greaua problemă care-i tulburase mersul lin al vieţii.

A doua zi de dimineaţă, după o noapte dormită 
iarăşi în torturi, domnul Ulpiu îşi îndreptă paşii spre 
Mamaia. Când SI văzu cucoana Zamfiriţa de peste gard, 
apucând în josul străzii şi nu în susul ei, cum făcea re
gulat, la acelaş ceas, de atâta amar de vreme, se porni 
p© un râs răutăcios.
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— Văz’t-ai, soro,—povestea ea cu mâna în şold 
cumetrei din curtea vecină,—omului ăsta i s’a ’ntors lu
mea pe d o s! Şi se porni iarâş pe râs 1

Ce-a vrut să înţeleagă cucoana Zamtiriţa cu vorbele 
acestea, eu n’aşi putea să vă spun. Domnul Ulpiu însă, 
ca un adevărat filosof, îşi căută de cale-

Marea era albastră şi ondula uşor. Lamele ei se re
vărsau cu foşnet pe plaja de scoici şi cât e ţărmul de 
lung, era numai o muzică eternă, aceeaş de la începutul 
lumii. O cărare îngustă de nisip o despărţia de apele 
unui lac, ca o pânză de argint întinsă peste o pânză 
nesfârşită de atlaz albastru. Pescăruşii ca zăpada se lă
sau când pe o aripă, când pe cealaltă şi apoi ca un 
ghem cădeau în mare, în care se scufundau după pradă. 

Şi orizonturile erau aşa de largi şi de curate I 
D-l Ulpiu păşia cu capul în jos. Nu se gândea la 

nimic. Tălpile lui apăsau nisipul umed al plajei, care se 
svânta înprejur, sau striviau cu sgomot scoicile fragile.

Ritmica şi monotona pendulare a valurilor făceau ca 
şi mintea „lui să penduleze tot aşa de monoton, fără ca 
arătătorul ornicului său mintal să înainteze cu un grad 
măcar. De la o vreme îi veni în minte biroul său de 
lucru. In stânga e dulapul cu arhiva; în dreapta biroul 
filfisonului de Mache; în faţă, lângă fereastră, alt birou. 
Se vede cum îşi aşează hârtiile pe masă, cum mişcă 
mâna de patru ori ca să facă majuscula iniţială, cum îşi 
bate tabacherea cu tabac, ca să ia o priză, cum priveşte 
mustrător pe novicele de alături, care abia îşi începe ca
riera de copist, cum se scoală demn şi păşeşte cu con
deiul după ureche în biroul şefului, care-1 chiamă. Şi o 
tresărire de mulţumire simţi că-i încălzeşte sufletul lui 
turburat.

Opt chilometri de plaje dumnezeiască îi străbătu 
domnul Ulpiu cu capul în jos şi cu mintea plină de ima
ginile din biroul său, fără să fi fost în stare măcar să-şi 
readucă în câmpul preocupărilor sale problema cea mare 
care îl interesa. Şi când foamea îi aduse aminte că e 
ceasul mesei, el îşi privi lung ornicul; bufni de nemul
ţumire pentru prostia de a fi venit pe plaje cu vorbele:
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„să ţe mai iei altă dată după copii!1' şi porni cu grabă 
Înapoi, spre oraş. Călca mânios şi apăsat. Nisipul uscat 
din drum se risipia sub paşii lui şi vântul, care-i sufla 
din faţă, li măria iritarea, ii venia sa scuipe în mare, 
ca în ceva desgustător, să rupă gâtul pescăruşilor argin
tii, cari ţipau peste valuri. Din când in când strângea 
pumnii şi icnia. De ce era oare supărat ?... O, n u ! vă 
Înşelaţi ! Domnul Ulpiu era supărat, fiindcă îşi călcase 
obişnuinţele lui sacre. Om de ordine şi disciplină, cum 
era, dânsul avea ora lui anumită pentru masă, după cum 
Îşi avea străzile lui anumite pe care umbla între casă şi 
birou. Iată toată cheia filosofiei.

Aproape de oraş se simţi tare umilit.
Un prieten mai de demult, ieşi dintr’o regie drept în 

faţa lui. Când îl văzu atât de prăfuit şi de răvăşit, pufni 
de râs:

— Da, de unde vii aşa, ca un cal de tramvai, nene 
Ulpiule ?

— Frate Dragule, nu mi-e bine... îngână domnul Ulpiu.
Celălalt se impresionă. II privi un moment şi apoi

devenind curios, îi z ise :
— Ia  vin, ia vin colea, în cârciuma asta, să luăm 

un păhăruţ de vin şi t’ei spovedi.
Intrară. După ce vinul fu adus, fratele Dragu, pri- 

vindul drept în ochi, îi vorbi.
— Ei, spune acu ce te doare; doar suntem prieteni 

vechi.
Lui domnu Ulpiu îi veni cu greu până să apuce fi

rul de la cap. \
— Am ieşit ieri la câmp...
— Bun. Pe urm ă?
— Pe urmă am fost astăzi pe plaja dela Mamaia...
— Şi ?
— N’am făcut nimic, nimic...
— Bine, omule, nu te’nţeleg de loc. Ce-ai căutat la 

câmp şi Ia plaje ?
— Mi-a venit înaintarea ca subşef de birou...
— Bravo! Eşti bun de cinste. Băcte. ia mai dă o-
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juma de vin î Plăteşte neDea Ulpiu. Şi aşa, z i : ai ieşit 
să sburzi de mulţumire?

— Nu, frate; ra’a permutat la Megidia.
— Cum?
— Şi şeful mi-a dat trei zile să mă pregătesc de 

plecare.
— Şi pe urmă ?
— Şi am ieşit din oraş...
Mai departe domnul Ulpiu nu fu în stare să lămu

rească ce a vrut. Fratele Dragu însă îi ghici tulburarea.
— Ai ieşit ca să te gândeşti ce ai de făcut.
— Da.
— Şi cum te-ai hotărât?
Aci domnul Ulpiu iar făcu sforţări desperate. In urmă 

dovedi g reutatea:
— Ieri, par’că tot m’am lămurit puţin ; dar câm

pul ăla... am răcit. Azi nici nu m’am gândit.
Dragu izbucni în hohote de râs.
— Apăi, nene Ulpiule, poţi să ieşi în fiecare zi pe 

câte o barieră, sau poţi să ieşi odată pe toate barierele, 
ca Bosco năzdrăvanul, şi tot n’ai să isprăveşti nimic. Ia 
răspunde colea, frăţeşte, să te lămuresc tot eu. Dar până 
atunci.... băiete! mai adâ o juma de vin ; plăteşte nenea 
Ulpiu.

Şi în gândul lu i : ,,... că şi doctorii, când îţi dau un 
consult, îţi uşurează punga“ . După ce turnă în pahare, 
domnul Dragu îi vorbi cam a ş a :

— Eu, în locul tău, nene Ulpiule, mi-aş face soco
teala aşa : m’ai înaintat de la copist la subşef de birou. 
Bun. Onoare ţie, şefule 1 Munca mea cinstită trebuia odată 
să mi-o răsplăteşti; dar de ce mă permuţi din capitală 
la  Megidia ? Apăi asta lucru cinstit se chiamă, ori şme
cherie de politică?

Domnul Ulpiu odată se lumină. Dete să spuie ceva-
— Stai, frăţioare, îl opri domnul Dragu, stai că 

mai e. Adecă cum? Cu o mână îmi dai şi cu două îmi 
iei? Adecă cum? O viaţă întreagă îţi slujesc în oraşul 
ăsta şi în biroul ăsta; îmi fac gospodăria aci, îmi fac 
prietenii aci, îndrăgesc colţul ăsta de loc, colţul ăsta de
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birou; strada asta pe care mă duc la slujbă, şi când ai 
chef dumneata, odată mă trimiţi la mama dracului în 
prasnic, acolo, la naiba, unde a’nţercat dracu copiii ?

Domnul tjlpiu începu şi el să se indigneze; la fie
care vorbă apăsată da din cap cu năcaz ; simţia acum 
că Ii pusese degetul chiar pe rană şi în semn de apro
bare, scoase un h m ! supărat.

Domnul Dragu turna pahar după pahar. Apoi, înainte 
de a  urma strigă : bâete încă o jumătate pentru domnul 
Ulpiu. După ce mai goli un pahar, prietenul vorbi :

— Eu, în locul tău. dragă vere, m’aş duce la şef 
şi i-aş glăsui a ş a : Domnule şef, sunt gata să plec la 
Megidia în slujba mea cea nouă...

Şi-l privi pieziş, cu ochi şireţi. Domnul Ulpiu făcu 
o mişcare dureroasă de neplăcere. . Dar celălalt nu-i 
dete p a s :

— Adecă nu, pardon! I-aş zice a ş a : domnule gef, 
o viaţă întreagă am slujit cu cinste şi credinţă în biroul 
ăsta, din oraşul ăsta\ dacă mă înaintaţi, vă rog să mă 
înaintaţi pe loc ; eu aici am gospodăria, aici am prietenii 
cu cari mă cinstesc, aicea vreau să mor; şi dacă nu vrea...

Domnul Ulpiu era numai urechi.
— Dacă nu vrea?
— Ei, dacă nu vrea, încheie domnul Dragu iritat, 

atunci, atunci... la Megidia nu vrei să te duci, aici nu 
vrea şeful să te înainteze pe loc... atunci, nu-ţi rămâne 
decât a treia'hotărâre. Dar, bine, omule, tot eu să-ţi 
spun ce ai să faci ? Eu să gândesc pentru tine ? Eu să 
mă supăr pentru tine ? Du-te dracului acasă şi te mai 
gândeşte şi tu.

Şi domnul Dragu trânti cu pumnul în masă, scăpând 
printre dinţii strânşi: „berbec tâmpit!".

Se ameţise şi aşa era el: dela prietenie trecea uşor 
la insultă. De aceea domnul Ulpiu chemă la plată şi 
plecă. Un cunoscut dela altă masă, care ascultase con
vorbirea, se apropie de Dragu.

— Noroc, omule! Ce te-ai necăjit aşa ? Nu te'mpaci 
cu proştii!

— Ei, săracUj îi luă apărarea domnul Dragu; cal

ww w.dacoram am ca.ro

http://www.dacoramamca.ro


bătrân, ce v re i?  O viaţă întreagă l ’ai înhămat la dreapta 
oiştei şi l ’ai deprins să vadă lumea cu ochiul din dreapta 
şi acuma îl dai la altă căruţă să-l înhame la stânga? 
Vrei să scoţi o broască ţestoasă din carapacea ei ş i s ’o 
faci să alerge ca un iepure?

* *

Domnul Ulpiu se duse acasă bufnind şi trăsnind. Tot 
drumul a fost un şirag de interjecţii care-i vădiau năduful 
ş i indignarea. Se limpezise în  fine în sufletul lui senti
mentul adevăratei sale situaţii. Până la  miezul nopţii 
scrâşni împotriva şefului său. A uzi? Cu o mână îi dă şi 
cu două îi ia ?  Apăi asta treabă cinstită se chiam ă? Şi 
domnul Ulpiu da cu pumnul în masă întocmai ca fratele 
Dragu. In  sfârşit găsise formula după care atâta bâjbâise. 
De acuma ţine-te pânză să nu te ru p i! Marea sufletească 
a domnului Ulpiu, cu apele sale grele ca de plumb, odată 
stârnită de furtună, târziu, târziu va intra iarăşi în odihnă.

Dormi puţin şi rău A  doua zi se sculă la  ora lu i 
obişnuită: la şase. La  şapte bău o cafea şi eşi spre birou. 
Străbătu aceleaşi străzi pe care le bătuse un sfert de veac; 
întâlni aceleaşi figuri, cu care îş i schimba sa lu tu l; privi 
aceleaşi firme învechite de ploi ş i vrem uri; aceiaşi mişcare 
de dimineaţă a lum ii ce se îndrepta spre p ieţe; mângâie 
cu privirile aceleaşi colţuri de ziduri, aceleaşi acoperişuri 
joase, aceleaşi garduri şi trotuare ruinate ş i sufletul par’că 
i se aşeză iar la loc. Vagonul era pus pe şine şi calul 
de tramvai îşi luă cursa. L a  opt era în  b irou ; dar figura 
lui era întunecată ca de un nor.

Pe la  opt şi jumătate intră şi şeful. Domnul Ulpiu 
lucra la  h ârtii; se făcu că nu-1 vede.

—  E i, gata, domnule Sim inoc? Mâine la  drum, nu?
Copistul se ridică în sus. Un moment şovăi. Mai, mai, 

era să înceapă; „Adică cum ? cu o mână îm i dai ş i cu 
două îm i ie i? Apăi asta dreptate se chiamă ? ...“ ; dar numai 
o clipită ţinu indignarea. F ie  respectul faţă de superiori, 
cu care se obişnuise de atâta vreme, fiş laşitatea, îi în- 
nâbuşi supărarea şi se pomeni că dă un alt răspuns:
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—  Domnule şef, nu mă pot deplasa din oraş. Mi-ar 
conveni să rămân pe loc.

—  N'avem post vacant în biroul nostru! răspunse 
şeful cam posac. Va sâ zică, hotărât, nu pleci?

—  Nu, domnule şe f; rămân copist aci cum am mai fost.
Şeful se întoarse brusc către filfizonul de Mache:
— Domnule Mache Dumitrescu, dumneata pleci ca 

sub-şef de birou lai Megidia?
—  O, Domnule şef, sunteţi foarte m ărinim os! miorlăi 

linguşitor Mache. Nu ştiu cum să vă mulţumesc...
—  E i bine, mâine porneşti. Ba nu, poimâne. Pleacă. 

Astăzi eşti liber de serviciu
Ş i şeful trecu în biroul său, trântind uşa după sine; 

în timp ce Mache, petrivindu*şi manşetele s i mişcându-şi 
corpul în tactul unui vals, pe care îl cânta în gând, ieşi 
salutând pe domnul U lpiu:

—  La  revedere, amice, ş i la mai m are!
Ia r domnul Ulpiu, posomorât ca un vrăbioi plouat, 

nu putea înţelege uşurinţa cu care se aruncă unii în locuri 
ş i situaţii nouă, când el, iedecul biroului său, se simţia aşa 
de înpâcat în vechiul său culcuş în care, după o elaborare 
de un sfert de secol, a ajuns la  înalta înţelepciune:» mul- 
ţumeşte-te cu ce ai şi zi Doamne, fereşte de mai ră u !“

SALSOVIA
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NOTfl fiSUPRft UNOR ANTICHITĂŢI c u le s e  
IN 1855 LA „ICU5TENDJE" (POPROQEA)1

„D -l sub intendent m ilitar Blondeau, veeliiu  căpi
tan de geniu, a fost însărcinat în 1855 cu recolta de 
fânaţuri din Dobrogea. Odată cu expedierea baloturilor 
de fân, destinate armatei din Cr-imea, avu fericita  idee 
să aşeze, ca lest, pe bordul unuia din vase, eâieva din 
resturile  antice găsite de dânsul la  Constanţa, sau scoase 
la lum ina în acest loc prin lu cră rile  de drum uri pe care 
le-a executat D-l Laîanne, inginer şef de poduri şi şo
sele. Aceste pietre, debarcate pe plaja de la  ,.Kasatehc< 
au fost transportate în Franţa prin în g rijirile  mele şi 
ouse ia  dispoziţia guvernulu i. E le  vo r fi publicate de 
oameni mai pricepuţi ca mine. Am socotit, totuşi, că ar 
fi plăcut Academiei din Metz să primească direct câteva 
inform aţii asupra unor monumente, care constată că 
„Tom isst, oraşul de e x il al iu i Ovidiu, ocupa aeelaş loe 
unde se rid ică astazi „Kustendje‘\  Iată un extras din 
descrierea pe care o alăturasem scriso rii mele de e x
pediţie, adresata M inisterului dt> război.

No. 1 .—Piedestal cilindric, de marmură aibă, având 
înălţim ea de l m25 şi diametrul de l m65 cu o ieşitură de

i) Publicată într’o broşură- la Metz în 1862 si inprumutată nouă 
de d-l dr. Frang-opoL—Constanta.
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Omoe la capitel şi bază, Pe faţa Iu i se citeşte următoa
rea dedicaţie:

ArAQHITrXHI 
TONTIONTOrAlTO 
KPATOPOSMATPH 
AI0N0YHP0NKAI2A 
P A00IK02TQN ENTO 
ME1NAYKAUPQNANA 
2TH2ANT0ET0NAN  
APIANTAEKTQXIAIQN 

TITOYTITOY 
NEQTEPOY

A decă: «Norocului. Societatea arm atorilor din Torni 
a onorat pe Marcus Aurehu3 Verus Gaesar, fiu l împă
ratu lu i, ridicându-i o statue cu cheltuiala lu i T ifu s , fiu l 
lu i T itus cel tânăr*.

Marcus Aurelius, adoptat de Antonin Piu3 ia  138, 
luase titlu l de Caesar şi numele de V erus, pe ca *e l-a 
păstrat până la  înălţarea lu i la  im periu în  161. A şad ar 
monumentul nostru datează din perioada de 28 ani, ce 
desparte aceste date. Existenţa unei societăţi de arm atori 
dovedeşte toată însemnătatea pe care o av?a sub An
tonim acest oraş, redus în zile le noesire (la  1855) în  
starea de târguşor şi unde la  instalarea adm inistiaţ’oi 
franceze nu mai existau , ca să zic a ş i, de loc locuitori.

Acest piedestal a fost gănt la un kilom etru de Cor s- 
tanţa, la  capătul rampei drum ului de la  „ B ib a ă a ial) 
O statue trunchiată şi o Cariatidă, al cărei obraz a fost 
mutilat de T u rc i, zăceau ceva mai departe şi n’au fost 
ridicate. Marea greutate a acestor le stu ri a făcut pe 
D -l Blondeau să creadă că ele ocupă, sau aproape, locul 
p rim itiv. Vecinătatea unor coloane de marmură albă, 
rămăşiţe de arhitectură şi nişte pietre momiăntaîe antice, 
confirmă această părere,

4) Babadag.
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No. 2. Coloană ridicată de o femeie din Sidon ; des
coperită de D-l Blondeau.

AMITAIATArENNAIA
2EIAQNIATQNBQM0N
K A TESK ETA SEN EK TQ N
IA IG N A YTIITEKA ITQ A N
APIAN TH5 EPM H TI20KP A
KAITQNYIQAYTIYSEPM AOIAQ
EPM E02EPM HTIM ENZH2AN
TIETHSrKAIT£2YK2ATT£2N
EPM AO IAQ ZH 2AN TIETH KE
AYTHAEAMIIAIATAZH2A2A
ETHOZ . . .  . . . .

Această inscrip ţie , care pare a f i din sec. I I I ,  este 
rău păstrată şi mai greu de interpretat ca celelalte. Ea  
însemnează că o femeie din Sidon Ap.xAta-a yevvac&oc, 
a rid icat pe cheltuiala ei un monument funerar propriei 
sale memorii, aceleia a soţului e i Hermes, fiu l lu i So- 
crate şi aceleia a fiu lu i său Hermaphil, fiu l lu i Hermes. 
Hermes trăise S T  =  63 ani; fiu l acestuia K E = 2 5  ani 
şi ea însăşi OZ =  77. Partea a doua a inscrip ţie i s’a păstrat 
rău . E a  se term ină prin cuvântul O AEITA =  călător, 

, adecă prin  obişnuita salutare făcută trecătorilor.
D -l Leon R en ier, membru a l In stitu tu lu i, căru ia  

i-am supus stampa acestei in scrip ţii, a recunoscut din 
capul locului că rândurile îndoelnice erau re la tive  la  
preţul pe care avea sâ-1 plâteaseă m unicipalităţii pentru 
a răscumpăra mormântul. Când blocul va f i adus la  P a ris , 
savantul epigrafist va  completa restituţia te xtu lu i.

\
No. B. Frum oasă placă de marmură albă cu capitel 

ş i piedestal, înaltă de 1,25 m. ş i lată de 0,80, desco
perită în  lu cră rile  de podari şi şosele la  extrem itatea 
meridională a vechii incinte turceşti, care închidea istm ul.
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Un facsim ile a trebuit să fie comunicat deja de 
mult timp de D-l Lalanne Academiei de In scrip ţii şi L ite re .

MATEIDEYM 
MAGNAE 

PEO SALVTEADQ 
INCOLVMITATE 

DD. NN AYGGECAESS 
A Y EFIEMI AN Y 5 

Y. P. DVX 
LIMITIS. PEOY. SCYT 

BONIS AYSPICILS 
CONSEOEAYIT

Această marmură, dedicată Mamei Zeilo r pentru să
nătatea Auguştilor şi Caesarilor, aparţine sfârşitu lu i sec.
I I I . Se ştie, In adevăr, că în  292 Constantius Chiorus 
şi Galerius M axim ianus, fiind adoptaţi de Maximian şi 
D iocletian, s’au socotit timp de câţi-va ani Iu im periu doi 
Auguşti şi doi Caesari. Caracterele sunt cioplite în tr’un 
stil frumos. L itere le  V . ş i P . mi se par a însemna „ V ir  
Perfectissim us*. E  demn de observat că „N otitia digni- 
tatum im perii'1, această culegere o ficia la , analoagâ a l
manahului nostru im perial, nu dă ducelui theraei Scythiei 
decât titlu l de ,,-V ir spectabilis“ . Dedicaţia ducelui P ir-  
mian permite să se creadă că Tom is era sediul coman
damentului încredinţat acestui personaj şi că Constanţa 
făcea parte, prin urm are, din provincia Scythia.

No. 4 . Coloană triunchiată a unui centurion din a 
X I  legiune, de formă dreptunghiulară, înpodobită cu o 
coroană şi câte-va atribute râu  conservate.

D. M.
MDOMITIO 

CAPETOLINO 
LEGXI CL P. F 
DOMOCAPETO 
LIADEYIXIT 
ANMISXXXIl 
FACTYS VI 

X I T .  . . .
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Acest text arată că unul dintre centurionii leg iunii 
X I , supranumită Claudia P ia P e lix , trăise 32 ani. S fâ r
şitu l inscrip ţie i arată vechimea de grad a lu i Dom itius 
Capetolinus în momentul m orţii lu i. B l a d ispărut cu 
aşchia de p iatră. Se cunoaşte un Lncius Dom itius V a- 
lerianus, Domo C?pe?oliade, centurion, la  208, a l co
hortei X  pretoriaue. (O relii 942). Aceşti o fiţeri ap arţi
neau, fără îndoială, ş i uuul şi celălalt unei fam ilii de 
obârşie din Capetolias în Coeîesyria (A sia M ică).

No. 5. A lta r dedicat teu lu i AUis.

A T T I
C. A N T O N IY S  
E Y T Y C H E S A B

C H I . . O . . .
PEOS A L V T E S Y A  

P O S V IT

E  o piatră de dimensiuni destul de m ici, găsită In 
acelaş punct ca şi piedestalul statuii lu i M. Aurelius. 
Caracterele sunt din aceiaşi epocă ca şi acelea dela 
No. 3, adică dela sfârşitu l sec. I I I ,  sau dela începutul 
sec. IV . O lin ie  ştearsă nu permite să se cunoască care 
este titlu l dat de către sculptor lu i Antonius Ev tijh e s , 
care titlu  începe cu A R C H I..,

No. 6. Un capitel cu volute de marmură albă, des
coperit de luorătorii de poduri ş i şosele, cu răm ăşiţe 
de capiteluri identice şi de fragmente de friză , repre
zentând capete de tau ri unite cu ghirlănzi. „Serapium *' 
căru ia î i  aparţinea, era foarte vast ş i se întindea pe 
p laja sud vestică a peninsulei dela Constanţa.

Mo. 7. Aghiazm atar, sau baptisteriu, scobit In formă 
de scoică radiată ş l provenind, fără îndoială, dela una 
din cele două b iserici creştine care, după m ărturia lu i 
Sozomeno (lib . V I. cap. X I) , existau  la  Tom is, numită 
pe atunci „Constmtia**. Acest fragment a fost găsit de
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d-1 Blondeau tn ru inele unui magazin turcesc, pe care 
pusese să-l reeladiască.

Notă. Henzen, continuatorul lu i O re lli, făcuse deja 
cunoscute doua inscrip ţiun i ce conţineau numele de
„Tom i“ .

CH- ROBERT 
Paris, 6 M«rt. 1858

Tradus de Jules Berbier, profesor Constanta

«
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BĂTRÂNUL

B ă trâ n u le , de-ab ia-ţi m işti p asu l,
De ab ia-ţi p o rţi tru p u l g ârb o v it —
Ş i m ai su râz i acum  când ceasul 
I ţ i  su n ’atât de lă m u rit ?

Do m ulte v re m i p rive şti în t r ’una 
A ce ia ş i veşn ică  n atu ră ,
D a r în că  n ’a i s im ţit fu rtu n a  
P e  care-o su flă-a m o rţii g u ră  ?

De cum  zăreşti în  cale-ţi floarea 
Te-ap leci în cet şi-o ru p i zâm bind .
Ia r  och ii tă i re strân g  sp lendoarea 
în tre g ii p a jiş ti de pe g rin d .

Zâm beşti o ri când te 'ncearcă ch in u l.
C u  nepăsare ş i d isp re ţ .,.
B ă trân u le , râvnesc sen in u l,
T ă r ia  lu n g ii tale v ie ţi!

MIHAlt, PR1COPIE
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Lfi FEREASTRA

L a  f e r e a s t r a  ’n  c a d r u l  c a r i i  
S t ă m  s f io ş i  d e  v o r  b ’o d a tă ,
C a  u n  s o l  a l  d e s p e r ă r i i  
U r c ă  i e d e r a  ’n c u r c a tă .

Ş i  p e  g e a m u r i  c o lb u i te  
•Ş i  d e  n im e n e a  d e s c h is e  
M â n a  v r e m i l o r  c e r n i t e  
T o a tă  j a l e a  l o r  o  s c r i s e .

I n  z a d a r  î n t r e b  d e  t in e  
C in e  s ă - ş i  a d u c ’a m in te  ?
O c h ii  m e i  s c ă ld a ţ i  în  l a c r i m i  
Î m i  d u c  p a ş i i  în a in te .

ftiMAiL micone

S’ASTERN FE INIMI

D e - u n  n o r  î n c r e m e n i t  p e  c e r  
S tă  f i r e a  ’n t r e a g ă  î n t r i s t a t ă ;

D a r  v in e - u n  v â n t  ş i  n o r u - i  s p a r t  
Ş i  i a r  s e n in u l  s e  a r a tă .

S 'a ş te r n  a d e s  p e  i n i m i  n o r i  
D e  ’n lu n e c â  v i a ţ a  to a tă .

D a r  s ă - i  c l in t ia s c ă  n u  e  v â n t\
Ş i  n ic i  u n  s o a r e  s ă - i  s t r ă b a t ă .  .

MIHAIL FKICOF1E
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CONTRIPUTIUN! LA STU- 
PIUL DELTEI DUNĂRENE

i

D l Dr. Gr. Antipa , cunoscut în literatura ştiinţifică 
a ţării noastre, Intre altele, prin valoroasele d-sale studii 
asupra Zonei inundabile a Dunării de jos,—într’una din 
cele mai nouă lucrări ale sale, intitulată „Probleme des 
Donaudeltas“ , publicată în Anuarul institutului geologic 
al României, voi. VII, anul 1913, afirmă următoarele cu 
privire la greutatea de a reconstitui fazele evoluţiei mor
fologice şi cronologice ale deltei dunărene:

„Se înţelege de la sine că, acolo nude avem de 
a face cu necontenite schimbări şi unde apa clădeşte 
fără răgaz şi adesea distrage din nou ceia ce a zidit, 
fără să 1 se după sine cea mai mică urmă,—nu "poate 
fi vorba despre chestiuni de amănunt şi despre re
constituirea trecutului tn aşa fel, în cât să putem  
urmări toate fazele sale. Dacă am proceda astfel, 
ne am pierde timpul în  speculaţiuni fantastice şi lipsite 
de folos. Ceea ce vom urmări noi însă, este înţelege
rea mecanismului prin care această deltă , împreună 
ca toate părţile din care se compune, s’a form at tn 
trecut şi se desvoltă incontinuu şi astăzi şi. în ace
laşi timp, precizarea rolului pe care l-a jucat fie
care factor natural la formarea sa şi a elementelor 
saleu (pag. 22),

Cu alte cuvinte, d-1 Gr. Antipa, recunoscând greu
tatea de a reconstitui fazele evoluţiei morfologice a  deltei, 
se ocupă mai bucuros cu fisiologia ei, cu felul cum lu
crează diferiţii agenţi, cari zidesc o deltă şi cu formele 
ce rezultă din activitatea acestor agenţi aşa precum un
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spirit ştiinţific, înzestrat c ir  toate mijloacele -moderne de 
cercetare, o poate face din urmărirea „cauzelor„actuale1*.

. '--Recunoscând meritul ştiinţific al. lucrărilor d~iui dr. 
Gr. Antipa  şi marele serviciu ce l-a adus morfologiei, 
prin lămurirea atâtor probleme privitoare la cunoaşterea 
deltei dunărene,— noi nu vom împărtăşi, totuşi, pesimis
mul d-s.ale cu privire la reconstituirea mai amănunţită a 
trecutului deltei, precum şi unele concluzii la care se 
opreşte, ci vom încerca, pe cât ne vor ajuta izvoarele 
ce ne stau la îndemână, să aducem oarecare contribu- 
ţiuni la această pjrea interesantă problemă, .care rămâne 
încă deschisă unor cercetări viitoare.

Privită pe o hartă1), delta Dunării se poate împărţi 
în două mari regiuni. Fiecare dintre ele poartă anumite 
caractere mprfologice, determinate de agentul principal 
care a contribuit la zidirea uscatului din deltă. Aşa. s. ex., 
pe când în prima regiune—care se întinde de la Ceatalul 
Tulcei şi până la cel dintâi cordon de origine marină, 
compus din grindul Răducului, grindul Ceamurlia şi grindul 

-de vest al insulei-Oaraorman—uscatul este alcătuit numai 
din grinduri de origine fluviatilă , adică zidite din ni
sipul şi mâlul depus pe ţărmuri de braţele Dunării2) ,— 
în regiunea a două a deltei, adecă dela cordoanele marine 
pomenite mai sus şi până la actualul ţărm al mării, uscatul 
este alcătuit aproape exclusiv din cordoane litorale ma
rine şi numai de-alungul fluviuldi din grinduri fluviatile.

In prima parte a deltei ̂ agentul care a zidit us
catul este numai fluviul, pe când în partea sa de ră
sărit este mai» ales marea.

Încă din a doua jumătate a secolului trecut Ernest

■ 1) Să se urmăriască acest articol după harta hidrografică a deltei 
dunărene,, ridicată în anii 1909-^-1911 de către Serviciul pescăriilor 
statului pe scara 1J50.000 şi reprodusă de D-l Gr. Antipa pe scara 
liloO.OOO în articolul pomenit mar sus. Această hartă este o capo d’o- 
peră a cartografiei române. Greutăţile de tipar ne ţn piedică să dăm 
măcar o schijă a deltei, care să ilustreze ~ afirmaţiile noastre din 
acest articol.

2) Facem aci abstracţie de insula sau grindul Chiliei, care îiu e 
altceva de cât o bucată din pământul Basarabiei, rămas în deltă, ’şi! 
deci are cu totul altă origine. ,
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Desjardins ne-a atras atenţia asupra cordoanelor lUorale 
rămase între braţele Dunării şi după care s ’ar putea urmări 
fazele de creştere succesivă ale deltei în partea sa dinspre 
mare; dar aceasta a făcut-o mai mult în treacăt; şi de 
atunci, în toată literatura geografică cunoscută mie, nu 
am întâlnit un studiu care să fi utilizat acest cordoane, 
pentru a urmări mai amănunţit creşterea deltei. De altfel 
un asemenea stud u era aproape imposibil înainte de pu
blicarea admirabilei hărţi hidrografice a deltei, executată 
de Serviciul pescăriilor statului între anii 1909—1911.

Urmărind, după această hartă, cordoanele* litorale 
rămase în deltă, observăm că primul ţărm de mare, ce 
a fost zidit • de valuri la gurile Dunării, este indicat prin 
grindurile Răducul, Ceamurlia şi cordonul apusan al in
sulei Caraorman. ■ V

, Intr’un stadiu următor, şi anume după ce insula Cara
orman a fost complect terminată prin adăugirea unei serii 
de cordoane litorale la primul cordon apusan şi după ce delta 
a înaintat, spre răsărit, dincolo de ţărmul indicat prin grindul 
Luminei şi ramura răsăriteană a grindului Răducul, — ţăr
mul mării se fixează, pentru o vreme, la o linie însemnară 
prin grindul Părului şi grindul lui Ichim la Nord de braţul 
Bulinei, iar la Sud grindul Busurca, prelungit spre SW cu 
grindul lui Roşu.

Dintr o singură privire a hărţii se vede că, pe când 
gura braţului Sf. George rămâne aproape staţionară 
la locul de contact între fluviu şi grindul lu i Roşu, 
iar gurile primei delte, secundare a Chiliei în faţa 
insulei Lelea, care încă nu exista,— gura Sulinei, şi 
cu ea şi delta, au înaintat spre răsărit pe o distanţă 
de aproape 17 K m . !

De altă parte, ţărmul deltei, din concav cum era la 
început, devine puternic convex, făcând spre vărsarea 
Sulinei, fa punctul Busurca, im unghfa aproape drept, cu 

' vârful spre mare. Acest fenomen nu se poate explica decât 
prin o puternică sedimentare a fundului mării, îndeplinită 
de braţul Sulinei; iar această sedimentare puternică ne 
duce la concluzia că, în tot timpul cât ea s’a efectuat, 
braţul Sulinei era cel mai- activ braţ de Dunăre în Deltă.
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Intr’un stadia imediat următor ţărmul mării se fixează 
la o linie însemnată, la Nord de braţul Sulinei, prin grindul 
Lat-Pocora-Semiratca; iar la sud, prin actualul ţărm al 
mării pftnă la miazăzi de gura gârlei împuţita şi de aci, 
prin grindul Ivancea, până la braţul St. George, pentru a 
se prelungi, la sud de acest braţ, prin grindul Crasnicol.

, In această fază, tot ce cade Ia SE de grindurile Ivancea- 
Crasnicol până la ţărmul actual al mării, era în domeniul 
Mării Negre şi nu al deltei; şi, la fel, tot ce cade la NE 
de grindul Lat-Pocora-Semiratca,—adecă toată insula Letei, 
începând dela satul cu acelaş nume, şi toată delta se
cundară actuală a Chiliei—-de asemenea nu exista ca parto 
alcătuitoare a  deltei.

Dunărea Chiliei îşi vărsa apele şi sedimentele în Mare 
prin numeroasele guri ale primei sale delte secundare, 
prin urmare tot la apus de insula Letei, care încă nu 
exista şi,. pe măsură ce trecea t mpul, îşi deplasa curentul 
principal tot mai spre nord, lăsând braţe moaite sau gârle 
în spre su d ; Dunărea Sulinei se vărsa în mare la Sulina 
de a z i; iar Dunărea Sf. George la punctul Ivancea. Delta 
Dunării înainta în dreptul braţului Bulina, după cum ne 
arată harta, un bot adânc intrat în mare.

Prin urmare: ţărmul adual al Mării Negre la 
Sulina a fOst contemporan cu ţărmul mării iu punctul 
Ivancea şi cu prima deltă secundară a Chiliei. Această 
constatare este un fapt tot atât de sigur ca şi cel mai sigur 
fapt şi oricine analizează harta hidrografică a deltei, nu 
se poate să nu-1 recunoască. Stăruim asupra lui, deoarece 
ne va servi mai târziu îu cercetarea noastră.

De aci înainte ţărmul mării rămâue relativ staţionar 
la Sulina, timp de secole întregi, până în vremea noastră; 
în timp ce delta creşte putern;c în dreptul gurilor Chiliei, 
unde se formează mai întâi marea insulă a Letei, din a- 
dăogirea succesivă a  unei serii de cordoane litoraîe la 
primele cordoane mai vechi; apoi, după ce întreaga insulă 
e zidită, Dunărea Chiliei îşi adună braţele într'un mănunchiu 
la Periprava şi de acolo îşi desfăşoară o a doua deltă se
cundară, câştigând din mare, în a doua jumătatea a se
colului trecut, aprox;mativ 80 m. pe an. De asemenea
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delta începe să crească şi în dreptul gurii Sf. George, îna
intând în mare din etapă în etapă, după cum ne arată 
cordoanele, dela Ivancea până la actualul ţărm şi câştigând 
o întindere în linie dreaptă de peste 16 km.

Ce rezultă de aci ?
Dacă într’un stadiu anterior gura Sulinei înaintează în 

mare pe o distanţă de 17 km., în timp ce gurile Chiliei şi Sf. 
George rămân aproape staţionare; iar într’un stadiu următor 
gura Sulinei rămâne vreme foarte îndelungată staţionară şi 
celelalte două guri înaintează în mare aproape 16 km.,-- re
zultă că Delta Dunării n'a crescut la toate gurile sale în  
chip egal şi cu acelaş ritm, ci treptat, pe porţiuni şi în  
etape, asemenea unui front ce înaintează desfăşurat pe 
un câmp deschis: când unele unităţi pornesc la atac, ce
lelalte stau pentru a le susţine; iar când cestelalte înain
tează, cele dintâi se opresc.

Această capricioasă şi totuşi firească creştere a deltei 
dunărene nu-şi poate găsi explicarea decât în modul de 
funcţionare al agenţilor cari zidesc o deltă, în schimbările 
produse în funcţionarea lor în cursul timpului, precum şi 
în raporturile spaţiale nouă ce se creează.

Iată, In linii mari, evoluţia în spaţiu a acelei părţi 
din delta Dunării, care se caracterizează prin cordoane 
litorale marine şi insule compuse din cordoane litorale. 
Ori şi cine poate urmări acum creşterile succesive ale a- 
cestei părţi din deltă, unind pe harta hidrografică, cu un 
creion colorat, cordoanele ce au fost contemporane.

11.
Dacă, In ceeace priveşte evoluţia morfologică a deltei 

Dunării, avem astăzi câteva lucrări de valoare şi în spe
cial ultimele studii ale d-lui dr. Gr. Ântipa, — în ceeace 
priveşte evoluţia sa cronologică, cele câteva încercări, făcute 
mai mult în treacăt, nu pot însemna nimic în progresul 
cunoştinţei noastre asupra deltei. Vina stă, pe deoparte, 
în aceea că nu s’au folosit toate izvoarele istorice, care 
pot aduce oarecare lumină în această chestiune; iar de 
alta, In faptul că s’au folosit unele criterii care, în apli
carea lor, nu pot avea decât o valoare limitată în spaţiu
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şi în timp- aşa ar fi s. ex. criteriul actualei creşteri a 
deltei la gurile fluviului. De aceea s’a ajuns să se dea 
întregei delte dunărene 0 vârstă surprinzător de mică, o 
vârstă care nu trece dincolo de vremea lui H erodot!

Şi chiar d-1 dr. Gr. Antipa cade în acest păcat.
La pag. 46 a studiului d-sale găsim următorul 

p a sa j:

„$â vedem acum dacă cele stabilite de noi con
cordii cu descrierile gurilor Dunării, transmise nouă 
din antiquitate, şi mai ales cu descrierea marelui isto 
ric şi geograf grec Herodot, care a călătorit prin a- 
ceste părţi în sec. V . a. Cr. D in indicaţiile lui Hero- 
dot rezultă:

1) Că Dunărea pe atunci se vărsa într’un mare 
golf al Mării Negre ; 2) Că vărsarea Dunării în acel 
golf se afla din jos de Isaccea actuală ; şi 3) că D u
nărea, în acele vremuri, se vărsa în M . Neagră prin  
cinci guri.

In  ceea ce priveşte primele două puncte, ele 
concordă deplin ca concluziile la care am .ajuns pe 
baza studiilor mele geopliysice. Acelaş lucru şi cu 
punctul al trei ea, numai că trebue să lămurim ce a- 
nume se putea înţelege prin cele cinci guri ale Du* 
nării. In realitate, prin cele cinci guri indicate de H e
rodot nu trebue să ne închipuim gurilq a cinci bra'e 
de fluviu, căoi pe vremea aceea poate 6ă fluviul abia 
începuse să se desfacă în braţe la primul Ceatal al 
deltei t-ale; în colo nu era de cât un mare golf al 
M . Negre, după cum afirmă Herodot.

Gurile de atunci, prin urmare, trebue să fi fost 
oam ceea ce este astăzi gura Portiţei, adecă nişte simple 
deschideri în cordonul litoral, care isola go ful de M. 
Neagră, şi prin care fluviul se vărsa, dar fără ca flu 
viul să fi înaintat până la ele nişte braţe cu ţărmuri 
(grinduri fluviatile) complect formate şi vizibile. Cele 
cinci guri ale Dunării în M. Neagră nu pot fi, prin 
urmare, decât cele cinci portiţe sudice ale cordonului 
litoral, pe care le-am constatat mai sus, abstracţie fă
când, natural, de deschizătura dela nord (a braţului 
Chiliei) care, după cum am arătat, H te  o formaţiune 
nouă şi nici nu putea deci să existe ps atunci. .

Pe vremea lu i Herodot fluviul abia începuse cu 
sedimentarea golfului la gura sa; diferiţi scriitori greci 
de "mai târziu vorbesc de altfel despre o insulă „Peuce“,
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care nu poate fi alta decât primar'insulă, formată în 
golf pi’in inundaţii, adecă primul început al deltei 
proprio zise, oare mai târziu a luat importanta des* 
voltare, la care vedem că a ajuns a?i“. *)

Să fie oare astfel?
Dacă în ceia ce priveşte evoluţia morfologică a deltei 

Dunării în unele puncte nu suntem de acord cu d-I Dr. 
Gr. Antipa. — şi aceasta se poate vedea comparând cele 
afirmate de noi mai sus cu privire Ia modul cum a crescut 
delta în partea sa . dinspre mare, cu cele afirmate de d-I 
Antipa la pag. 15*46 a lucrării sale, —în ceia ce priveşte 
evoluţia cronologică a deltei nu suntem în nici un punct 
de acord.

Şi aceasta voiu căuta "să o dovedesc în cele ur
mătoare.

Voiu folosi, pentru aceasta, ca isvoare de informaţie 
o serie de perîple şi portulane medievale ; apoi însem
nata operă de geografie politică: De administrando im- 
perio, a împăratului bizantin Constantin Porphyrogene- 
tul şi, în fine, p mărturie din antiquitate a naturalistului 
Pliniu cel Bătrân. Toate aceste isvoare le voi corobora^ 
cu harta hidrografică a deltei, pentru a trage, cu toată 
severitatea, numai concluziile care»se impun.

Aşa dar, o primă întrebare: care este cea mai mare 
vechime a ţărmului deltei la târg uşorul St. George, pe 
care o putem stabili istoriceşte ? ®

Cea mai veche mărturie despre localitatea St. George 
—numită azi şi Catârlez — aşezată la gura Dunării cu a- 
celaş nume, o găsim în Periplus Ponţi Euxini ocluplus. 
Anume, în anul 1318, un oa reca re  Petrus Vesconte po
meneşte la coasta Dobrogei, între alte locuri bune de an-

'233•v —

A tragem , în  treacăt, atenţia  au toru lu i că scr iito r ii d in  a n tiq u ita te  
descriu  in su la  P e u c e  ca  o in su lă  muntoasă,, acoperită  cu pini (de  
unde ş i n u m ele) şi m are cât R odos. Ea, prin  urm are, în  n ici un caz 
n u  p oate fi confundată cu delta  Dunării. In tr’o com u nicare făcu tă  
în a in te de războiu la  S oc. R egală  R om ână de g eogra fie , eu  am  id en 
tificat pe această  P eu ce , utilizând to a te  izvoarele  an tiqu îtăţii, cu  acea  
parte pen insu lară a D obrogei, care e cuprinsă^ în tre  D unăre, L, R azim  
şi va lea  T eliţei,
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corat, şi porturile St. George, şi Bulina. Ambele nume apar 
apoi în aceltş Periplu: în apograful fraţilor Pieigani din 
1367; la Icolaus (sic) filius C. Pasqualini Nicollai de 
Venetijs în 1408 ; la Gratiosus Benincasa Anconitanus 
în 1480 *); la un anonim între anii 1530—50; în Diegi 
Hameii cosniograpM opus din 15611 2); Ia loan Martjnes 
en Messina în 1570 etc. Mărturiile despre existenţa a- 
cestor porturi acum cinci, şase veacuri, se pot înmulţi. 
Le găsim în atlasul intitulat Periplus, tipărit de A. E. 
Nordenskiold la Stokholm în 1*97. Intre alte isvoare, 
citez aci: atlasul catalan din 1384 (Blatt XVI); harta 
semnată de Conte Freducci din 1497 (Blatt XXII); pe
riplul Iui Voltius din 1593 (p. 31); harta lui Baiiholo- 
meus Crescentius din 1596 (Blatt XXXI) etc. Toate aceste 
isvoare*ne arată continuitatea unei vieţi comerciale în por
turile maritime dobrogene, între sec. XIV şi XVII. Dintre 
ele însă, de sigur, cel care pentru tema noastră prezintă 
cel mai viu interes, este harta din 1318 a lui Pelrus 
Vesconte3), ca fiind cea mai yeche mărturie. Dacă se va 
descoperi un isvor şi mai vechiu, concluzia noastră câştigă 
cu atât mai mult in tărie.

Pe atunci voevodatul Moldovei încă nu era întemeiat, iar 
Yoevodatul Munteniei se afla abia la începuturile sale. Prin 
urmare, In aceste vremuri aşa de îndepărtate pentru viaţa 
istorică a poporului nostru, ţărmul mării în dreptul celor 
două guri meridionale ale Dunării se găsia cam în acelaş 

. loc ca şi astăzi, adică tot Ia Sulina şi la St. George. Con- 
clusia: în decurs de 600 ani delta Dunării nu  
ne arată o creştere sensibilă la gurile ei meridionale.

Anul 1318 reprezintă, prin urmare, momentul cel mai 
târziu când ţărmul deltei ajunge, în creşterea sa, la St. 
George. Dar aceasta însemnează că ţărmul mării putea 
fi la St. George şi înainte de această dată şi că cifra de 
600 ani poate fi şi mai mult sporită.

1 ) După N ordensk io ld , 1467  (B la lt)  X L ).
2 ) Idem , 1569  (B la tt X X V III).
3 ) A. E . N ord en sk io ld : P erip lus: B la tt VI. A ceiaşi hartă  o găsim  

ş i la  p . 33, X III, sub  t i t l u l : «C hart o f  tk e  B lack  sea  by M arino S a -  
nudo (or P etru s V esconte) about 1320. F rom  Konrad K retschm er.

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro


b) Pentru Sulfoia ne stă îa îndemână o ştire mult 
mai veche. Ea apare Ia Constantin Porphyrogenitul, 
în sec. X d. Cr. (circa 950). în  opera sa politico-gao- 
grafică „De administrando imperio“, împăratul ne po
vesteşte cum Ruşii, pornind expediţiile lor de piraterie 
spre Constantinopol, coboară mai întâi pe Nipru Ia vale 
în luntri numite monoxyla, adică în piroge ■ scobite din- 
tr’un singur trunchiu *) şi ajungând Ia mare, plutesc dea- 
lungul coastelor spre miază zi. între multele popasuri ce 
le fac în drumul lor, unul este şi la Sulina.

Povestirea aceasta merită o atenţie deosebită. Iată 
texul r

„... fyţxa Sk yăyrjtact xatpdc iîtwijSsioc, &zoaxa\&aavteit £pxoVtat 
sic tbv rcotafidv tiv ijrtXsifdu.svov ”Aozpov. %ai ou.oiwc x’axsîas ava- 
TtauaâjAevot, rcaXtv aitoxtvoovTec. ep'/.ovxca sic î °v EsXivav, sic *d ton 
AavouSîou Tratarea Xeydusvov jcapxxXdSiovr xai s«c o» &âX3-u>a: xbv 
ZeXcvaV îtotajtiv, îcapatpSXouatv abtoic oi IlacCtvaxîcai, xai iâv xoX- 
Xdcxtc 7} dâXaaaa p.ovd|uXos sic ctjv ţt]v ocîroppttp'îî» oxaXwvoootv oXa, 
tva tocc IlaTCtvavitatc avttrcapataX&watv opod; ăzb  Sk tbv ZsXivav 
o5 «poSouvtal «va„ «zXXâ trjv tije BooXYaplac YT' evSocĂaevot, sic td 
too Aavoolou atd(«ov spXovtac. a zb  ok xob Aavoo&ou xataXap.Sâvou3tv 
sic t&v Ktovoxâv, xal a<cd roo Koivoîrăc sic Kaivotavtiav, xal airo xije 
KMvataytlac eic tov irotafidv Bâpvav.,.“ * 2)

Adică îp traducere:
„...iar când soseşte tiranul priincios, imbarcându-se 

ei vin Ia fluviul numit Alb; şi acolo de asemenea se 
odihnesc; şi iarăşi pornind, ajung Ia Selina, Ia aşa 
numita vărsare a fluviului Dunărea; şi până ce să 
treacă de braţul Selina, ii urmăresc Pecenegii; iar 
dacă uneori marea aruncă la ţărm unele luntri, ei se

4 ) A sem en ea  lu n tri se  g ă se sc  ş i azi în  ţara n oastra  prin  jnd . 
Iaşi, B uzeu, Ilfov  e tc . Eu în su m i le -am  văzut p e la c u r ile  d in  a ce st  
din urm ă jud eţ.

2 ) C . P o rp h y ro g en eta : D e adm. im p. ed. A nselm i B anduri Tom - 
I P arisjis  1711 cap IX  p. 59.
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Coboară pe ţărm cu toţii, pentru ca la olallă să {ie 
piept Pecenegilor ; iar de la Selina nu se mai tem de 
nimeni, ci, intrând in ţara Bulgariei, ajung la gura 
Dunării; iar de aci o apucă spre Conopa; şi de la 
Conopa la Constanta; şi de la Constanta la răul 
Varna.J1 etc.

Să cercetăm mai de aproape acest pasaj :
1. Fluviul Alb — ”Ao7tpo;, este Nistrul, Ia vărsarea 

căruia găsim mai târziu şi localitatea Cetatea-Albă, pe 
tătăreşte: Ak-kerman.

2. Dela gura Nistrulu:, un al doilea popas îl fac piraţii 
Ruşi la gura Sulinei. Textul grec ne dă forma SaXcv* =  
Selinâ şi specifică: „la aşa numita vărsare (ramură) 
a-fluviului D u n ă r e a Probabil că avem deaface cu o 
formă alterată a adevăratului nume. In greaca veche 
ottX-ijv-̂ voc (6) =  solin, are însemnarea de canal 1). A- 
cestui cuvânt îi corespunde în greaca modernă forma 
aooXfjva =  Sulina, cu acelaş înţeles2). Textul ne spune 
precis că Sulina este un braţ, o gură a, Dunării, şi 
nu o localitate. Dar noi înclinăm a crede că la gura a- 
cestui lluviu se afla şi o mică aşezare omenească, pro
babil de pescari, cum se constată mai târziu; iar ceecrce 
afirmăm cu tărie este că locul de popas al Ruşilor se 
afla chiar pe locul Sulinei de astăzi. La această con
cluzie ne conduce .însăşi cercetarea hărţii hidrograSce a 
deltei.

Intr’adevăr: am stabilit, în partea întâia a acestu; 
articol, ca un fapt solid, că cordonul litoral actual al mării 
Ia Sulina şi la Sud de oraş a fost, într’o vreme îndepăr
tată, contemporan eu cordonul Moral al Ivancei şi cu 
gura braţului Sf. George în punctul unde e cătunul Ivancea.

De altă parte am stabilit că ţărmul măi ii la 1318 se 
afla lângă târguşorul Sf. George, care pe atunci era un port 
bun de ancorat coiâbiile. Intre Sf. George însă şi Ivancea 
e o distanţă, în linie dreaptă, de circa 13 km. Şi acum, 
dacă delta Dunării rămâne relativ staţionară Ia Sf George

1) Dict. grec-franr. par M. A. BaUhj ed. II. 1S97, pag. 1889.
2) AeSiv.ov r?;c ‘EXXrjVirjr?j<; rXiboT/jc uitb ’Avopsou KopoţJiYjXn. 

sv ’Aîb]Vc«<;, 1852 p. 13S4.
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deîa 1318 până astăz i1), adecă dacă ea nu înaintează în 
mare dec t foarte puţin în curs de 600 ani, atunci e 
greu de admis că ea va ti crescut d la Ivancea până la 
Sf. George, ad că pe o d stanţă de 13 km. numai în 370 
ani, fi'ndca aţâţ a sunt dela C. Po phyrogeneta până la 
data periplul ' 1 i Petrus Ves onte ( a 950 1318,1 Şi
dacă ţărm 1 mării se afla p la 950 undeva la răsărit de Ivan- 
cea, po te ch ar aproape de Sf. George, — atunci e clar 
că pe braţul Sul na el se afla tot unde e astăzi (sau cel 
mult câteva sute de metri mai spre apus), de oarece ne-am 
convins cu toţii că grindul Ivancei şi gura Dunării la 
Ivancea au fost co temporane cu gura Dunării laSulina.

Aşa dar, cu deplina siguianţă, noi putem afirma că 
în veacul X d. Cr. ţărmul mării pornia, ca şi astăzi, dela 
Sulina spre miază-zi până mai jos de îmbinarea cu grin
dul Ivancea, iar de acolo se continua spre SW pe lângă 
unul din numeroasele cordoane Morale ce se găsesc între 
Ivancea şi Sf. George. O simplă aplicare a raţionamen
tului de mai sus pe harta hidrografiică ne poate convinge 
despre aceasta.

Şi dacă este aşa, atunci g ra Sulinei, în sec. X d. Cr. 
se găsia cam în acelaş loc unde se găseşte şi as.ăzi, cu 
o foarte m c i diferenţă în sp ţ u. J c e a s  a  însem nează , 
că de aproape 1000 a n i (9 5 0 —1921) delta  D unării n ’a  
cr scut m a i d  loc în  d rep ţi l acestu i b ra ţ de flu viu . 
Şi iată cum mărturiile istorice vin să coioboreze conclu
ziile îa care am ajuns d n simpla cercetare a hărţii hydro- 
giafice în partea întâia a acestui studiu!

Dar attmci nu mai avem drep ul să afirmăm acele 
creşte i accelerate ale del‘ i, aşa precum au făcut-o cer
cetat r'i dina'n ea noast ă.

3. Textul împăra ului C. Porphyrogeneta^- ne mai in 
formează că pnaţii R uşi2), până ce să treacă de gura 
Salinei, ca să intre în ţaia Bu'gariei, sunt .urmăriţi de

1) F acem  a b s t ’artie de s aba creştere  p e care’ o afirm ă delta  m  
aceasta  parte şi {inem  în  seam ă creşter'Ie  m ai îndem nate dela un  cordon  
litoral la  cordonul im ed ia t urmâ+o-,

2) R uşii, de care e vorb eş e aci, nu su n t R u şii actuali, de neam  
slav, ci un trib  germ anic,
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Pecenegi, cu cari chiar au ciocniri, când valurile, aruncând 
la ţărm unele din manoxylele ior, îi silesc să debarce cu 
toţii, ca să-şi apere tovarăşii în primejdie. Amănuntul a- 

- cesta ne e dat când se povesteşte* dramul Ruşilor în tre . 
gura Nistrului şi a Sulinei.

Unde poate fi acest loc de conflict cu Pecenegii?
El poate fi pe coasta Basarabiei, cu toată piedica 

ce o puneau limanele adânc intrate în uscat şi despărţite 
de mare prin limbi înguste de nisip, dar şi în cuprinsul 
deltei, pe marea insulă a  Letei, cuprinsă între braţul Chi
liei şi al Sulinei. Insula aceasta are o  formă aproape 
triunghiulară, cu vârful spre nord lângă satul actual Pe- 
riprava. Ea e formată dintr’o serie de cordoane litorale 
vechi lipite unele de altele şi resfirate numai spre miazăzi

Textul lui C. Porphyrogeneta ne arată, indirect, că 
această insulă exista pe la anul 950 d. C r .: dacă nu 
bl întregime, cel puţin în parte Cred că nu în întregime 
şi iată de ce: hărţile ridicate de Comisia europeană du
năreană ne arată o creştere a deltei la gurile Chiliei de 
aproximativ 80 m. pe an. De oarece delta actuală a Chi
liei, de la punctul Periprava până la mare, are o întin
dere în linie dreaptă de circa 12 Km. rezultă că ea nu 
exista acum 150—200 a n i*), ceea ce pare a se confirma 
şi prin cercetarea hărţilor mai vechi din a doua jumătate 
a sec. XVItl. Pe la 1700, prin urmare, marea uda mar
ginea de răsărit a insulei Letea. Dela 1700 până Ia 950 
Insă sunt 750 ani, iar în acest scurt răstimp de 750 ani, 
ne vine greu să admitem că valurile şi curentul litoral 
vor fi putut clădi toată seria de cordoane ce formează 
insula Letei, aşa încât ea să nu fi existat la anul 950, — 
când, de altă parte, vedem ce mult a întârziat şi întârzie 
ţărmul mării la un grind ca al Sulinei (cel puţin 1000 ani) 
sau ca la St. George (cel puţin 600 ani). Nu gre
şim priu urmare, dacă afirmăm că in timptil lui C. 
Porphyrogeneta, adică in  sec. X  â. Cr., insula Letea 
nu exista în întregime, dar că exista o parte din - 1

1) Numai in cazul c&nd creşterea repede de azi a fost aceeaşi şi 
în decursul celor 200 de ani din urmă!
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tr'ănsa ; fiindcă în alt loc, din pricina bălţilor, mlaştini
lor şi apelor d« tot soiul nu s’ar putea descoperi un t e 
ren potrivit pentru micile hărţueli dintre piraţii Ruşi şi 
Pecenegii nomazi. Iar textul spune clar, că P 
urmăresc pe Ruşi până la Sulina.

4. Textul împăratului continuă: „iar de la Selinanu 
se mai tem de nimeni, ci, intrând în .ţara Bulgariei, ei 
ajung la gura Dunării'*.

Această gură a Dunării nu poate fi alta de cât aceea 
a braţului Sf. George.

5. „Iar de la Dunăre o apucă spre Conopa şi de la 
Conopa la Constanţa*...

Unde să fie această Conopa?
In toată'literatura ştiinţifică, cunoscută mie, asupra 

DobrogeiK numai o singură dată am mai întâlnit acest 
nume şi adică la Plinius cel Bătrân, în pasagiul în care 
vorbeşte despre gurile Dunării1), lnşirându-le de la sud 
spre nord, el sc rie :

Tertium Calonstoma juxta insulam Sarma-
ticam ;

Quartum Pseudostoma, et in  insula Conopon
diabasis.

Adecă : «AZ treilea {braţ) este Calonstoma {gura fru 
moasă) lângă insula Sarmatica 

iA l patrulea e Pseudostoma (gura falşe) şi 
în  insulă se numeşte Vadul Ţânţarilor*.

La sud de aceste braţe Plinius mai pomeneşte Hieron 
stoma, sau Gura sacră,—care se poate identifica cu 
Dunavăţul şi gura Portiţa,—şi Inaracium  =  St. George; 
iar la nord, Soream*, care ar. fi Sulina şi Thiagola, care 
ar fi Chilia.

Intr’un studiu anterior am identificat insula Sarma
tica cu insula Caraorman. In , această insulă braţul 
Pseudostoma (— Gura falşe) se numeşte Conopondia- 
basis, adecă Vadul ţânţarilor

îeenegii u

1) Plinius Lib. IV p. 354,
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Oare Conopa, de care ne vorbeşte C. Porphyrogeneta, 
locul de popas al piraţilor Ruşi, sâ nu fie o mică aşezare 
de pescari din insula Caraorm n ?

Ceeace ce mă îndeamnă să cred aceasta, se înte
meiază pe două fapte: unul este însuşi textul împăratului, 
care ne spune că piraţii Puşi „de ia Selina nu se jn a i 
tem de nimeni ci, intrând în ţara Bulgariei, ajung la gura 
Dunării, iar de aci a apucă la Conopa; şi dela Conopa 
la Constanţa*1...

Gura Dunării la care ajung, spre sud de Sulina, este 
evident St. George. De aci, pe malul măr i până la Cons
tanţa, nu avem unde localiza Conopa. Deci piraţii intrau 
pe Dunărea St. George, în sus, până la Caraorman 
( =  Conopa), pentru ca apoi prin Dunavăţ şi prin laguna 
Razim să se coboare la Constanţa. Apoi însuşi faptul că 
Ruşii, plutind în luntri primitive, scob'te din trunchiuri 
groase de copaci, cu care e primejdios să te aventurezi 
pe o apă mai agitată, se simţiau îndemnaţi a vâsli tot pe 
lângă coaste, de unde îşi puteau procura ş' hrana necesară, 
mă îndeamnă să cred că drumul lor era prin braţul St. 
George şi prin laguha Razim.

In sfârşit, local zarea unui Conopon d iabasis  în delta 
Dunării, într’o insulă numită Sarmatica, între braţul Sul na 
şi braţul Sf. George, ar fi d asemenea o mărturie în plus, 
adusă de scriitorul Plinius.

Dar, dacă lucrurile stau astfel, atunci este evident că 
in su la  S arm atica , adecă C araorm anul de astăzi, ex ista  
în  vrem ea aceea , adecă In sec. I. d . Cr.

Unde era ţărmul delt°i în epoca aceasta, n’am putea-o 
preciza după isvoarele ce ne-au rămas din antiquitate. 
Dacă am ut liza dist nţele date de Herodot, dela Puntea 
lui Dariu (—Isaccea) până la malul mării, distanţe ex
primate în zile de plutire, şi dacă am transforma apoi 
aceste zile de plut're în stadi, tot duoă indicaţiile ace- 
luiaş autor, am ajunge să stabilim un ţărm de mare, nu 
în cuprinsul deltei, ci undeva între Sulina şi Insula 
Şerpilor!

Golrul din Herodot trebueşie identificat altfel de cum 
a făcut-o d-1 dr. Gr. Antipa, iar cele cinci braţe ale flu
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viului suut aceleaşi cinci braţe de care ne vorbesc ş i . 
scriitorii greci şi latini de mai târziu.

D elta  D u n ă r i i ,  a şa  d a r , a  c rescu t m u lt  m a i  g r e u  
de cu m  s 'a  a f ir m a t ş i  c red  că  a m  d o ved it-o  în  d e a -  
ju n s , câ n d  a m  a r ă ta t  că  ţă r m u l a  r ă m a s  a p ro a p e  
s ta ţio n a r  la  S t . G eorge cel p u ţ in  6 00  a n i, i a r  la  
S u lin a  cel p u ţin  1000  a n i!

Isvoarele, după care ne-am orientat, sunt ce e drept 
nu tocmai bogate şi mai mult de cât s’a conchis din ele 
nu pot precisa. Ele sunt însă suficiente pentru a ne feri 
de erori grosolanejn stabilirea creşterilor deltei In trecut1).

o  b rAtescu
Profesor.—Constanţa

1) P artea  doua a  acestu i artico l, cu  oarecare m ici sch im b ări, a 
fo st scrisă  în  anul 1915 ş i era d estin ată  a fi p ub licată  in  v o lu m u l-  
om agiu  în ch in at d -lu i P rofesor D. O nciu l. R ăsboiu l îm pedicând  apari
ţia  acestu i volum , articolu l se  tipăreşte  acum  p en tru  în tâ ia  oară. în  
Analele D obrogei,
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C U U A n T R R E
La mormântul Iul IURH TURGHENIEFP  

- la 1 Octombrie 1883 
âe

CRNEST REHO N

Nu vom lăsa să plece fără rămas bun sicriul, care 
va duce în patria sa oaspetele de geniu, care ne-a fost 
dat, timp de mai mulţi ani, să-l cunoaştem şi să-l iubim.

Un meşter în arta de a judeca cele spirituale vă 
va spune secretul acestor opere alese, care au fermecat 
secolul nostru.

Turghenieff a fost un scriitor eminent, dar a fost 
mai ales un om mare. '

Nu vă voiu vorbi decât de sufletul lui aşa cum 
mi-a apărut în dulcea retragere, co i-a pregătit-o 
printre noi o prietenie ilustră.

Turghenieff primi dela hotărârea misterioasă, care 
face vocaţiunile omeneşti, un dar prin excelenţă nobil: 
el s’a născut cu adevărat impersonal.

Conştiinţa sa nu a fost aceea a unui individ mai 
mult sau mai puţin bine înzestrat de n a tu ră : ea a fost 
oarecum conştiinţa unui popor. înainte de a se naşte 
el trăise mii de a n i ; şiruri dee nesfârşit visuri s’au con
centrat în fundul sufletului său.

Nici unjjom n’a fost, din acest punct de vedere, incar- 
naţia unei rase întregi ca dânsul. 0  lume trăia In el; 
vorbia prin gura lu i ; generaţii de strămoşi, pierduţi In 
somnul secolelor, fără cuvinte, ajungeau prin el la 
viaţă şi la cuvânt.
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Geniul tăcut al masselor colective este isvorul tu
turor lucrurilor mari. Dar massa nu are voce.

Ea nu ştie decât sa simtă şi sa gângăviască. Ii 
trebue un interpret, un profet, care să vorbiască pen
tru ea. Cine va fi acest profet? Cine va spune sufe
rinţele ei, negate de cei cari au interesul a nu le 
vedea, acele aspiraţiuni secrete, care turbură optimis
mul fericit de mulţumiri?

Omul cel mare, domnilor, când el este tn acelaş 
timp om de geniu şi om de inimă Iată pentru ce omul 
cel mare este mai puţin liber printre oameni. El nu face, 
el nu zice ceeace voeşte. Un Dumnezeu voibeşte prin- 
t r ’lnsul; zece secole de durere şi de nădejde 11 stăpâ
nesc şi îi comandă. Uneori i se întâmplă ca Prooro
cului din povestirile antice din Biblie, că chemat pen
tru a blestema, el binecuvintează; după Duhul care 
bate, limba lui nu i se supune. E onoarea acestei mari 
rase slave, a cărei apariţiune pe avanscena lumei este 
fenomenul cel mai neaşteptat al secolului nostru, de a 
se fi exprimat dintr’odată printr’un maestru aşa de desă
vârşit. Niciodată tainele unei conştiinţe întunecate şi 
încă în contradicţiune nu au fost destăinuite cu o aşa 
de minunată pătrundere.

Turghenieff simţia şi se privia simţind în acelaş 
tim p; el era popor şi era elită. Ei era sensibil ca o fe- 
mee şi impasibil ca un anatomist, desamăgit ca un fi
losof şi gingaş ca un copil. Fericită rasa care, la înce- 
puturilele ei în viaţa de gândire, a putut să fie repre
zentată prin astfel de imagini naive şi totdeodată sa
vante, reale şi mistice în acelaş timp.

Când viitorul va fi dat măsura surprinderilor ce 
ne păstrează acest minunat geniu slav, cu credinţa lui 
aprinsă, cu intuiţia lui adâncă, cu noţiunea sa aparte 
despre viaţă şi despre moarte, nevoia sa de mucenicie, 
setea sa de ideal, picturile lui Turgheneff vor fi docu
mente fără preţ, ceva cum ar fi /dacă s’ar putea a- 
vea) portretul vreunui om de geniu în copilăria sa.

Având acest rol de tâlmaci al uneia din marile fa 
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milii ale umanităţii, Turghenieff înţelegea primejdioasa-i 
greutate.

f^El simţia că are o mare sarcină de suflete şi, 
cum era om cinstit, el cântăria Secare din cuvintele sale ; 
el tremura pentru ceea ce spunea şi pentruce nu spunea.

Misiunea lui era pacificatoare.
El era ca Dumnezeu din Cartea lui Iov, care „face 

pacea pe înălţimi".
Ceiace producea sfâşieri aiurea, la el devenia prin

cipiu de armonie.
In pieptul lui larg, contradicţiile se îmbrăţişau; 

blestemul şi ura erau desarmate prin farmecul energic al 
artei sale. Iată pentru ce el este gloria comună a şco- 
Iilor, între care există atâtea nepotriviri de sentimente.

Această rasă mare, împărţită, pentru că este mare, 
găseşte In el unitatea sa.

Fraţi inamici, pe cari vă separă un mod diferit de 
a înţelege idealul, veniţi toţi la mormântul lu i ; toţi aveţi 
dreptul de a iubi, căci el vă aparţine tuturor, el vă ţine 
pe toţi la sânul lui. Admirabil privilegiu al gen iu lu i! 
Laturile respingătoare ale lucrurilor nu existau pentru 
el. In el totul se îm pacă: părţile cele mai opuse se re
unesc pentru a-1 lăuda şi a -l admira.

In regiunea unde el ne transportă, cuvintele de care 
se aţâţă vulgul îşi pierd veninul lor. Geniul face într’o 
zi ceeace fac secolele.

El creiază o atmosferă de pace superioară, unde acei 
cari au fost adversari se găsesc în definitivă stare de 
colaborare; el deschide epoca marei amnistii, unde acei 
cari s’au luptat pe arena progresului dorm unul lângă 
altul, dându-şi mâna.

D’asupra rasei, întradevăr, există umanitatea, sau 
dacă voiţi, raţiunea. Turghenieff a fost dintr’o rasă prin 
modul său de a simţi şi a picta; el aparţine umani
tăţii întregi prin tr’o înaltă filosofie, examinând cu un 
ochiu pătrunzător condiţiunile de existenţă omenească şi 
căutând, fără părtinire, să cunoască realitatea.

Această filosofie ducea pentru el la blândeţe, la bu
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curia de a trăi, la mila pentru făpturi şi mai ales pentru 
cei jertfiţi.

Pe această sărmană omenire, adesea oarbă desigur, 
dar foarte adesea trădată de conducătorii ei, el o iubia 
cu ardoare.

Bl aproba din tot sufletul sforţarea ei spontană 
către bine şi adevăr.

El nu mustra iluziunile sale, el nu voia ca să se 
plângă de ele.

Politica de fier, care-şi bate joc de cei cari sufăr, 
nu era a sa.

Nici o excepţie nu-1 oprea.
Ca şi universul, el a r fi reînceput de mii de ori 

opera nereuşită ; el ştia că dreptatea poate să aştep te ; 
că va sfârşi întotdeauna prin a reveni. El avea cu 
adevărat cuvintele vieţii eterne, cuvintele de pace, do 
dreptate, de iubire şi de libertate.

Adio deci, mare şi scump amic. Ceea ce se depăr
tează de noi nu este decât cenuşa ta.

Ce a fost nemuritor în tine, imagina ta spirituală, 
ne va rămâne.

Sicriul tău să fie pentru acei cari vor veni să-l 
sărute, un zălog de unire în tr’o aceiaşi credinţă în pro
gresul liberal. Şi când tu te vei odihni în pământul 
patriei tale, toţi cari vor saluta mormântul tău să aibă 
o amintire simpatică pentru ţara depărtată, unde tu 
vei găsi atâtea inimi, care vor şti să te înţeleagă şi să 
te iubiască.

TRAD uc Drc- 0- ULIERU
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V alm y se sba te’n lup ta  cea grozavă 
Ia r  Teutonii fug cu oastea ’n frân tă , 
Căci cei de-adunătu ră-i înspăim ântă  
Şi ia răşi se rid ică F ra n ţa ’n slavă.

A ra tă  plebea ’n tr ’o po rn ire  sfântă  
Că sufletu-i e*un clocotit de lavă 
Când nobilim ea-i tr is tă  şi bolnavă... 
Şi plebea, la Valmy, se ba te , cân tă...

Păm ântu-i num ai sânge şi cu rouă 
Când soarele alungă recea ceaţă 
îm purpu rând  oştirile-am ândouă.

P riv ind  u im it la ele, Goethe ’n v a ţâ :
—,,De-acum , să ştiţi, că’ncepe-o e ră  n ouă!"  
Şi sângele, cu rgând , chem a la viaţă.

DUMITRESCU-FRASIN
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51 PRIN SOMN -
_____ _ LUI TR. i t .

C um  s ă - ii  p i e r z i  în v ia tă  lin ia  
Ş i n ă d e jd e a  în lu m in ă  ?
C um  să  sc h im b i v ir tu te a  lu p te i 
Cu a p a tim ilo r  tin ă  ?

A i  u ita t oa re  p o v e s te a  
Cu c o ra b ia  p ie r d u tă  
P e  în tin d e r ile  m ă r ii  

Cu fu r tu n i , n ecu n oscu tă .

U ite -l p e  s tr ă je r  cu m  şa de  
C a s ta tu ia  la  c a ta r g ,
T r e m u r â n d  ş i m o r t  d e  fo a m e ,
Cu p r iv i r e a  d u s ă ’n la r g .

In tr 'u n  co lţ, de  o sten ea lă ,
D o a rm e  ’n tin s  un m a r in a r  
Ş i p r in  som n u -i p a r 'c ’au de  :
— „ Ţ ă r m u l \ S e  z ă r e ş te -u n  f a r  1".

D O R U L

V iclean co p il e d o ru l  
C u m  ca tă  să  m ă ’n şe le  
In in im ă  tr e z in d u -m i  
Icoana d r a g i i  m e lc .

E u  cau t cu  m in ciu n a  
I u b ire a  m e a  s ’o ’n pac ,
D a r  v in e  f a r ’ d e  veste  
C ă n ’am  ce să*i m a i fac.

I- DUMlTRESCU-FKASÎN 
. %
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TUDOR VLADIMIRESCU
CONFERINŢA ŢINUTA LA SERBAREA CENTENARULUI EROULUI

I

O norat auditor,

Astăzi serbăm centenarul redeşteptării naţionale, in cai  ̂
vom comemora profetica figură a lui Tudor Vladimirescu, impu- 
nându-ne datoria de a privi din nou şi în cadrul cel mai adevă
rat, apariţia unică a eroului Pandur în istoria noastră contem
porană.

Unii filosofi, vorbind de rolul omului mare în istorie, au 
emis opinia următoare: „Soarele luminează colinele, când este 
încă sub orizont, şi marile spirite descopăr adevărul mai curând 
de cât se manifestă mulţimii. Aceasta este măsura superiorităţii 
lor. Ei sunt cei dintâi cari prind şi reflectează o lumină ce chiar 
făiă de ajutorul lor, ar fi devenit curând vizibilă şi celor ce stau 
mai jos de cât ei".

La această micşorare a „Omului providenţial", a persona
lităţii mari în istorie, lohn Stuart Mill răspundea cu succes: 
„Oamenii eminenţi nu se mulţumesc numai să vadă strălucind 
lumina pe vârful dealului, ci se urcă pe vârf şi chiamă lumina 
şi dacă nimeni nu 8*ar fi urcat până acolo, lumina, în majori
tatea cazurilor, nu ar fi putut lumina vreodată valea".

Tudor Vladimirescu nu s’a mulţumit a vedea lumina depe 
vârful muntelui, ci a chemat-o el însuşi. Ca toţi eroii unei epoce 
el a trecut mai sus de mentalitatea curentă şi a simţit într'un
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suflet de om, sbuciumul Întregii sale naţiuni, precum în energia 
lui s’au strâns speranţele viitorului nostru naţional.

Ce era înainte de mişcarea Iui Tudor? Ce se petrecea în 
mult încercatele Principate române ? Aceasta ne-au spus-o de 
mult documentele timpului, ne-a zugrăvit-o însuşi boierul Go- 
Ipscu în Comedia sa politică intitulată: Starea Ţării Româneşti 
în zilele Măriei Sale lui Ion Caragea.

Considerând tronul ţărilor ca. un mijloc de înavuţire per
sonală, Fanarioţii aventurieri de cea, mai josnică speţă, au adus 
cu ei toată concepţia Levantului, cu întreg cortegiul de dureri 
strâns legate de înjosirea naţională, în care se vede un neam stă
pânit de domni streini.

Ori cât ar căuta unii să apere epoca fanariotă, ea rămâne» 
totuşi, acea noapte ce s’a aşternut în calea evoluţiei poporului 
nostru, timp de o sută şi mai bine de ani.

Şi, alături cu nedemnitatea înscăunării pe tron a aventu
rierilor şi abililor străini, avem întreaga operă de'corupţie şi sa
mavolnicie, pe care regimurile isvorâte din corupţie le produc 
întotdeauna. Şi ceeace era mai trist, era că însăşi clasa boierească 
îşi găsia, în laşitatea alipirii de tron, putinţa de a trăi material
mente bine; iar clasa ţărănească asupra căreia cădea urgia dărilor» 
care serviau la satisfacerea nesăturatei pofte de bani a domnului 
străin şi a camarilei sale, îşi ducea 6 viaţă mizeră de robi. Şi 
această ţărănime, dacă a trăit, aşa cum a trăit, se datoreşte mi
nunatei sale puteri de rezistenţă organică şi morală, care este 
ceva specific firii româneşti.

Sub această urgisită domnie a Fanarioţilor decadenţa politică 
a atins ultimul gr̂ ad, aşa încât numai aşezămintele naţionale abia 
au m ai păstrat celor două Principate caracterul de state naţionale, 
ca ţări deosebite de provinciile imperiului otoman. împreună cu 
decadenţa politică, a mers paralel şi decăderea culturii româneşti, 
care începuse a înflori sub domnii pământeni, aflând chiar noi 
continuatori la Românii de peste munţi. In aceeaş măsură a de
căzut starea economică, prin sleirea căre;a nefericitele ţări au 
căzut pradă. Desele domnii, prin care Poarta îşi sporia veniturile, 
punea vârf cumplitelor viemif In legătură cu aceste rele, răul cel 
mai mare, pe care domnia Fanarioţilor l’a adus ţărilor române, 
a fost stricarea moravurilor, corupţia morală în stat şi în socie
tate: „Vai! văii vai! de ţară 1“—exclama cronicarul Neculcea,—
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„Ce vremi cumplite am ajuns, şi la ce grea cumpănă am căzut! 
Doară numai Dumnezeu a-şi face milă cu tine, săracă ţară, ca 
să scapi dintru aceste obiceiuri spurcate".

In disperarea Iui, îşi pierduse bietul cronicar speranţa une 
ameiiorări: „Aşa socotesc cu firea mea cea proastă: Când a vrea 
Dumnezeu să facă să nu fie rugină pe fier şi Turci în Ţarigrad să 
nu fie şi lupii să nu mănânce oile în lume; atunce poate nu vor fi Greci 
în Moldova şi Ţara Românească; nici or fi boieri, nici or putea 
mânca aceste două ţări cum le mănâncă; iar alt leac n’a mai 
rămas cu condeiul meu să pomenesc ca să pot ghici. Focul |1 
stingi, apa o iezeşti şi o abaţi pe altă parte, vântul când bate» 
te dai în lături într’un adăpost şi te odihneşti; soarele intră în 
nori; noaptea cu întunericul trece şi se face iar lumină; iar la 
Grec milă, sau omenie, sau dreptate, sau nevicleşug, nici unele’ 
de acestea nu sunt, sau frica Iui Dumnezeu; numai când nu 
poate să făcă rău, se arată cu blândcţă; iar inima şi firea toi 
cât ar putea să facă răutate".

Când asemenea accente dureroase ieşiau din piepturile bă
trânilor noştri cronicari, fiecare din ei, om de stat, prim-ministru 
al timpului lor, ei arătau nu numai durerile tristului secol în care 
trăiau, dar prevedeau şi prevestiau viitoarele nenorociri ale ţării; 
tăierea sau izgonirea ultimilor Domni români, secolul de fier şi 
de tină al Fanarioţilor, prefacerea oraşelor dunărene în cetăţi 
turceşti, cedarea pe un timp a Olteniei, pierderea Bucovinei şi a 
Basarabiei, în fine mai mult de cât iminenta ştergere a ţărilor 
române de pe harta Europei I

Şi cu toate acestea, după grozavul potop străluceşte curcubeul 
reînseninării orizontului românesc! Odată cu secolul al XlX-Iea, 
alt soare apare, la ale cărui raze de libertate şi naţionalitate încep 
şi Românii să se încălzească. Şi razele acestui soare le primim 
din nobila Franţă, din luminoasele idei ale fraţilor ardeleni şi 
chiar prin domnii fanarioţi. Marea revoluţie franceză zice popoa
relor ca şi. Crist lui Lazăr: Sculaţi-vă !

Dela o bucată de vreme Grecii, cari prîmiau influenţe din • 
citirea literaturii franceze, visau revoluţia şi libertatea.

Gândul lor era să răscoale toate popoarele creştine asupra 
Sultanului, şi ei, crezându-se cei" mai isteţi şi mai deprinşi în a- 
faceri, nădăjduiau să întemeieze un mare Stat grecesc prin înlă
turarea Turcilor.
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Nici mai mult nici mai puţin: aveau să dea jos firma Im
periului otoman şi s’o înlocuiască cu aceea a fostului Imperiu 
bizantin.

Rusia înteţia aceste pofte ale Grecilor; Cancelarul împără
ţiei, Capo d’Istria, era el însuşi grec, şi avea ştiinţă de organi
zaţia revoluţionară a neamului său, despre aşa numita E te r ie  

sau tovărăşie. Fii lui Constantin lpsilante, dintre cari unul, Ale
xandru, era general în serviciul Rusiei, viteaz cum îl arată mâna 
dreaptă pe care o pierduse într’una din luptele cu Napoleoni, stăteau 
gata să se pună în fruntea mişcării. De fapt, în luna lui Februarie 
1821, beizadeaua Alexandru, acest celebru palavragiu, trecu Prutul 

> împreună cu o ceată de câţiva tovarăşi ai săi. Se înţelesese cu 
Mihail Şuţu, urmaşul lui Calimachi în scaunul Moldovei, şi că
pătă dela acesta îngăduinţa celor dintâi măsuri.

In curând, din Iaşi, unde ucise pe Turci, el porni o expe
diţie pe care o credea în stare să elibereze întreaga Eiadă şi, pe 
lângă dânsa, toată peninsula Balcanică în folosul Grecilor. Dar 
acest drum n’a fost cu noroc: lpsilante a rătăcit prin Moldova 
şi Muntenia, ducând cu sine o oaste în care studenţii şi băeţii 
de prăvălie formau o bună parte. Şi, In sfârşit, avea să fie învins 
de răceala şi hula ce a constatat.

II.

Dacă mai ales Moldoyenii şi chiar boeriijmunteni, n’au voit 
o înţelegere cu lpsilante, aceasta se datoreşte faptului că, în de
cursul veacului al XVllI-lea şi mai cu osebire în cea de a doua 
jumătate a acestui veac, se alcătuise o literatură, se formase o 
cugetare şi o simţire românească, menite să producă, după un 
şir de silinţe, viaţa noastră modernă de astăzi.

In Ţara Românească se ridică dintre boieri un scriitor de 
însemnătate, boierul Ienăchiţă Văccărescu. Acesta scrise o gra
matică a limbii româneşti, dând ca probă bucăţi poetice şi lă
sând fiilor săi următorul testament:

Urmaşilor mei Văcăreşti,
Las vouă moştenire 
Creşterea limbii româneşti 
Şi-a patriei iubire.

Pe când Zilot Românul, în istoria sa, plângea nenorocirea

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


252

ţării, Iancu Văcărescu, care din pruncie a fost al muzelor favorit, 
moştenind talentul tatălui şi bunicului său, nu se temea de Caragea 
să pună în gura lăutarilor versuri ca cele ce urmează:

A h! de-am putea redobândi 
Şi câte-avem pierdute!
Atunci ce inimi n’ar vorbi,
Ce guri ar mai sta mute?

De asemenea Conachi şi Beldiman, în Moldova, nu se lă
sau mai prejos.

Toţi aceşti tineri ţineau, fără îndoială, la limba în care-şi 
exprimaseră gândurile lor, preferind-o limbii greceşti, care se 
vorbia la Curte şi în clasa superioară; ei iubiau ţara lor, în care 
aveau rostul de buni gospodari, înţelegeau că şunt Români şi că 
pentru neamul lor se deschide o viaţă românească naţională, 
deosebită de viaţa naţională a Grecilor.

Le iipsia însă, pentru ca să pună în adevăr lumea în miş
care şi să lucreze cu mai multă izbândă pentru vremile noi, 
m â n d r ia  c ă  s u n t  R o m â n i, conştiinţa înălţătoare pe care o avusese 
un Miron Costin, un Cantemir, un Constantin Cantacuzino, că 
noi ne coborâm din neamul mare al Romanilor, că avem un 
trecut frumos şi că, prin urmare, starea de umilinţă în care ne 
găsim, nu putea fi veşnică.

Cărturarii, scriitorii, boerii chiar, dintre aceia cari fuseseră 
câştigaţi pentru idşile noi, nu erau în stare să pregătiască o 
manifestaţie în sensul c r e z u lu i  r o m â n e s c , să arate prin aceasta că 
n’au nimic a face cu răsculaţii lui Ipsilante şi că doresc ca 
acest pământ românesc să fie numai al Românilor.

Sa ridică, însă, în părţile oltene, un boiernaş anume S lu -  

g e r u l  T u d o r  V la d im ir e s c u .
Tudor, care pornea din massa poporului, era sortit să tăi- 

măciască acest crez în tot ce era dorinţă şi v is; el a fost coarda 
din care duhul urgisitului neam trebuia să scoată sunetele aprigei 
Iui sentinţe de răzbunare.

Fiu de moşnean, s’a născut în satul Vladimir din judeţul Gorj,
învăţase carte în chip solid pentru acea vreme şi fusese 

logofăt pe lângă boierii divanului din Craiova.
In curând Constantin Ipsilante îl boereşte, dându-i rangul 

de comis al doilea. Când izbucni războiul rusodurc în 1806, Prin-
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cipatele fură ocupate de către Ruşi şi odată cu aceştia Ipsilante 
se reîntoarce în domnie şi creiază noi funcţii cerute de împrejurări.

Acum (în 20 Decembrie 1806) biv comisul al doilea e pus 
vătaf la plaiul Muntelui-de-sus în judeţul Mehedinţi. Dar Tudor 
îşi află în curând un alt rost. împreună cu plăeşii muntelui, cu 
pandurii, p&zitori împotriva hoţilor, cari-i erau supuşii lui ca 
vătaf, Tudo^se prezintă generalului rus Isaiov.

Pandurii români au fost de folos Ruşilor, căci în scurtă 
vreme Oltenia fu curăţită de către Turci. Se cerea un fel de Cara 
Gheorghe, un comandir sigur, viteaz, aspru în ţinerea de rârf- 
duială şi în pedepsirea trădătorilor sau nesupuşilor. După anumite 
dovezi ce dăduse Tudor, Isaiov se încredinţă că el ar putea fi 
acel om. Puse in fruntea pandurilor pe fostul comis Tudor, ridicat 
acum de curând pentru meritele lui la rangul de sluger.

«La 1807, spune Ioniţă Ceganu, unul din pandurii lui Tudor, 
ne-a luat generalul Isaiov, ne-a îmbrăcat căzăceşte, ne-a dat mas- 
drace, ne-a pus pistol şi sabie Ia brâu şi după ce ne-a făcut 
şmotru, ne-a rânduit la Tatargic, o bătaie de tun dela Vidin, ca 
să ţinem pe Cârjalii lui Mola Aga să nu iasă din cetate...»

„Ştii, dumneata, ce om era căpitanul nostru, Tudor ? El care 
nu râdea niciodată, când auzea că vin Turcii asupra noastră, că 
se năpustesc păgânii, când cu gândul nu gândeai, el de bucurie 
începea să cânte şi să joace ca un copil. Intra în foc parc’ar fi 
fost la nuntă"!.

„Comandirul mai luptă cu flăcăii lui Ia Rahova şi la Fe- 
tişlam, apoi în şanţurile dela Calafat, aşa de frumos, încât căpătă 
nume de viteaz mare, fâcându-se vrednic de sabia de ofiţer sau 
de p a r t i d e  (locotenent), de decoraţia Sf. Vladimir, şi de un inel 
cu piatră scumpă, ce avea numele Ţârului gravat pe dânsul.

Culegând pradă între Turci, Tudor ajunse om cu oarecare 
avere.

In 1808 îl vedem cumpărând de pe la moşneni, iar ca om 
religios, făcând danie pe la biserici şi ridicând singur o biserică 
în satul Prejna. Acolo se găseşte şi singurul chip ce ne-a rămas 
dela dânsul, cu inscripţia: „Bivvel Sulgeri Teodor Cumăndir**'.

„Comanda** lui Tudor ţinu până la 1811, iar după încheerea 
păcii ca multora altora, trecutul i-a fost iertat. Comandirul de 
odinioară, care hotăra asupra vieţii atâtor oameni, căzu iarăşi în 
rândurile din urmă ale boierimii. Când el însuşi, când fratele său
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sunt vătafi de plai în Munte. Făcea şi el hegoţ de piei, de porci 
şi ducea întru toate viaţa obişnuită acelor de treapta sa. Măsura 
moşii ca mulţi boernaşi şi se judeca, întâmplător, la divan cu 
acei cariTuseseră păgubiţi altădată de pandurii săi.

In acest timp, făcu el un drum la Viena, (1814) din timpul 
căruia ne-au rămas scrisori în care se oglindeşte sufletul lui de 
om cinstit şi mândru, veghetor şi harnic, cu grijă de cele încre
dinţate lui. Cum se vede din aceste scrisori, el nu s’a dus acolo 
pentru interesul lui ci mai mult ca să facă un bine fostului său 
stăpân şi prieten, Nicolae Glogoveanu, a cărui soţie bolnavă mu
rise de curând acolo, în căutarea doctorilor vienezi. Tudor avea 
să descurce două procese: unul de moştenire, altul de tâlhărie 
comisă de o prietenă a răposatei, să scoată la cale socotelile 
încurcate şi să aducă în ţară pe copila Maşinca.

Timpul petrecut la Viena avu^o înrâurire puternică asupra 
Iui. Deşi nu-i plăcea de marea cheltuială, de zăbava la judecata 
,drăciască a Nemţilor'* afurisiţi, hoţi cari umblă cu clrăcenii să 
stângă pe oameni", de formalismul „neamului acestuia îndărăt
nic şi tiran*' văzu acolo un învăţământ care scotea pe oameni 
„din rândurile dobitoacelor", cum a văzut (a copiii de boieri mol
doveni aşezaţi în Viena.

Ceti ziarele în care se desbăteau interesele lumii, ascultă 
convorbirile aprinse ale celor ce urmăriau desbaterile asupra 
moştenirii lui Napoleon în congiesul „împăraţilor şi regilor" şi 
la capătul uneia din scrisorile lui, el se rostia astfel în ceia ce 
priveşte viitorul ţării lui.

„ S e  s u n ă  c ă  a tu n c i  v a  f i  c e v a  ş i  p e n tr u  lo c u r ile  a c e le a  
(adică ţările române) c ă  m u l t  a  f o s t  puţin a  r ă m a s .

Tot aci se întâlni el cu căpitanul lordache, care-1 Iniţiă în 
tainele Eteriei, ce ţintea la învierea împărăţiei bizantine, cu ţările 
noastre cu tot.

Căpitanul lordache Olimpic, un om iute şi hotărât, român 
din Vlacho-Clisura Macedoniei, cunoştea pe Tudor încă dia timpul 
răsboiului cu Turcii, când Tudor îl scăpase odată dela moarte, 
Totuşi el era ursit să fie geniul său cel rău, cum fusese Basta 
pentru Mihai-Viteazul. El i-a vorbit lui de libertate, de ajutorul 
Rusiei, de gonirea Turcilor din Europa după care va urmadesro- 
birea ţărilor române, curăţirea lor de fanarioţi şi ciocoi. Se pare 
că Tudor a promis ajutorul său.
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Această minte limpede şi judecată dreaptă, acest caracter 
aspru şi neclintit în hotărâri, această inimă de viteaz, gata să se 
arunce în primejdie pentru o idue înaltă, smiţia că un destin il 
mână înainte pe calea revoluţiei; d in  c e a s u l  c â n d  ir ia m  n ă sc u t,  
m’am îmbrăcat în  c ă m a ş a  m o r ţ i i , zicea el unui prieten al său. 
Astfel.de mai mulţi ani Tudor strângea arme de tot felul, pistoale 
puşti şi iatagane, pe care le ascundea la cula din via dela Cer- 
neţi,* se înţelegea cu oameni de încredere cari, la ceasul când 
va suna trâmbiţa deşteptării, să i adune pe toţi pandurii şi ţăranii 
din sate sub steagul său.

Dacă ridicarea Grecilor a zăbovit aşa de mult, aceasta se 
datoreşte nesiguranţei ce se avea faţă de Şuţu cel Bătrân din 
Muntenia, care putea să pârască sau să facă împotrivire.

Alexandru Vodă se îmbolnăvi însă, către sfârşitul anului 
1820, de o boală de bătrâneţe, care trebuia să răpună repede 
trupul său slăbit. '

Căpitanul Iordachi pofti pe Tudor la Bucureşti, unde siu- 
gerul mehedinţean, merse sub cuvânt că are o pricină de judecată.

Aci, Tudor fu pus în legătură cu Vlădica llarion care, cu 
aceleaşi mijloace de vorbe frumoase şi de mari minciuni, se sili 
a-i lua ochii cu totul, desfăşurându-i înainte un viitor de drep- 
tate şi de omenie, bun pentru ţărănimea ce suferea de pe urma 
unei „ciocoimi“ lacome.

In ziua de 18 Ianuarie, 5 zile după moartea lui Şuţu, Tudor 
porneşte din Bucureşti cu o ceată de 36 din arnăuţii lui Ior
dachi, conduşi de trufaşul Bulgar, îndărătnic şi neascultător, a- 
plecct spre schimbări şi trădare, un om deprins cu ale oştirii, 
căci şi el slujise pe Ruşi, Dimitrie Macedonski. Ajunse în ziua 
de 21 la Târgul Jiului. Aci aresta pe Dincă Otetelişanu, unul 
din ispravnicii Gorjului, apoi din Târgu Jiu trecu la vechea mă
năstire Tismana, unde sili pe ispravnicul arestat să dea porunci 
prin sate, ca fără zăbavă ţăranii să adune provizii cât mai multe 
la mănăstire. A doua zi el plecă Ia Padeş, unde-1 aştepta un că
pitan cu 100 panduri mai dinainte pregătiţi şi de aci răspândi 
cea dintâi proclamaţie.

Această proclamaţie a lui Tudor fu salutată cu un entuziasm 
de nedescris. Ţărani mărunţi cu coase şi topoare alergau în tabăra 
lui, care zilnic se mărea. Luptătorii îl numiau Domnul Tudor şi 
el dela o vreme începu să vorbiască şi să se poarte domneşte.
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Acum el, care se găsea în fruntea a 6000 de panduri, îşi 
făcu un plan şi mai mare. Vântul de libertate, purces dela marea 
furtună ce dărâmase Bastilia, îl fură şi pe el. Drumul său prin 
Oltenia fu un adevărat triumf: toate puterile trimese împotriva 
lui, unele sunt împrăştiate, alte închină steagurile, punându-se 
sub ordinile lui.

După datinele revoluţionare apusene, răspândi proclamaţii 
în care vorbia de suferinţele săracilor, de apărarea oamenilor 
de cei răi; el arată ca scop al mişcării sale „scăparea robiei" şi 
încetarea jafurilor şi nedreptăţilor ce „norodul a încercat din 
pricina oblăduitorilor domni" punând la olaltă, între aceşti apă
sători ai ţării, pe Greci şi pe boerii de ţară înţeleşi cu dânşii.

Apoi, în fruntea acestei oaste de ţărani, merse spre Bucu- 
cureşti şi în ziua de 16 Martie ajunse la Cotroceni, unde îşi 
aşeză tabăra. A doua zi îşi făcu intrarea în Bucureşti parcurgând 
străzile oraşului ce răsunau de versurile cântate de pandurii săi...

1 III
Frunză verde usturoi 
Tu n'ai lege măi ciocoi I 
De te-aş prinde în război 
Cu măciuci ca să te moi...

II

Pluguleţul meu nebun 
Cum te prefăcuşi în tun I 
Vezi, aşa mai poţi ara 
Să te scapi de angara

IV
DaţPpandurilor voinici 
Nu fiţi la suflete mici, 
Daţi cu flintele, ’npuşcaţi 
Din robie vă scăpaţi.

Frunză verde de molotru 
Când sosi Tudor la Motru, 
Ciocoii trecură Oltu 
Şi se’necară cu totu.

Dar pe cât de repede a lost pentru Tudor ridicarea sa, pe 
atâta avea să guste amărăciunea decepţiilor. Boerii cei mari, cari 
îl ameninţaseră cu moartea, cu afurisenia fugiseră la Braşov. In 
Bucureşti găsise numai 56 boerl: unii fiind pentru păstrarea stă
pânirii turceşti, alţii aveau tragere de inimă pentru Ipsilante, iar 
restul fiind gata să stea la învoială cu Tudor. In fine, după multe 
frământări, în ziua de 23 Martie boerii cu Mitropolitul în frunte 
iscălesc actul de credinţă către Tudor, iar în ziua de 25 Martie 
din ordinul lui Tudor un nou Arz către Poartă, prin care se arată 
starea de plâns în care se găsia ţara din cauza oblăduitorilor domni 
ce au stătut şl să-i feriască de o năvălire a Turcilor de peste 
Dunăre.
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Dela această dată, steaua lui Tudor începu să ?păliască 
Cum auziră boerii că Ipsilante şi-a aşezat tabăra la Colentina 
începură a se pierde în in trig i: în frunte cu Mitropolitul vizi
tează des pe Ipsilante, fiindcă era prinţ, părăsind pe Tudor, fiindcă 
era ţăran, ceeace îl făcu să se retragă cu ai săi la Cotroceni.

Ipsilante se aştepta ca Tudor să i se închine şi să i se 
pună sub mâna lui, dar în urma unei întrevederi, când i se spuse 
de acesta că, fără ajutorul Rusiei, el nu cutează a ridica steagul 
contra Turcilor, că nu şi-aînnarmat pandurii ca să libereze Grecia, 
ci pentru a scăpa Ţara de asuprirea cârmuirei, Ipsilante înţelese că 
locul lui este peste Dunăre, nu aci! Refuzul lui Tudor căzu ca o lovi
tură de măciucă pe capul Grecului. In rezistenţa lui Tudor, Ipsilante 
vedea un obstacol de neînvins întru realizarea idealului grecesc. 
Principatele Române, pentru el, erau lagărul revendicărilor naţio
nale greceşti şi tot deodată visteria care întreţinea cetele de za- 
vergii. Atunci dete ordin ca Arnăuţii, Sârbii şi Bulgarii din oastea 
lui Tudor t>ă vină la dânsul. S’au dus toţi căpitanii g rec i; lângă 
panduri au rămas numai Macedonski şi Hagi Prodan cu câţi-va 
sârbi şi bulgari. Fanariotul isbuti să atragă pe boerii, cari îşi 
călcară jurământul de credinţă de la 23 Martie şi, ceeace era şi 
mai rău ca toate, să arunce sămânţa zavistiei printre panduri, cari 
nu se puteau bucura de jaf, ca Arnăuţii şi adunătura eteristă. 
Faţă de trădarea boerilor, cari întocmiseră un Arz către Sultan 
împotriva lui Tudor, acesta luă măsuri dictatoriale: începu a se 
purta ca un adevărat ( >omn. Printre cei câţi-va boeri cari formau 
Divanul, orândui pe oricine voi el, în cele mai însemnate dre
gătorii şi puse ispravnici pe la judeţe. Pe boeri i-a închis într’o 
casă pe Belvedere şi, ca să-i înspăimânte, le trimetea din când în 
când câte o ghiulea de tun în ograda curţii unde ii închisese.

Se spune că însuşi Gheorghe Lazăr îi îndrepta tunurile, ca 
semn că îndreptarea puterii porneşte de la cultură.

Văzând că nu vine omul împărătesc, pentru cercetare, cum 
ceruse el de atâtea ori, el iscodi tot felul de mijloace ca să înţeleagă 
Sultanul că el nu s’a răsculat contra Sultanului ca Ipsilnate, ci 
pentru dreptatea poporului şi privilegiile ţării. In cel din urmă 
arz, iscălit cu deasila de boerii închişi Ia Belvedere, Tudor spunea 
răspicat ca: Ţara vrea un domn pământean şi că el, fără voia 
lui, este ales de popor ca sâ scuture jugul cel tiranicesc al fa 
narioţilor,

17
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D ar ce folos, căci tot ce lucra el la Poartă se dărâma pe 
deoparte de fostul domn Scarlat Calimachi, pe de altă parte de 
boerii cei mari ai ţării cari înainte de 23 Martie, încredinţară pe 
Turci câ pornirea lui Tudor e primejdioasă şi criminală. Cu toate 
că cei din Bucureşti iscăliau acum alte jelbi, făcând din negru 
alb de frică, cei de la Braşov îl ponegreau pe Tudor tot ca şi 
înainte.

Marele vizir nu ştia ce să mai creadă. In sfârşit Turcii 
treceau Dunărea. Ipsilante încă din A pril fugise spre Târgovişte. 
Tudor în ziua de 15 Mai, când Turcii se apropiau de Capitală, 
îşi ridică tabăra dela Cotroceni ş!, apucând pe valea Argeşului, 
ajunse la Goleşti. Pe tot drumul până la Goleşti, comandantul 
nu înceta de a face exerciţii de atac închipuit, dar se întrecea cu 
asprimea prea mult faţă de panduri: pentru cel mai mic furt 
dovedit el pedepsia cu moartea. Se spune că numai în acest 
drum ar fi spânzurat vre-o 30 panduri. Din această cauză, el 
avu neînţelegeri cu căpitanii săi; to ţi începeau să-şi arate ne
mulţumirea că nu se pot folosi cu nimic sub comanda Dom 
nului Tudor!

Ipsilante urmăria pe Tudor pas cu pas, chiar prin spionii 
ce avea lângă Sârbii lui Prodan şi Macedonschî.

Misiunea înlăturării lui Tudor, căzu în sarcina Iui Iordach', 
căci acesta îl iniţiase asupra planurilor greceşti.

Cu ajutorul locotenenţilor sârbi, Prodan şi Macedonschi, 
Tudor este smuls din mijlocul căpitanilor trădători.

Eroul martir, dezarmat şi legat, a fost dus la Piteşti, iar 
de acolo la Târgovişte, la Ipsilante. Acesta, după ce-1 acoperi 
de insulte, porunci să fie purtat pe uliţele oraşului, călare, cu 
picioarele legate sub burta calului, pentruca toată lumea să-l vadă 
pe acela ce-şi aisese „Domnul Tudor“ şi întrupase nădejdile 
drepte ale ţăranilor; iar înspre ziua de 27 Mai porunci să fie 
scos din Mitropolie şi dus spre răsărit, dincolo de şanţurile 
cetăţii. Călăii au fost trei ostaşi, cari nu stătuseră niciodată în  
faţa duşmanului,,,patrioţi“  greci din Rusia: orfanul Cavaleropulo 
şi Garnovschi:

— ■ Unde mă duceţi ? întrebă Tudor.
—  La ai tăi, îi răspunse unul cu ironie.
—  Nu văd eu că drumul acesta nu duce într’acolo?
—  Mergi înainte, i se porunci cu asprime.
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Nelegiui(ii ce-1 conduceau se opriră lângă iazul morii, a- 
proape de grădina lui Geartoglu; aci îl aşteptau doi greci: Var- 
nava şi Parga. Acesta din urmă zise Iui Tudor în limba greacă: 
„sperjurule, fă-ţi datoria către Dumnezeu" Tudor răspunse: 
„N’aveţi niciunul din voi un pistol ?“ Drept răspuns nelegiuiţii 
începură a-1 lovi cu iataganele.

Lungă şi dureroasă fu agonia lui Tudor 1
După ce-1 ciopârţiră, îl desbrăcaiă spre a nu fi cunoscut 

după veştminte: căci eteriştii se temeau de popor, mai ales de 
panduri; din care cauză moartea lui Tudor se f ’nu în tnare taină.

Cepchenul lui Tudor fiind strâmt la încheietura mâinilor, 
asasinii îi tăiară pumnii ca să poată scoate mai lesne haina.

După aceia îi svârliră trupul în puţul din grădina lui Gear
toglu şi aruncară pământ în puţ.

Astfel pieri —  zice Regnau t —  părăsit de ai săi, măcelărit 
dejnişte mizerabili asasini, acel Român, care şiiu ridica arma pentru 
cauza naţională. Moartea lui Tudor Vladimirescu este o pată şi 
pentru fanarioţii ce l măcelăriră şi pentru boerii cari trădau prin 
slăbiciunea lor drepturile ţării şi speranţa unei renaşteri.

Acest umilitor sfârşit al Iui Tudor nu putea fi privit de 
poporul român cu nepăsarea cruzimii greceşti. In plămădeala 
sângelui său, care-l lega de acest mucenic, el a simţit junghiul 
unei dureri răzvrătite şi s’a legat cu jurământ de jeitfă ca să se 
scape de Greci prin propriile sale mijloace, spre a ajunge la de
săvârşirea idealului. Românul niciodată nu şi-a ridicat ochii spre 
himere şi nu şi-a hrănit sufletul cu pofte hrăpăreţe; el totdeauna 
s’a ridicat p°ntru dreptate şi pentru o cauză sfântă.

De aceia aburul-ieşit din sângele de martir al lui Tudor 
atinse tronul lu i Dumnezeu, care cu mâna lui dete semnul drep
tăţii şi astfel faimosul Ipsilante, în faţa Turcilor ce veneau să 
aducă ordinea, fugi lăsând pe ai lui să fie omorâţi până la unul, 
la Drăgăşani, în matginea Oltului; iar el se stinse mişeleşte într’o 
temniţă la Muncaci, în Maramureş. De asemenea, Grecii din M ol
dova, uniţi cu arnăuţii domneşti ai căpitanului Iordachi, fură r.i- 
miciţiîn lupta dela Sculeni, în titnp ce o parte din căpetenii pieriră 
arşi de vii în mănăstirea Secjl, unde se adăoostiseră. Intre aceştia 
a Jost şi Iordachi. Dar Bimbaşa-Sava şi cu Ghencea ? Au fost daţi 
umbrei răzbunătoare a lui Tudor, fiind împuşcaţi într’o casă din
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Bucureşti din ordinul lui Chehaia-Bey, generalisimul turc, atunci 
când credeau că se pot bucura de fructul trădărilor lor.

începând ca răscoală ţărănească, mişcarea lui Tudor deveni 
o revoluţie politică şi naţională, al cărei scop fu atins, de oarece 
am dobândit dreptul de a ne alege Domni pământeni.

O ri cât de dureros ar fi pentru noi sfârşitul său cel tragic, 
nu trebuie să pierdem din vedere că, orice faptă mare îşi are 
jertfa sa, iar fatalitatea nu alege jertfa.

Şi dacă urmaşii tăi, Pandure, nu s’au învrednicit să-ţi cu
leagă osemintele şi să le dea cinstea cuvenită, aceasta nu a îm 
piedicat ca făclia naţionalităţii şi a libertăţii, ce tu ai aprins-o, 
să străbată în decursul a zece decenii, făurind icoana sfântă a 
României Mari, la vederea căreia însăşi eroica ta ţărână a tre- 
săltat de bucurie.

G. D. PETRESCU 
Profesor la Şc. normală-Constanta
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FOLKLOR DOBROGEAN

CÂNTEC TĂTĂRESC
Hai, vai sarâisac, H
Bâz neşlermâz sagănsac ?  j ; j
Sagăngandâ vai catiim ■>
loc canadâm uşmagâ? j;j
Hai, vai, limonada. j;j
Susaganda işermen, i \
Bar cuvetâm, ioc canadâm 
Sagănganda uşmagâ. (ţi
Bec irî şaşân bec urâp sal n
Chetegecmâz curâp cal. n
Bâz chetehensun eş chelmemâz o  
Olânâ, solânâ, ubup cal. $
Saldat, geatcan crabatcâ (J
Tarşinelân geabânâb. j'j
Ailar gbeşe, cunler gheşe, O
Tugan erân sagânâb 
Vagon tolî câzlar gheşer H
Temâr giolarândan h
Vai, cudai, curtar bâznî, O

. Şu Germanîn 1)  colândan. \ \

Hai, vai, să ne îmbrăţişăm, 
Noi ce facem când ne este dor? 
Dacă mi-i dor ce să fac 
Nu am aripi ca să sbor?
Hai, vai, limonada,
Când mi e sete o să beau 
Am putere, n’am aripi 
Ca să sbor când mi-este dor. 
Pârul tău mare să-l împleteşti

bine
Noi pleeăm, tu priveşte-mă bine 
Noi dacă plecăm nu mai venim 
Sărută-mă în dreapta, în stânga 

căci cu atât rămâi 
In patul în care soldatul s’a 

culcat,
Cu pătura s’a învelit,
Lunile trec, zilele trec,
Şi eu doresc locul unde m’am 

născut
Vagoane pline de fete trec 
Pe drumurile de fier.
Vai, Doamne, scapă-ne pe noi 
Dia mâinile Germanilor.

1) In loc de „ G e r n i a n â n " ,  este mai bine-zis ,,A l a m a n â n “  cu
vântul adevărat cu care numesc Tătarii pe Germani.
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CÂNTEC TURCESC
(TURCEŞTE)

4

A m an, doctor, geanâm  geghirâm , doctor, 
D erdim e b ir  ceare,
C earesis dertlere  d iuştium ,
D octor beim , b ir  ceare.

I I

M endilim in eşilî, am an, Alah,
Şim di buldum  eşimi,
A lşium endil sana-sana iadechiar,
Sil gheozânân iaşinî.

III

M endilim de care var, am an, A lah, 
Iu regh im de iare var,
Ne ben  eoldium , ne curt eoldium ,
Ne derdim e ceare var.

IV

M endilim  tu ra lâdâr, am an, A lah, 
Sevdeghim  buralâdâr,
Ghecime capârn^eonânden,
Iureghim  iara lâdâr.

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro


263

CÂNTEC TURCESC
(R O ttA N E ŞT E )

I

Vai, doctore, suiletul şi ficatul meu, doctore, 
Dă-mi o alinare suferintii mele,
Am căzut în suferinţă lă ră  leac,
Dom nule doctor, o alinare,

II

B atista mea verde, vai, Doamne,
Acum a m i-am  găsit perechea,
Ia batista  aceasta  în dar pen tru  tine, 
Şterge- ţi lacrimile- ochilor.

III

La ba tistă  am negru , vai, D oam ne,
La inim ă am  rană,
Nici n ’am  m urit, nici n ’am  scăpat,
Nici n 'am  g ăsit o alinare suferinţii mele.

IV

Batista m i-eslc cn m arcă, vai, D oam ne, 
Iub ita  m ea este  de aici,
N u trece p rin  faţa uşei,
Căci inim a îfni este răn ită .
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Cântec tătăresc
(Tătăreşte)

I
Capânân şecî şiltârai 
Şelebânân * )  c o z î giltârai,

Şelebân1) nani2 3)
n

Pengirede ai da bar, 
Bugunde iuide baida bar.

ni
In i artândâ ura bar,
Işine cârde gaatâ bar.

IV
Ertende sâir sauărman 
Baumnî ondâ tabarman

V
Giumâ-gumi toidâman, 
Daulgă şagâp oinarman.

V I
Şappaznî ■*) câmner veregec ? 
Gherdannî oâmner emegec?

V II
Mende de bar bâr tuar 
Aşi suuman6 * *) sen suar

V IU
Olghenden sun arcanâ al 
baştacî iui b giga sal.

Cântec tătăresc
(Româneşte)

I
Veriga uşii se sgâlţâe 
Ochii celui drag sclipesc 

Nani, dragul meu
II

Prin fereastră şi luna se vede 
Astăzi şi bărbatul este acasă.

111
După casă este o groapă, 
Intră înăuntru şi te culcă.

IV
De dimineaţă am să mulg vacile 
Acolo am să-ţi fac poftele.

V
Vineri sunt la nuntă,
Am să es la daulă şi am să joc

V I
Darul jucătorului2) cine îl va da 
Bărbia cine are să mi-a sugă?

Vil
|  Eu am ovită,4 5)
|  Tu s’o îmbeţi cu apă amară 
a (rachiu)

1 7111|  Când va fi ca moartă, în spi-
|  nare s’o duci
a In  odaia dela cellalt capăt.

1) .,Şelebân", este termenul cu care o femee se adresează copi
lului şi în special cumnatului său mai mic,

Aci, figurat însemnează: dragul meu“.
2) „Nani11 are acelaş înţelese a românescul „nani11, când se 

leagănă copii. Rândul acesta este un refren şi se repetă după fiecare vers.
3) ,„Şappae“ se cheamă suma ce se dă în dar jucătorilor de că

tre privitori.
4) Adică bărbatul ei.
5) „A?î-sw“— ,.apa amară4', adică „rachiu44.
[n cântecul acesta, o femee, al cărei bărbat este în casă, îşi lea

gănă copilul şi-i cântă, însă în realitate îi spune iubitului său, care o
aşteaptă afară, ce trebue să facă.
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POUESTEA RANPUNICII
(POVESTE TURCEASCA)

Pe când corabia lui Noe *) plutia pe întinderea pustie 
a apelor potopului, s'a găurit într’nn loc. Noe, văzând că nu 
poate cu nici un ch'p să dreagă spărtura, se rugă de şarpe 
s’o astupe el cu coada. Lighioana se învoi, însă cu obligaţia 
să aibă dreptul să sugă cel mai dulce sânge de pe lume. 
Noe căzu la învoială şi, pe când îşi bătea capul cum să poată 
găsi cel mai dulce sânge, musca sări dela locul ei şi spuse 
că ea se pricepe să afle lucrul acesta. A pornit musca să 
caute în toate părţile şi să sugă, dar cel mai dulce sânge l-a 
găsit la om.

A luat ea pe limbă câte o probă din toate felurile de 
sânge, precum şi din al omului, şi se Întorcea să ducă şar
pelui şi lui Noe vestea cea bună; pe drum însă se IntâlDi 
cu rândunica şi, din vorbă în vorbă, ii spuse toată întâm
plarea. Când auzi rândunica cu ce fel de lucruri umblă musca, 
o plezni odată bine cu ciocul şi-i rupse limba, lăsând-o mntă.

‘Când a ajuns în faţa lui Noe, musca a început doar să 
bâzâe şi a arătat şarpelui, prin semne, că rândunica este v i
novată de muţenia ei. Necăjit rău, şarpele se repezi la rân
dunică, d ir u’apucă decât s’o pLsuiiseâ peste coadă, despi- 
cându-i-o în două. De atunci, rândunica are coada despicată 
şi este în duşmănie cu şarpele, care caută de multe ori s’o 
nimiciască; de aceea, ca să-şi apere cuibul, ea şl 1 face în 
preajma omului, care-i este prieten. Rândunica se răzbună 
însă pe muscă şi când o vede, o răpune din sbor. 1

1) la legendele şi poveştile orientalilor se vorbeşte mult despre 
Noe şi despre alte personagii, din scriptură. Ceva mai mult, cred oare
cum în Isus Christos, cu deosebirea că ei ifu admit învierea şi înălţarea.
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CHELUL CU NOROC
(POVESTE TATAREA5CA)

lntr’o mahala din oraşul împărătesc, trăia odată o văduvă 
săracă de tot. Ea n'avea decât cinci gâşte, care îi dădeau in fie
care zi câte cinci ouă, din vânzarea cărora îşi ţinea viaţa de 
azi pe mâine. Ea mai avea şi un băiat, chei şi urât, însă des- 
gheţat şi posnaş, care de mic copil nu făcuse altceva decât să 
păziască gâştele, până-ajunse flăcău.

Intr’o zi, pe când se întorcea cu gâştele dela păscut, trecu 
prin faţa palatului împărătesc, în balconul căruia şedea fata cea 
mai mare a padişahului şi se uita pe drum. Când văzu pe flă
căul care ducea de dinapoi,—mânându-Ie cu băţul,—nişte gâşte 
atât de frumoase, îi zise:

—  „Mă, chelule, nu vinzi o gâscă?
— „Ba d a!
— „Câte parale cei ?
— „Eu nu vând cu bani1'.
— „Dar cum ?"
— „Dacă vrei să te descoperi la piept şi să-mi arăţi sânii, 

poţi să-ţi alegi orice gâscă-ţi place!“
Fata căută să-i dea aur, dar fiindcă flăcăul nu voia decât 

în felul acesta, se învoi. Flăcăul se sui sus la balcon,—nevăzut 
de nimeni,—şi fata, descoperindu-se, îi arătă sânii şi-şi luă gâscă.

Când ajunse acasă, flăcăul spuse mamei lui c’a pierdut o 
gâscă, iar văduva îl bătu până îi dete sângele.

A doua zi el iar trecu prin faţa palatului şi fata-1 văzu şi 
acum şi-l întrebă dacă nu vinde o gâscă.

— „Ba vând,—răspunse el,— însă nu cu bani, Dacă vrei
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să-mi arăţi pulpele picioarelor, mă învoesc să-ţi dau orice gâscă 
îţi placel “

Fata îi făcu pe plac.
Ia zilele următoare se întâmplă la fel, până se isprăviră 

cele cinci gâşte; însă chelul văzuse pe fata împăratului în toată 
goliciunea ei.

Văduva, de mânie că feciorul îi pierduse toate gâştele şi o 
lăsase mai săracă de cum era, îl goni de acasă. Chelul porni 
încotro văzu cu ochii şi unde îl duse norocul.

La câtăva vreme după aceea padişahul dete sfoară în ţară 
că va da de soţie pe fica sa, aceluia care va ghici în ce loc are 
ea un neg pe corp. Era fierbere mare în toate părţile şi toţi se 
duceau să-şi încerce norocul. Dâcă văzu aşa porni şi chelul.

Când ajunse la poarta palatului, păzitorii îl opriră. Toţi pu
teau să intre şi să iasă, afară de el, căei fata împăratului dăduse 
poruncă să nu lase pe flăcăul chel, ci mai bine să i dea atâta aur 
cât cântăreşte el. Dacă văzu şi văzu că nu poate să intre, chelul 
ceru banii şi i se dete atâta aur cât cântărea el. Umplu un sac, 
se duse acasă cu el şi-l dete mamei lui, zicâadu-i:

— „Uite, mamă, aceştia sunt banii pe cari i-am luat după urma 
gâştelor!"

Mama lui începu să plângă de bucurie şi-l rugă să nu mai 
plece, să rămâie lângă ea; dar el nu vru să asculte. Jşi umplu 
toate buzunarele cu aur şi porni prin oraş. Tot umblând fără 
nici un rost, întâlni un jidov. Intră în vorbă cu el şi se tocmi 
să-i dea bani mulţi, numai să-l vâre într’un sac, să-l ia la spi
nare şi să-l treacă neobservat prin faţa paznicilor porţii împă
răteşti. Jidovul se învoi şi făcu tocmai.

Când se văzu el scăpat de paznici, dete năvală în palat. 
Acolo erau fel de fel de oameni, veniţi de prin toate părţile lumii 
cu nădejdea să-şi încerce fiecare norocul. Împăratul îi întreba pe 
toţi şi oamenii spuneau fiecare cum nemerea, doar vor ghici 
unde are fata nşgul, dar nici unul nu isbutea. Ii veni şi lui rândul 
şi chelul răspunse răspicat şi fără sfială :

— „înălţate împărate, fata are negul tocmai pe şoldul stâng !*'.
— ,.Aşa este, — zise împăratul — şi a ta să fie de soţiei** 

Se făcu apoi nuntă mare de se minună singur cheluL de norocul 
ce dase peste el.
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La un an după aceea, muri însă fata împăratului şi chelul 
rămase văduv. Atunci padişahul îl goni din palat şi el iarăş porni 
pe drumuri. Umblă ce umblă, şi dete la o baltă de nişte pescari. 
Din vorbă în vorbă, se tocmi cu aceştia să Ie slujiască Ia pescuit 
iar pescarii, în afară de hrană şi Imbrăcămite, îi mai dădeau, la 
sfârşitul anului, drept să pescuiască trei zile numai pentru sine. 
El se învoi şi rămase acolo. (

Când se isprăvi sorocul de slugărit, se apucă şi el, în cele 
trei zile din urmă, să-şi prindă peşte. Aruncă plasa şi prinse un 
peşte mare de tot şi colorat în fel de fel de chipuri. Se minună 
chelul de norocul Iul şi porni cu peştele spre casă, să-l facă 
mâncare. Pe drum se întâlni cu un jidov care, când văzu peştele 
din mâna lui, îl opri şi-i zise:

— „Mă, chelule, nu vinzi peştele acela
— „II vând, dar e scump de tot!“.
— „Iţi dau zece lire pe e l!“.
— „Nu !“.
— „Douăzeci f“,
— „Nu
— „Cincizeci I“.
— „Nu!“.
— „O sută!“.
— >,Hai, ia-11“
Dete peştele, luă cele o sută de lire şi porni spre casă. 

A doua zi iar dete cu plasa şi prinse un peşte ia fel. Când porni 
spre casă, se întâlni din nou cu jidovul, care se ţinu după el 
ca să-i vândă şi peştele acela. Din vorbă’n vorbă, luă pe el o 
mie de lire.

A treia zi, prinse un peşte la fel cu cei dinainte. Când îi 
zise jidovul iar să-l vândă, chelul răspunse :

. — „N’am peşte de vânzare, căci acum am bani destui, îl 
. mănânc în pace bună, să înţeleg pe ce am slugărit atâta“.

Se ţinu mult jidovul, dar nu putu cu nici un chip să-l ho
tărască să vândă şi cel de al treilea peşte.

Când ajunse acasă şi despică peştele, ee să vadă înăuntru ? 
Găsi o cană cu totul şi cu totul de aur. Pasă-mi-te, cana aceea 
era fermecată şi,—ori decâteori vărsai apă din ea,—apa se pre
făcea în bani de aur. Jidovul cetise în. cărţi că pe lume sunt trei 
peşti minunaţi şi că într’unul se află o cană care preface apa în
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aur şi de aceea căuta el să cumpere peştii, "dar n’a avut 
noroc.

Vărsă chelul apă din cană până făcu bani de-şi umplu toate 
buzunarele. Porni în târg şi-şi cumpără un cal frumos şi iute Ia 
fugă, de nu mai avea pereche; apoi se îndreptă spre palatul îm
părătesc. Sări cu calul zidul cel înalt şi se opri dinaintea balco
nului, în care şedea a doua fiică a împăratului. Când se uită fata 
la el, chelul scoase de la brâu o sticlă cu apă, turnă în cană, 
răsturnă cana în mâna stângă şi apa se prefăcu în bani de aur, 
pe cari îi luă şi i puse într’un buzunar. Făcu astfel de vre-o două 
ori, până-1 văzu fata şi-i zise :

— „Mă, chelule, nu-mi vinzi mie cana aceia ?“.
— „O vând, dar nu cu bani!“.
— „ Atunci cum ?“.
— „Dacă vrei să mă primeşti în camera ta, fără să ştie 

nimeni, şi să petrecem amândoi, îţi dau canai“.
— „Nu se poate astfel, îi răspunse fata; îji dau bani 

cât vreil“.
— „Bani, nu vezi că am şi eu cât poftesc? Dacă vrei aşa, 

bine, dacă nu sănătate!“.
Fata n’avu încotro şi primi.
La nouă luni după aceia, ea făcu un băiat, care semăna în 

totul cu chelul. Când văzu împăratul aşa, o goni de acasă.
Fata porni singură în lume, se îmbrăcă In strae bărbăteşti, 

ca să n’o cunoască nimeni, şi se făcu călugăr. îşi zidi un schit 
şi trăia numai în rugăciuni.

Odată împăratul porni cu împărăteasa îqtr’o călătorie lungă 
Pe drum se întâmplă însă că se rătăciră şi ajunseră într’o seară 
la schitul călugărului, care'nu era altul decât fata lor. Călugărul 
falş îşi recunoscu părinţii, îi găzdui bine şi Ie dete mâncare: După 
masă ,împăratul, — care nu-şi mai cunoştea nicidecum fata în 
straele ei bărbăteşti, — ceru apă şi ea îi aduse cu cana cea fer
mecată. Când duse împăratul cana la gură, călugărul — după 
obiceiu, — îi zise:

— „Afet olsun /“*)•

1) «Afet-olsun» =  «să fii sănătos», să-ţi fie de bine», sau «poftă 
bună».

După cum se vede, Tătarii şi Turcii obicinuesC să-şi ureze poftă 
bună nu numai când mănâncă, ci şi când beau apă.
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Dar când voi împăratul să bea, apa se risipi pe jos şi se 
prefăcu în bani de aur. Văzând aşa minune, el se miră şi-l în
trebă pe călugăr de unde are cana aceia.

— «Dela Dumnezeu 1».
— «N’o vinzi ?».
— «O vând, dar nu cu bani!
— «Atunci cum ?
— «Dacă îmi dai nevasta ta să dorm o noapte cu ea, îţi 

dau canal».
Când auzi împăratul aşa, se mânie grozav, dar voind cu 

orice preţ să aibă cana fermecată, se învo. Atunci călugărul îi 
destăinui totul şi-i arătă cine este, zicându-i:

— „Vezi, tată, necunoscându-mă şi crezând că eu sunt 
bărbat, ai voit să-mi dai pe mama; dar eu cum nu era să pă- 
cătuesc pentru un aşa lucru fermecat?".

împăratul, căindu se, plânse mult, o iertă pe fată şi o luă 
cu sine acasă, apoi chemă pe chel şi i-o dete de soţie1).

Trăi chelul cât trăi şi cu fata m’jlocie, dar în urmă muri 
şi aceasta şi rămase iar văduv. împăratul, necăjit foc, îl goni 
şi de astădată şi el porni încotro văzu cu ochii, işi cumpără un 
cuţit' o lance şi o puşcă şi se apucă de vânătoare.

Intr’o zi se întâmplă că chelul adormi în mijlocul câmpului 
şi veni acolo o vulpe, dar nu îndrăzni să-l atace. Mai stete ce 
mai stete şi veni un lup. Vulpea îl opri, spunându i că omul 
este înarmat din cap până’n picioare. La urmă veai,—rotindu-se 
prin aer,—un şoim uriaş, care se cobora asupra omului, voind 
să-l apuce cu ghiarele; dar vulpea îl opri şi pe el, spunându-j 
să mai aştepte, căci omul este de temut. După aceia, vulpea, 
lupul şi şoimul făcură sfat şi hotărâră să se întovărăşească câte 
trei, să-şi facă o casă, iar omul,—în loc să-l omoare şi să-l mă
nânce,—mai bine să-l lase să trăiască, cu îndatorirea ca el să 
vâneze şi să le aducă în fiecare zi de mâncare. Zis şi făcut. 
Sculară pe chel şi-i spuseră toată hotărârea lor, iar el se învoi.

Ţinură iarăşi sfat şi hotărâră ca vblpea să fie judecător,

1) In privinţa căsătoriei. Tătarii şi Turcii au obiceiuri ciudate. 
Un bărbat poate lua pe sora soţiei sale moartă, sau o femeie poate 
lua pe fratele soţului ei mort, căci legea şi obiceiurile lor permit 
aşa ceva.
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lupul paznic, şoimul uriaş să fie vătăşel, — fiindcă aleargă mai 
repede, — iar chelul bucătar.

Vulpea dete ordin .şoimului, —care acum era vătăşel,— să 
se ducă să caute ceva cu care să facă o casă.

Porni şoimul în goană şi după câtăva vreme se întoarse în 
ghiare cu un elefant mort. Tăbarâră cu toţii, mâncară carnea 
elefantului, iar din piele făcură un cort. In el avea să stea numai 
vulpea, lupul şi şoimul, iar chelul avea să sălăşluiască într’un 
copac. In urma acestora, toate mergeau cu rostul lor. Chelul se 
ducea zilnic şi aducea de mâncare, dar nu avea cine să gătească. 
Atunci* vulpea, lupul şi şoimul ţinură iarăşi sfat şi hotărâră să 
mai aducă o femeie, pe caie s’o facă nevasta chelului şi bucă
tăreasa lor. întrebară pe chel ce femeie vrea şi el răspunse ca 
să-i aducă pe fata cea mai mică a împăratului, — care mai 
rămăsese.

N’avură încotro. Vulpea dete ordin şoimului să aducă fata 
şi acesta porni într’o goană năprasnică; dar şoimul acesta era 
năsdrăvan, fiindcă—în sborul lui—scotea din pene fel de fel de 
cântece atât de frumoase că nu te mai săturai ascultându-le.

Când ajunse şoimul la palatul împărătesc şi auzi fata cân
tecele acelea, eşi afară în balcon să vadă de unde vin ; dar şoimul 
o apucă îndată cu ghiarele şi o dus-, tocmai la cortul din câmpiile 
pustii. Acolo, fata n’avu încotro şi trebui să ia de bărbat pe chei, 

•Au făcut nuntă mare în regulă şi i-a cununat chiar vulpea, ce- 
tindu-le depe carte.

In urmă, împăratul,—văzând lipsa fetii,—a dat sfoară peste 
tot şi a făgăduit averi nesfârşite aceluia care-i va aduce-o înapoi 
sau îi va spune unde se află.

Intr’o zi veni la el o vrăjitoare şi-i spune că ea se leagă 
să-i găsiască urma fetii. Porni baba la'druvn peste câmpii, merse 
ce merse, până se întâlni cu chelul. Când îl văzu începu să i se 
plângă :

— „Uite, maică, n’am mâncat de o săptămânii şi nu m’am 
hodinit de nu ştiu când, umblând, la-mă la tine câteva zile şi-ţi 
va răsplăti Dumnezeu 1“.

Chelul, bun la inimă, o luă şi o duse la casa stăpânilor 
săi. Peste noapte, baba făcu ce făcu şi,—fără să simtă nimeni— 
fură fata şi, cu farmecele ei, într’un ceas o duse împăratului.

A doua zi, când văzură lipsa bubei şi a fetii, se mâniară
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toţi grozav şi vulpea dete iarăş ordin şoimului s’aducă fata. Şoi
mul porni şi când ajunse aproapele palatul împărătesc, fata auzi 
şi recunoscu cântecele aripelor.. De bucurie, eşi afară şi se lăsă 
să fie luată, ca s'o ducă la chel, acum bărbatul e i; dar nici acum 
nu se lăsă împăratul. Luă oaste cu el, puse pe babă să-i arate 
drumul şi porni să şi caute fata şi s’o ia înapoi.

Când prinseră stăpânii chelului de veste că vine padişahul 
cu oaste împotrivă-le, vulpea făcu un întreg plan dâ bătae; că- 
rară pietre multe de tot, şi, fără a le lega între ele cu pământ, 
făcură un zid foarte înalt împrejurul cortului. Chelul şi cu ne
vasta lui aveau să stea înăuntru, şoimul de-asupra, iar lupul şi 
vulpea pe de lături.

Când ajunse, împăratul dete ordin de atac, dar nici ligioa- 
nele nu se lăsară. Şoimul începu să bată cu aripele de săreau 
pietrele pe deasupra capetelor soldaţilor, vulpea se repezi cu un 
topor şi tăie toate frâele cailor, de cădeau oamenii grămadă jos 
şi care cum cădea, îl sfâşia lupul.

In cele din urmă împăratu fu prins prizonier, Când îl a* 
duseră între ele, lighioanele îi spuseră că dacă vrea să mai tră
iască, să dea chelului fata de soţie şi să-i primească iarăşi acasă. 
Padişahul n’avu ce face şi se învoi. După ce mai stătură câteva 
zile acolo, se suiră cu toţii pe aripele şoimului şi porniră spre 
palat.

Acolo făcură nuntă mare de tot şi chelul, după moartea 
împăratului, rămase el stăpânitor. Domni multă vreme şi pe 
vulpe, pe lup şi pe şoim îi făcu sfetnicii săi cei mai de seamă, 
ţinându-i în mare cinste la palat.
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C Â N T E C

Iz za morea, morea sinea 
Vâletâla stăda gusinea 
A drugăia lebedinea.
Astavâlasi tam da lebioduşca 
Pristavâ'a ca serâm gusiâm 
Nâciali evo scipâti da irvâti 

,— Ni scipâite guşi serâie 
Ni samă ia c vam zaletela 
Zanesli minie btiinăi vetra 
Buinăia vetrk sa marozami 
Sa glazâmi, sa nagâmi.
Iz za lesa lesa tiomnâva 
Iz skdicu zeliohâva 
Yâhadila caragot devâc 
A drugoi caragot da malodâc. 
Astavkla tam dâ devcionâcica | 
Pristavala sa maloduscami;o
Naceli eio juriti drazniti 
— Ni juritea minie liudi dobrâi 
Ni sama ea c vam da zaehăla, 
Zavezli minie dobrâ eoni 
Ooni P.... 1

Din spre marea, marea albastră 
Zbu^a un cârd de gâştu 
Si altul de lebede.
Şi-a rămas în urmă o lebădă 
Şi s’a alăturat de gâşte pestriţe 
începură s*o rupă s’o ciupiască. 
Nu mă ciupiţi, gâşte pestriţe 
Căci n’am sburat de bună voe 

[spre voi
Ci vânturile tari m’au adus 
Vânturile tari cu îngheţuri 
Cu ochi şi cu picioare 
Din pădurea, pădurea neagră 
Din grădiniţa verde 
Veni un stol de fecioare 
Şi un altul de flăcăi 
Şi din fecioare rămase una 

[rătăcită
Şî  intră printre feciori 
Dar o întristară şi o porecliră 
— Nu mă’ntristaţi, lume bună 
Că nu de bună Voe venii prin- 

[tre voi
' Ci m’au adus caii cei buni 
| Caii lui P...
i

Cules din s a tu l  C araco ium  de Cuzmici C roh im , normalist ,
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CfiNTKUL FECIOAREI CflLUGfiRITE

Ştoş ieta devclonâcîca 
Bog lîsti ni dai,
Ştoş iota za devcionâcîca 
Bog doli ni dai 
Paiehăl mol teâtinca 
Za baiârâmi,
A mâminîca 
Za ciomâm papom 
Stucnula, griucnâla,
In varot calito;
Ustâla padscocila,
Yâşla za vârât.
Ia dumâla:
Tektinîca sa baiârâmi; 
Priejâitî mâminîca 
Sa ciornâm papom.
— Schidâî docicîca,
Svâtla plâtea 
Nadivki dâciclca 
Ciomăiu, mântiu !
Beruti nojniţâ 
Minie pastrăgati.
— Rodnuia mâminîca,
Na recicîcu shodiu 
Belila smoiu 
Bumeâna satru.
— Smoişî detişea 
U cheli sedişea 
Bogu molişea.
Priejâitî teâtinîca 
Sa baiârâmi
— Ciîaş îâta 
Châlea nâvâia

Cum acestei fecioare 
Dumnezeu linguşire nu i-a dat, 
Cum acestei fecioare 
Dumnezeu soartă nu i-a dat, 
S’a dus t&ticul 
Să aducă boeri 

I Iar mămica
Pe popa cel negru.
A bătut, a răsucit 
Veriga la poartă.
S’a sculat, s’a ridicat 
A eşit la poartă.
Eu credeam
C’a venit tăticu ou boieri. 
Par a venit mămica 
Cu popa cel negru :
— Desbracă-te, copila mea 
De rochia colorată
Şi îmbracă-te, fetito,
Cu rasa cea neagră!
Iau foarfecile 
Pe mine să mă tundă.
— Mamă dragă,
Mă duc la râuşor 
Să-mi spăl înălbeala 
Să-mi şterg rumOneală
— O vei spăla, fetiţo,
Stând în chilie 
Bugându-te lui Dumnezeu. 
Soseşte tăticu
Cu boierii:
— A cui e această 
Chilie nouă?
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Ciîaş îâtă
Starâclca malodenicaia 
Schidâî docicîca 
Ciornâiu mântiu; 
Nadivui docicîca 
Svetlâiu plktiu 
Budu cârmit! Uatinîcu 
Meahchim calacîom 
Budu pâitî teâtinîcu 
Cliucevoî vadoi 
Budu cârmit! mămenîcu 
Tvdolâm suharîom 
Budu pâitî maminlcu 
Balotnăi vadoi

Giue e această 
Starifcă tinerică? 
Desbracă-te, fiicamea,
De rasa cea neagră 
Şi îmbracă fetiţo 
Rochie colorată.
Am să-l hrănesc pe l&tiou 
Cu colacii moi,
Si-am să-l adăp pe tăticu 
Ou apă de izvor;
Am să hrănesc pe măzn'oa 
Cu pesmeti mucigăijji 
Şi-am să adăp pe mămica 
Cu apă tulbure de baltă

Cules  din sa lu l  Cara«oium de Cuzmici C rah im , norm alis t .
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C resc um bre  negre, to t mai negre , 
Talazuri gem  şi p lâng şi vin,
Şi zarea’n treagă-i o pustie 
De desnădejde şi de chin.

E u —biată  in su lă—proptită  
Cu tem elia’n fund de-abise,
A ra r de zâm bet cercetată
Sim t fruntea-m i g rea  de grele  vise;

Şi zi cu zi şi nopţi de-arândul 
Şi ani de sbucium  pe furtună, 
A scult cu spaim ă nesfârşitu l •
De ape’n coaste cum  detună;

Şi nici o punte  de scăpare 
De cât isvorul de păreri,
Că sun t din crem ene făcută 
Şi scapăr pu ru rea 'n  dureri.

A .  t t A N D R U

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


2 1 7

IN PATA MARII

M a re a  g e m e . . .  v â n tu l b a te , 
B a le ’n  p â n z e  ş i ’n  c a ta r  g u r i  
Ş i d in  tâ r g u r i  p â n ă 'n  tâ r g u r i  
O chiu-m i sân u l îi s tră b a te .

Ş i  cu m  sânu-i p a c e  n’a re  
C a şi su fle tu -m i, ş i-o  c lip ă  
S im t cu m  ba te  d in  a r ip ă  
Ţ in tu ita ’ n g ă n d u r  a re ,

‘P r in s  d e  n o a p te , g o l  de -a vâ n tu ri, 
L a s  d u r e r e a -m i g r e a ,  p o r n ită ,  
S ă  m ă  svâ n te ’n  p a tr u  v â n tu r i  
C a p e - o  ca să  p ă r ă s ită .

Ş i-i p u stiu ... D a r , luna p lin ă , 
Ia l’o, sa ltă  d e  p e  va lu r i,
Ş i  d in  fu n d u r i  p â n ’la m a l u r i . 
S v ă r le -u n  f lu v iu  d e  lu m in ă .

Ş i, d e o d a tă , io t m a i ta re , 
In fin itu l sb u c iu m ă r ii  
tP r in d e  g la s  ca  g la s u l  m ă r ii  
S u b  f e e r ic a  ’m b ă ta re .

V\[u m a i ştiu: p lu te sc  an u m e,
S au  v r e -o  barcă 'n ch ipu ită  
M ’a r ă p it ,  ş i-a c u m  g o rilă  
R o b  m ă  v in d e ’n  a ltă  lu m e ? ...

D a r , p e  cân d  p e  c e r  s ’avân tă  
V isu l, f a r m e c u l ş i luna,
Ş i- s  cu su fle tu l m eu  un a,
I a r  a d â n cu r ile  cân tă ,

R e ’n f lo r itu -m i lu t tr e s a r e ,  
In n a r ip ă ’n z ă r i  p r iv i r e a ,
Ş i sc ru tâ n d  n e m ă r g in ir e a  
S tă p â n eş te ’n tr e a g a  m a re .

A- MÂNDRU
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CETATEA

Se sba t în tru n a  valurile vrem ii 
P o rn ite  de fu rtun i îndepărtate,
D ar graiu l lor tăios ca geru l iernii 
Se sfarm ’ ades de falnica cetate.
F ru n tân d  asperită ţile  de veacuri 
T rufaşă  stă  sub  tim pul ce se cerne.
Ş i’nopţile târzii, pe 'n tinse  lacuri 
Sfidând prezentul, um bra  îşi aşterne.
D a r ’cade’nvinsă’n ap riga  ei lup tă  
Şi to t trecutu-i dus pe to tdeauna.
D oar peste zidul vechiu şi p ia tra  rup tă  
Cu zâmbetul de g h ia ţă—trece luna.

M1HAIL STRAJE

C O R A B I A

In zori, poleită cu aur,
Jucând peste valuri albastre,
Corabia poartă la sânu-i 
Visarea născută din astre

Dar vizi, când speranţa apune 
Şi navali pierdută n tumult I 
In haos de ape nebune 
Cadenţa furtunii ascult...

niHAIL STRAJE
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51 NOI. CU UREMEA

C ade toam na, cu doiniri de m oarte foi,..
P este  (irea obosită eade_...
M or p o v eş ti'tră ite  şi’ngropate 'n  noi,
Zarea de iluzii lainic scade...

Vrem ea trece, g reu  vâslind sp re  veşnicii...
Noi, cu ea pe ape neum blate,
P este ’ntinse fără de popas câm pii.
Gândul doar colindă căi u itate...

*

Sirenice chem ări tc fu ră ’n m reaja lor,
Şi zare după zări. alungi trud itu l dor...
— T ârziu ... învăluiri de um bre tot mai reci 
U rziri de năluciri pe-acelaş d rum  de veci!

G- GeORGESCU-THEOLOGU
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O SCOftLfl IN flIER LIBER 51 Lfl SOARE 
PE \1 REMEA RftZBOIULUI

P R E F A Ţ A

Colegul şi prielenul meu, dr. P, Armând DJille, mă 
roagă să-l întovărăşesc la ţară în propovăduirea pe care o 
duce de multă vreme şi ca atâta jertfire de sine însuşi, dar 
încoronata de rezultate frumoase, pentru apărarea vieţii co
pilăreşti împotriva tuberculozei, reamintind prin câteva rân
duri rolul şcoslei la soare şi în aierul liber.

O fac cu o p'ăcere deosebită şi-1 pot felicita pentru re
zultatele admirabile dobândite de el cn şcoala în soare dela 
Monnetier.

După ce aminteşte despre opera d-rului Rollier, -ade
văratul înf inţntor al hcliotcrapfei, d-rul Armând Debile sta
bileşte reguleîe curei de soare, nevoia antrenării metodice, 
importanţa gimnasticei respiratori’’, utilitatea hidroterapiei. 
In mai pntin de două Iun’, cea mal mare parte a copiilor 
astfel îngrijiţi câştigaseră în greutate dela 3—5 kiiogramc 
şi, în acelaş timp sistemul muscular li se dfsvolta^e, iar ca
pacitatea îor de respirare crescuse simţitor; din punct d* 
vedere alimc-ntir el stărue, şi cu bună dreptate, că nu este 
nevoe de o hrană prea azptată.

După ce arată rezultatele pe care le-a dobândit doctorul 
Carton în localitatea Brevannes cu aceeaş cură de soare, 
doctorul Armând Delilla reaminteşte diversele Experienţe fă
cute în plin'aier la Franţa şi în special la Le Vernay şi Fon- 
taine-Bouillanf. Astfel d-sa mi-a dat prilejul să precizez 
opera remarcabilă săvârşită la Foafaine-Bouiilaul de d-ra 
Chauveau.

Liga de higiena şcolară, in momentul exodului impus 
copiilor dela şcoaîele din Paris de bombardamentul tunurilor
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prusace, s’a gândit că are un prilej frumos de a face o expe- 
• rienţă metodică eu şcoala în aierul liber.

Trebuia să se lucreze repede, căci timpul nu ne da răgaz, 
şi noi n’aveam nimic, nici local, nici mobilier, nici mijloace 
băneşti.

Din fericire am găsit bună voinţă pretutindeni. Direc
torul învăţământului primar ne dete personalul necesar. Pa
risul, casieriile şcoalclor din arondismentele 13 şi 14 se în
sărcinară cu întreţinerea bănească a copiilor ; departamentul 
Eure et Loire dădu localul, cu patru hectare împădurite ce 
domină valea Eurei. Prefectul judeţului respectiv, d-1 Bor- 
romep, devotat tuturor operelor de higiena socială, procură 
mobilierul trebuincios şi uşură hrănirea elevilor.

Crucea Roşie Americană dădu laptele şi un ajutor de o 
mie de franci pentru procurarea obiectelor de bucătărie; în 
sfârşit ajutoaiele băneşti ale Institutului Lannelongue şi ale 
Socieiâţii Prietenii Şcolilor, 134, strada Tolbiac, ajutară la 
reuşita aeestei şcoale în aerul liber, improvizată aşa de re
pede. Dar nu trebue să se uite c& tot meritul şi cinstea se 
cuvin d-rei Chauveau, directoarea şcoalei, graţie culturei 
sa’e pedagogice, devotamentului său de adevărat apostol cât 
şi capacităţii sale administrative şi economice.

In cele dintâi zile ale lunei Iunie 1918, sosiră 50 fetiţe 
din două judeţe, copile care erau într’o stare de oboseală 
nerroasă şi de slăbiciune remarcabilă, nedormite din cauza 
traiului in pivniţe; nn număr destul de însemnat prezentau 
semne distincte de adenopatie tracheo.bronchică; în sfârşit 
aproape toate aveau leziuni rariate de ftiriaz {boală de piele 
pricinuită de păduchi), trei sau patru aveau râe.

Lupta împotriva părăsiţilor a fost începută din prima zi 
şi n’a fost tocmai uşoară.

După ce insfalaţiunea fu aproape terminată, trehui să 
se alcătuiască oraruL Cu bună dreptate, ţinând seamă şi de 
faptul că aceşti copii aveau mare nevoe, s’au destinat pentru 
somn 10 până Ia 11 ore în mijlociu, — şi totdeauna cu fe
restrele larg deschise.

In fiecare dimineaţă copiliţelc făceau o bae cu apă căl- 
dicică şi săpun,

învăţământul menajer fu realizat, îndeplinit, c-hiar de
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eăfcre copile — curăţenia interiorului, aşezatul paturilor, spă
latul vaselor, pregătirea mâncării, curăţitul zarzavaturilor.

Singura vreme, destinată învăţământului dela 10—12, era 
reservată învăţământului intuitiv, inspirându-se de sfaturile 
directorului Învăţământului, d-1 Lefebre: „P r i n c i p i u l  a b s o lu t  

este d e  a  p u n e  p e  c o p il  in  c o n ta c t  d ir e c t  c u  n a t u r a .  T r e b u e  c a  

i n u â { ă t o r i i  s ă  u ite  i n t r ’u n  f e l  c e ia  c e -a u  în v ă ţ a t  în  c ă r ţ i  ş i s ă  

s tu d ie z e  în ş iş i  m a r e a  ş i f r u m o a s a  c a r te  a  n a t u r i i",
Dela 12— 1248, timpul era hotărât pentru cântece şi exer

ciţii ritmice; carter al era un prilej de exerciţii destul de e- 
ficace, exerciţii respiratorii repetate de altfel de 4 până la 5 
ori pe zi.

După masa dela pţânz, a cărei durată d u  trecea de trei 
sferturi de oră, venia repuosul relativ, raportul directoarei 
şi lucrări în linişte: cusutul şi dregerea hainelor.

La 4»/* după amivză, baie ia soare şi gimnastică. Baia de 
boare făcută cu bustul şi picioarele goale, cu o durată ia început 
de 5—6 minute, fu dusă în urmă.dela 30— 35 minute. Ziua 
se sfârşia printr’o plimbare pe câmp, sau priutr’o şedinţă 
de grădinărie, urmată de o masă uşoara.

Exerciţiile gimnastice fură inspirate după metoda Hebert. 
Resultatrle, din punctul de vedere al sănătăţi: fizice a' feti
ţelor, au fost din cele mai îmbucurătoare : o c r e ş te re  în  g r e u 

ta te  d e  3  k i lo g r a m e ,  î n  m i j lo c i u ,  după patru luni de şedere; 
o creştere toracică simţită—Ia 20 de copile ca atingea 8—10 cm.

Dar şi rrsultatelc din punct da vedere al sănătăţii 
fizice, au fost rezultate durabile şi au fost observate trei 
până la patru luni după plecarea dela şcoală. Această durată 
a resultatului căpătat este, după cum observă şl doctorul 
Armând Deliii", caracterul diferenţial fundamental între 
şcoala în soare, şcoala în aer liber şi coloniile de vacanţă, 
şi aceasta atât din punct de vedere moral cât şi din punct 
de vedere fizic.

D-ra Ghauveau a dobândit aceleaşi rezultate minunate 
şi din punct de vedere al educaţiunii morale a fetiţelor.

Ea a stabilit în „cartea vieţii copilului" douăsprezece 
reguli principale de hig’enu fizică şi morală, un adevărat cod 
pe care copilul se obligă să-l urmeze atât la şcoala dela 
Fontaine-BouiUant cât şi mai târziu,
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Ar trebui poate să pomenesc listele de bucate şi reţetele 
de bucătărie pe cere le-au adus fetiţele.

Din punct de vedere intelectual, sforţările d-reî Cbau- 
veau au conlucra* la desvollarea simţurilor şi la aceia a fa
cultăţilor de observare şi judecată.

Mi se pare destrl de interesant de-a dn oarecare, amă
nunte asupra părţii; „Observaţiuni asupra lucrurilor- şi care 
are pentru dcsvoltarca simţurilor, prin pveciziunea sa, va- 
loar«a.unei observaţiuni medicale,

Obiectul de studiat trebue să fie privit din următoarele 
puncte de vedere: V ă z u l ' ,  diversele părţi ale obiectului, a 
le etiumăra: forma, mărimea* culoarea,, mişcarea (dacă are 
loc). A u z u l :  sunetul născut prin lovirea e.iu căderea obiectu
lui, calităţile sunetului. P i p ă i t u l :  tăria, forma, asprimea, luciul, 
temperatura. S im ţ u l  m u s c u l a r :  greutatea, împotrivirea la tra
gere. M ir o s  ş i g u ş i :  diferite operaţiuni îngăduiau întărirea 
memoriei şi a judecăţii.

Semnalăm de asemenea reproducerea subiectelor de 
observat prin desemn.

Chestiunea alimentară n'a fost uşoară. S’au putut obţine 
300 grame de pâine de copil. Fetiţele mâncau de patru ori 
pc zi. D i m i n e a ţ a :  pâine şi lapte. L a  p r â n z :  supă, carne, 
zarzavat, fructe. G u s ta r e  l a  o r a  k :  pâine şi şocolată. Seara-' 
snp», zarzavat, fructe. Preţul n’a depăşit 2,11 franci.

Sperăm, cu toată nădejdea că, datorită societăţii de h - 
gienă i-ocialâ a departamentului Sena, sămânţa bună, care a 
fost semănată, va înco’ţi şi va da roade.

Dr. H. MERY
Profesor Ia «'acu'late a dc medicină din P ăru

L’ECOLE DE P L E I N  A I B  ET L’ECOLE AU S O L E I L  
par MM. P. Armând Delille ct Ph. Wapler, inedecin

I N T R O D U C E R E

Răsboiul a crescut numărul tuberculoşilor în Franţa; 
dar, după cam a spus-o d. Honnorat, astăzi ministru al Instruc
ţiunii Publice, în documentatul său raport, singura binefacere 
pe care i-o datorăm este că am fost conduşi să facem prin
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aceasta chiar o sforţare enormă de organizare a luptei contra 
-tuberculozei pe baze raţionale şi practice.

Pentru a combate cu folos tuberculoza, trebue evident 
să se înmulţiască dispensarele, să se creeze m îlte sanatorii, 
să se izoleze contagioşiJ în spitale speciale, sau, în lipsa aces
tora, îa pavilioane atârnând de spitalele genirale. Autorită
ţile publice 1 au înţeles, şi’n timpul răsboiului lupta împotriva 
tuberculozei a fost dusă cu metodă şi energie: spitale sani
tare, staţiunile sanitare ale Min'sterului de Interne au fost 
sporite ca număr. Au fost votate câteva legi privitoare la 
dispeDsariile de higiena, tinzând să se institue sanatorii pu
blice cu ajutorul bănesc al statului. O sforţare generală se 
întrevede, apararea contra tuberculozei se organizează şi bine
facerile sale nu vor îatârzia să se arate.

Dispensării, sanatorii, săli de isolare se înmulţesc din 
zi în zi, curba mortalităţii de tuberculoză se va coborâ rărâ 
îndoială. Lupta aceasta de sigur va fi lung-1, grea şi costisi
toare. Pentru a învinge cât mai repede duşmanul, trebue 
să se mai lucreze: trebue, cu numai să se vie repede în 
ajutorul bolnavilor, dar mai cu~seamă să se preîntâmpiue 
răul. După cum spunea şi Pasteur—vorbind de boala gânda
cilor de mătase—p e n t r u  a  s c ă p a  o  r a s ă  a m e n in ţ a t ă  d e  o b o a lă  

c o n ta g io a s ă ,  c e l m a i  b u n  lu c r u  es te  s ă  a p e r i  s ă m â n ţ a .

Superioritatea acţiunii preîntâmpinătoare asupra acţiunii 
terapeutice este de netăgăduit şi stăpâneşte astău to3lă pro
blema aşa de grea a luptei contra tuberculozei.

Copilul se naşte sănătos ; tuberculoza nu se moşteneşte, 
e un fapt documentat. Copilul devine tuberculos prin con
tagiune. Opera de ferire a Copilăriei de tuberculoză (re» 
cunoscută de utilitate publică î 1 1905), Opera Grancher, 
are acum numeroase filiale şi altele noi vor îi întemeiate. 
Astfel copilul rănătos, ai cărui părinţi sunt tubcrculoşi, este 
sustras dela molipsire; aşezat Ia ţară, îiPr’o lamiîie de să
teni sănătoşi, el devine un individ robust, tare.

Din nenorocire, plasarea tuturor copiilor după opera 
Grancher na est: totdeauna ca putinţă. Opera de ferire nu 
poate să se întindă decât asupra copiilor sănătoşi, înaintede 
orice mol psire. Dacă ei sunt deja atinşi, cât de uşor, ei 
trebue să fie puşi sub o supraveghere medicală mai directă.
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Profesorul Grancher, îa uin ta  unei anchete făcute cu 
•elevii săi, printre, caii se afla şi unul din noi doi, asupra a 4000 
copii dala şcoalele din Paris, a semnalat ei Însuşi nevoia de 
a complecta cea dintâi parte a lucrării lui prin a doua tot aşa 
de folositoare: „Şcoala îa alerul liber". La 6 Noembrie 1916, 
profesorul Grancher prezintă înaintea Academiei de Medicină 
conclusiunile următoare :

„ A p r o a p e  1 5  % d in  c o p i i i  d e la  ş c o a le le  p r i m a r e  d in  P a r is ,  

s u n t  a t in ş i  d e  u n  în c e p u t  d e  t u b e r c u lo z ă  p u lm o n a r ă .  In a- 
ceastă perioadă a răului, copilul este vindecabil; pentru a-1 
vindeca trebue:

1. Ca boala să fi fost recunoscută chiar dela început 
printr’o examinare.

2. Să nu sc ţie seamă de tratamentul făcut la şcoală 
priulr'un prânz suplimentar.

3. Să se facă o sforţare mai serioasă şi mai prelungă, 
sforţare pe cave părinţii sunt în imposibilitate de a o în
deplini cu singurele lor mijloace de traiu.

Două metode se oferă spre alegere puterii publice, 
căreia i se cade de a ajuta pe părinţi în această sarcină : 
plasarea copiilor atinşi de tuberculoză uşor închisă, adică 
nemolipsitoare încă, în familii, Ia ţară.

O obiecţiune principală se ridică împotriva acestui pro
cedeu. Ea rezidă în posibilitatea unei repezi evoluţii a răului 
la copii, astfel că acesta devine contagios şi periculos pentru 
ctl din jorul Iui. Pentru acest motiv, atât eu cât şi colabo
ratorii mei, preferăm a doua metodă, care s’ar putea încerca 
în timpul câtorva ani, asupra unui mic număr de jopii. S’ar 
extinde apoi, dacă rezultatele vor fi favorabile: Copiii recu
noscuţi ca bolnavi vor fi aşezaţi la ţară, într’un s a n a t o r iu -  

■şcoalâ, unde ei vor continua studiul sub supravegherea înde
aproape a unui doctor, care ar regula nu numai cura de aer 
şi alimentarea necesară curei, dar şi orele de lucru, recreaţii, 
gimnastică, etc.

In doi,‘sau trei ani, noi am cunoaşte resuitatele dobân
dite prin acest procedeu.

Două şcoli, una de băeţi şi alta de fete, ar ajunge pentru 
aceste încercări. S’ar numi, dacă se crede : „Şcoli în aerul liber».

Interesele umanitare şi băneşti sunt de acord pentru ca să
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angajeze autorităţile noastre, înainte ca boala să fi făcut 
progrese.

Intr’adevăr, dacă asistenţa publică o duce greii astăzi şi 
nu poate să ajute miile şi nenumăraţii ftisic», e că nu vine 
imediat în ajutor, înainte ca boala să-şi fi îndeplinit evoluţia 
sa ascunsă.

Mult mai mult preţueşte s’o L i înaintea răului, să iei 
ofensiva, drcât st aştepţi cu urma la p'c'or.

In materie de tuberculoză, defensiva este o tactică rea 
şi un act de noprevedere, pe care bugetul îl va plăti foarte 
scump, căci .el va trebui să cheltuiască sume neînchipuit do 
mari în favoarea ftisicilor recunoscuţi şi pentru resultate 
neînsemnate".

Fără a vorbi de rezultatele căpătate prin opera Gran- 
cher, noi ştim că, copiii îngrijiţi ai judeţului Seina, copii 
luaţi la întâmplare din Societatea cea mai săracă, unde tu
berculoza latentă este, negreşit, foarte răspândită, se fac 
robeşti la ţară şi, ajunşi la vârsta adolescenţei, alcătuesc o 
generaţie viguroasă, în care tuberculoza nu apare decât îu 
10 cazuri din 20000.

Primarul Lyonului, d. Herriot, obţinu, Ia 1911, înfiin 
ţarea la Vernay, a celei dintâi şcoli în aerul liber; nume 
roase iniţiative se manifestară în acelaş fel în momentul 
răsboiului.

Cassa Şcoalelor a dep.XVI înfiinţă, în 1910, o şcoală în 
aerul liber la Vesinet, tipul internat; după aceasta fu Înfiinţată o 
altă şcoală în aerul liber la Verrieres, aproape de Saiut Etienne.

Iu 1918, şcoala In aierul liber, înfiinţată sub direcţia 
d-rului Mery, de d-ra Ghauveau, în apropriere de Ohirtres, 
a primit 50 de fetiţe din Paris, care au fost complect preş ' 
chimbate în câte-va luni de viaţă normală, în aer şi soare, 
căci băile de "soare făceau parte din program.

Străinii ne-au luat-o înainte la această direcţie.
In Anglia, în 1907, Comitetul Şcolar Londonez înfiinţă 

o şcoală, t p externat; In 1908, alte trei noi, tot externate ; 
o alta aproape de Manccster. In America două şcoli: la Boston 
şi Chicago ; una tip externat (ca în Germania), alta tip internat.

In Elveţia, cea dintâi şcoală de soare fu înfiinţată în 
1910, de doctorul Rollier, aproape de Leysiq.
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Concepţiunca şcoalei înfiinţată de Rollier se deosebeşte 
de celelalte prin acest fapt important, că helioterapia joacă 
rolul principal. Copţii nu fac şcoală de cât atunci când sunt 
complect antrenaţi în cura de soare: expunerea la soare este 
complectă, copiii sunt goi, în pantaloni de bae, cu o pălărie 
pe cap, carr-i fereşte de razele prea călduroase ale verii.

De altfel, îo loc de a fi nemişcate, clasele sunt mobile : 
şcoala se face pe no loc rare poate să fi? s'h'mbat îo fie.Rre 
7 \  urmând < ondvţisnMe atmosferice.

După acest principiu, neaplicat încă în Franţa credem 
noi, xă a fost concepută şi înfiinţată şcoala de soare din Mon- 
netier pentru copiii femeilor tuberculoase repatriate şi tra
tate în diferite formaţiuni sanitare din Monnetier.

Rezultatele căpătate au fost aşa de frumossa şi îmbucu
rătoare, în cât dorim să le punem sub ochii publicului, dorind 
ca şcolile de soare să lic cât mai curând organizate pentru 
toţi micuţii din ţara noastră.

(

PR IN C IPIIL E  CELE MAI ÎNSEMNATE ALE ŞCOALEI 
DE SOARE^

Dintre toate florile, floare» 0- 
menească e aceea care are cea 
mai mare neroe de soare.

M i c h s U t

Plecând dela faptul că atleţii din vechime se antrenau 
în gimnazii, cu corpul gol, acuma, de curând acţiunea bine- 
făcăfoar'1 a razelor solare asupra pielei a fost din nou pusă 
ta evidenţă. întregul merit revine mai Intâiu medicilor şcoalei 
lioneze, Ollicr şi. Poncet, cari urmând pe Bonnet, conce- 
pură baia de soare în cura tuberculozei chirurgxaie. Helio
terapia a devenit o adevărată metodă terapeutică, graţie 
fiţi moaşelor cercetări şi apostolatului lui Rollier la Leysln, 
care a durat 15 ani. <

In aceeeşi vreme, în Franţa, un profesor de educaţie fi- 
s că, locotenentul de marină Hdbert, demonstra, prin metoda 
sa de gimnastică naturală, că acţiunea Iuminei şi a 'soarelui 
asupra pielei goale este un stimulent puternic pentru des- 
voltarra tn mod armonios a musculatureî.

Ba2ându*se pe această concepţie, absolut logică, că tu
berculoza cere totdeauna un tratareenf general, care să reîntă-
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riască resistenţa organismului, Roliier a anstat că acţiunea Soa
relui nu trebue întinsă numai asupra regiunei bolnave, dar 
că toată suprafaţa corpului trebue să se foloslască de baia 
de soare.

Expuuând progresiv bolnavii sai până în a-1 lăsa 5-6 
ore complect goi, sub acţiunea binefăcătoare a razelor so'are, 
a obţinut rezultate absolut minunate şi vindecări nu numai 
de adenopatie (boala glandelor sau ganglioanelor limfatice), 
de peritonite, etc., dar chiar de tuberculoza înehee*turilor, 
unde,Qîn loc dş a se isca o anchiloză, a început mişcarea 
normală a articulaţiunilor. In acelaş timp el observă o schim
bare complectă a înfăţişării bolnavului, paralelă cu aceia a 
stării sale generale. Ajuns galben, slăbit, lipsif de sânge, cu 
muşchii uscaţi, la clinica de cură solară, bolnavul presintă după 
câteva luni, o înfăţişare viguroasă, cu muşchii robuşt\ sub o 
piele întinsă şi colorată; el respiră sănătate.

Acum, pilda dată de Roliier a fost urmată de numeroşi 
medici şi mai multe clinici de cură de soare an fost create 
sau sunt pe pragal de a se organiza în Franţa, în special pe 
malul mării.

Plecând dela aceste rezultate terapeutice, Roliier a ajuns 
la întrebuinţarea acţiunii soarelui ca un mijloc profilactic 
împotriva tuberculozei la copiii anemici sau predispuşi. 
El i-a pus să trăiască in aceleaşi condiţiuni de expu
nere a pielei la razele soarelui ca şi bolnavii săi, şi a ob
servat foarte repede schimbarea acestor organisme care, sub 
influenta helioterapiei, deveniră robuste şi resistente ; ca ur
mare a resultatelor dobândite a înfiinţat şcoala de soare de 
la Noisetiers, aşezată aproape de Seppey (valea Ormonts), unde 
sute de copii, şi printre cari câţiva din Paris, au avut deja 
fericirea să-şi refacă sănătatea. *

In vreme ce Roliier, continuând sâ desvolte aplicatiunea 
sa terapeutică de cură dt. soare, Înfiinţa cea dintâiu 
şcoală de soare, un francez, locotenentul de marină Hcbert, 
preocupat de dorinţa de a regenera neamulbostru prin „cultura 
fisică" ajunse la aceleaşi rezultate. Basându-se pe tradiţiunile 
luptătorilor din Grecia veche, pe pare căută să le-reproducă 
şi să le controleze In mod experimental, a ajuns la concluzia 
că antrenarea metodică este de mare folos şi dă rezultate su
perioare dacă este practicată cu torsul şi membrele goale
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Pentru aceste motive Ia şcoala de marină dela Lorient, 
apoi mai târzin la liceul din Reims, această minunată insti- 
tnţiune, pe care duşmanul a ruinat-o In timpul războiului, dar 
care va renaşte în curând, suntem convinşi, elevii făcură exer
ciţiile de antrenare îmbrăcaţi numai în pantaloni şi, după exer
ciţii, făceau bae de soare.

Sub stăpânirea acestui regim, schimbările în organism 
au fost repezi şi câteodată în adevăr miraculoase. Ne amin
tim că am văzut, în 1914, la liceul din Reims, un tânăr ne- 
admis Ia şcoala militară din Saint-Cyr pentru îngustimea 
pieptului, care după câteva luni luă un aspect presentabil, iar 
circonferenţa toracică crescu cu 8 centimetri, astfel că el a 
putut 11 admis, după un nou examen, Ia şcoala militară specială.

încurajat de aceste exemple, doctorul Carton organiză 
la Brăvannes, cu puţină vreme înainte de războia, un sistem 
de gimnastică naturală, cu corpul gol, pentru copiii delicaţi 
trimişi acolo de Asistenţa Publică din Paris şi a obtinut re
zultate minunate.

0  ÎNCERCARE DE ŞCOAL l  LA SOARE LA RONNKTIER

Am avut prilejul să înfiinţăm, în 1918, pentru copiii 
repatriaţi şi a căror mame tuberculoase erau îngrijite de noi 
într’o localitate sănătoasă, o şcoală Ja soare, care ne-a dat 
rezultatele ce mai minunate.

Aceşti copii, a căror mame erau mai mult sau mai 
puţin bolnave, şi cari, ei înşişi, fără a presenta semne de tu
berculoză, erau deja impregnaţi de baccili, ne veniră palizi, 
slăbiţi şi anemiaţi de mai mulţi ani de lipsuri şi de alimen
taţie insuficientă.

In vreme ce instalam femeile bolnave in  staţiunea 
sanitară dela Monnetier, organizată sub direcţia noastră de 
către Ministerul de Interne, trebuia să adunăm de pe drumuri 
şi copiii lor şi sa-i facem să trăiască în condiţiuni mai priel
nice, izolându-i dela orice legătură cu mamele bolnave.

I-am adunat Intr’un hotel pension găsit anume pentru 
dânşii în vecinătate.

Pentru aceşti copii, cari trebuiau să stea acolo câteva 
luni, dcLi 4—6 minimum, două chestiuni principale trebuiau 
ţinute în S’ amâ • trebuia să !i se amelioreze sănătatea, trebuia

19
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s k  fie ocupaţi. Şi cum aceştia dela ivaziunea duşmanului nu 
mai văzuseră şcoala, adică de patru ani aproape, era necesar 
să li se dea cel puţin noţiuni elementare dintre acelea, care 
se învaţă in şcoala primară ; dar, întrucât eră vorba de copii 
debili şi bănuiţi că-s tuberculoşi, de/a început trebuiau feriţi 
de clase obscure şi insuficient aerisite. Aceste împrejurări ne 
obligară să organizăm pentru dânşii o şcoala la soare.

Ne procurarăm pupitre, care se îndoae şi portative, după 
modelul întrebuinţat de Rollier pentru şcoala sa la soare şi 
dtla sfârşitul lunii Aprilie, organizaţia noastră începn să 
funcţioneze. Până la mijlocul lunei Octombrie, copiii noştri 
au trăit o viaţă higienică, condiţiune importantă pentru 
succesul şcoalei Ia soare. Dela ora 8 dimineaţa, îmbrăcaţi 
numai înpanta’oni ei plecau dela institut, cu pupitrul în spi
nare, iar şiragul lor se îndreptă, sub conducerea institutoarelor, 
spre câmp şi prin pădure, căutând locul cel.mai potrivit pefttrn 
clasa la soare. Locul se schimba în fiecare zi, întrucât se ur- 
mâria direcţia vântului, după cum doriau un loc mai căl
duros sau mai rece, fie Intr’un dos, la poalele unei stânci, fie 

- pe un platou cât. mai bătut de vâut. Vara, fiind cald, dela 
ora 10 In sus se căuta umbra copacilor. După o şedinţă de 
gimnastică respiratorie, se aşezau pupitrele şi începea clasa 
urmărită totdeauna- CU interes, căci vedeau că nu simt în
chişi în zidurile reci ale unei clase şi ştiau că după câtva 
timp vor începe jorurile lor copilâreşt’, în pliu aer şi plini de 
sănătate.

Pentru cei mai mici Grădina de copii se ţinea tot pe 
câmp, iar o monitoare se ocupa numai de ei, facâudu-le ju
cării. Graţie şi unei veri frumoase, rezultatele binefăcătoare 
ale şcoalei Ja soare s’au simţit mai repedd decât ne-am aş
teptat noi.

După câle-va luni,'copiii noştri nu numai că se îngră- 
şaserâ snb influenţa unii hrane mai bun% ca toată lipsa 
pâinci şi a zahărului, dar In ceia ce priveşte aspectul lor 
general, se transformaseră in mod miraculos.Sistemul lor mus
cular se desvoltase, capacitatea de respirat crescuse* în vreme 
ce pielea lor se colorase, iar obrajii căpătară o faţă rumenă.

înfăţişarea lor devenise cu totul aha ; îu locul unui copil 
cu pântecele mare, umerii încovoiaţi şi capul plj<,at, gărirăm
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un copil cu înfăţişare de sănătate, cu capul drept, cu umerii lăr
giţi, cu toracele desvoltat ;pâutecele mare dispăruse, muşchii În
tinşi sub o piele de bronz. Copiii noştri aveau ochiul viu şi ex
presiv, respirau sănătate şi erau fericiţi de a cheltui foitele 
lor !n jocuri copliăreşti.

Opera de cură helio marină, înfiinţată la Silvabelle, 
aproape de La Croix de Cavalaire, de Comitetul Lîones de 
Asistentă a repatriat'lor, gratie generosită(ii şi devotamen
tului d-nei Gillet Mottc a dat aceleaşi resultate fericite tn iarna 
Ini 1918—9.9. Acolo, copiii au făcut cură de soare pe plajă 
chiar iu Ianuarie. Şi la aceşti slăbănogi şi rachitici, in special 
aleşi dintre oei slab;, s a observat o adevărată regenerare u 
organismului. După câte-va Ioni erau aşa de schimbaţi, că 
nud mai puteai recunoaşte.

HELIOTE8 A PIA  PREV EN TIV A  ŞI SANATOitltTM  
LA ŞCOALA DF. PBEVENŢIDNE

•Povada acţiunii binefăcătoare a curei solare este 
astăzi complect făcută şi aacă ea are o influenţa de regenerare 
aşa de puternică la toţi slăbănogii, plăpânzii, indivizi ame
ninţaţi sau deja atinşi de tuberculoză, nu ne rămâne decât 
să se generalizeze întrebuinţarea pentru toţi copii oraşelor 
şi ai satclpr, pentru ca să punem tânăra noastră generaţiune 
în cele mai bune condiţ'uni da desvoltare f.zica. Unul din 
scopurile congresului ultim de Higiena şi Climatologie a fost 
şi acesta şi noi dorim ca influenţa sa să se simtă ca cel mai 
mare bine pentru Jara noastra.

In acest scop vom expune mai la vale cum con
cepem întrebuinţarea helîoterapiei preventive, adică utili
zarea curei de soare pentru toţi copiii anemiaţi şi slăbiţi, 
prin urmare pre.lispnşi la tuberculoză, la cari, această metodă 
poate—aproape în mod absolut— să previe manifestarea şi 
desvoltarea boale*.

Oacă helioterapia, pentru tratarea tuberculozei, poate 
să se practice îu orice Ioc, numai localitatea să fie suficient 
încălzită de soare, cu atât mai mult helioterapia preventivă, 
care nu se ad-eseoză bolnavilor, n’are nevoie de o apiican* 
intens'vă
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Trebue cu toate acestea, să recunoaştem că, în oarecare 
regiuni din nordul Franţei, ea n’ar putea să fie pusă Io practică 
In lungile luni de toamnă şi iarnă şi chiar de primăvară. In 
timp ce pe litoralul mediterenian sau în staţiunile de munte 
expuse la soare, ea poate fi practicată in tot anul.

Se poate spune că, pentru copiii senătoşi, adică pentru 
majoritatea mi'ilor noştri, ae-am putea mulţumi cu o cură 
de soare pe loc, In localitatea fiecăruia, în timpul lunilor căl
duroase ale verii, iar pentru ceilalţi s’ar putea aplica He- 
lioterapia Iu timpul anului întreg, utilisându-se staţiunile 
propice.

H+lioterapia trebue să fie practicată, pentru copiii debili 
sau p r e d i s p u ş i ,  în clădiri speciale—s-matoii' şcoale,— pentru 
copiii normali ea poate fi pusă In practică la orice loc, dar 
cu condiţinnea d e  a se supune unor regali generale de hi- 
giei a, pe care le vom studia mai departe.

Noi am fi dorit să vedem tnruulţindu-se pe coasta de 
de azur şi în oarecare localităţi din Al pi şi Pirinei, şcoli 
Sanatorii pentru toţi acei micuţi cari nu pot să sufere viaţa 
In oraşele mari, unde cad pradă tuberculozei.

Şcolile sanatorii vor fi construhe şi amensj ite In mod 
special, astfel ca să postă permite copiilor o cuiâ de aer tu 
permanenţă şi o cură de soare de câteva ceasuri,urmând un pro
gram care va ti executat sub control medical, după formula 
Grancher: j u m ă t a t e  r a ţ ie  de m u n c ă , d u b lă  r a ţ ie  d e  re p a o s  ş i  

d e  h r a n ă .  Şcoalele sanatorii vor trebui să fie construite îa 
locuri bine expuse, adăpostite de vânt şi situate, fie pe malul 
mării, fie la munte. Este inutila stărui că malul mării este 
mai bun decât orice altă regiune. Alătnri de şcoala sana
toriul», s’ar putea pune în practică principiul şcoalei în plin 
aer pentrn toţi copiii în vârstă de şcoală, supunându-i cn 
coi pul gol pe jumătate la acţiunea soarelui, ori de câte ori 
e posibil, în timp de câte-va ore pe zi, în tot timpul sezo
nului. Pentru a îndeplini aceste conditiuni cu economie, s’ar 
putea face clasă mobilă, în plin aer, întrebuinţându-se pu
pitre transportabile, care se îndoaie.

Iufiinţându-se şcoli îa plin aer — în locuri fixe, alături 
de şcoalele comunale, ar fi ua prog-es simţitor ; a institui 
şeoli publice la soare, pe baze stabile, ar fi să se rezolve

www.dacoramamca.ro

http://www.dacoramamca.ro


293

chestiune?, pretntâmpinându-se tuberculoza. Instalaţiunea ar 
costa pu(in : un loc acoperit — când plouă— alăturat şcoalei, 
ajunge pentru zilele ploioase şi nu e nevoie să fii la munte 
pentru a înfiinţa o şcoală mobilă.

In oraş, copiii pleacă dela şcoală cn îmbrăcămintea o- 
bişnuită, ducându-şi pupitrul îa spate. Sosiţi pe locul ame
najat mai d nainte, copţii se desbracă. S’ar putea, pentru mai 
rnultă uşurinţă, instala clasa de soare într’o curte expusă 
soarelui, sau pe o terasă amenajată pe acoperişul şcoalei. 
La ţară lucrul ar fi mult mai uşor.

In tirnoul perioadei preparatorii de heliobrapie, copiii 
vor urma clasa într’o curte. Şi în vremea rea cursurile se 
vor ţine tot acolo.

După ce copilul va fi antrenat îndeajuns pentru cura 
de soare, el va primi un pupitru ce se îndoaie şi va fi dus 
la şcoala mobilă. Acest pupitru se compune din două părţi: 
banca de şezut şi pupitrul propriu zis, legate printr’o balama 
îndoindu-se una pe alta. Copilul duce pupitru! în spate, ser- 
vindu-se de nişte curele. Pupitrul conţine cărţi şi caete, ton- 
deele trebuincioase şi, la nevoie, o gustare uşoară.

Instalarea aparatului esle foarte uşoară, simplă şi repede:
Copilul, aşezat pe mica bancă, are înaintea lui un pu

pitru comod. Sunt două mărimi de pupitre, dar greutatea 
este destul de miră, pentru ca şcolar'1 să le poată duce In 
spinare fără oboseală.

De două ori pe zi copiii pleacă cu pupitrele în spinare 
în costum de cură,cu sandale în picioare, în pantaloni de bae, 
cu pălărie de pai, sub conducerea învăţătorilor sau învăţătoa
relor. In grupe ei se îndreptează către pădure—dacă este— 
sau, urmând condiţiunile atmosferice, spre o pajişte luminată 
sau umbrită, un loc adiipostit de vânt pentru a instala clase.

REGULI DE ANTRENARE IN  CURA DE SOARE

Trebue să se ştie dela început că niciodată cura de soaie 
nu va începe expunându*se copilul gol la acţiunea razelor solare; 
căci, chiar dacă este sănătos, s'ar provoca sigur oarecare simp* 
tome de insolaţie.

Dacă cineva vrea să obţină rezultate bune, trebue să procedeze 
metodic. Copilul va fi ţinut în trei şedinţe de 5-10 minute, în prima
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l \ cu picioarele goale până fa genuchl şl mânecele suflecate, în 
fiecare din zilele următoare se vor mări şedinţele la 10 minute 
şi se vor descoperi coapsele şi braţele complect. Către sfârşitul celei 
dintâi săptămâni se va expune pieptul şi spatele la razele solare, în 
timpul a trei şedinţe de 5 minute, mărindu-se cu 5 minute in fie 
care din zilele următoare şl descoperindu-se corpul tot mai mult.

După două săptămâni, dacă ne-a favorizat un cer senin, şi 
care ne-a îngăduit o cură zilnică, se va putea lăsa copilul numai 
în pantaloni în timpul a două jumătăţi de oră dimineaţa, o jumă
tate de oră după amiază, crescându-se şedirţa cu o jumătate de 
oră în fiecare z<, până ce îl lăsăm gol, în costum de bae de 
soare, dela ora 8 dimineaţa până la prânz şi dela ora 1 până la 
4 sau la 5 după prânz.

Copilul mai trebue să fie supus la un regim de higienă ge
nerală suplimentară, să facă— dacă se poate, o bae-duş, urmată 
de fricţiuni uscate, câteva exerciţii de gimnastică, fie mişcări de 
gimnastică suedeză, fie alte exerciţii; în fine să fie bine hrănit. 
Şi trebue să se ştie că nu-i nevoe de o hrană azotată, ci puţină 
carne, ouă, odată pe zi, iar seara zarzavaturi, o farfurie.de făină de 
cartofi şi fructe fierte. Nu e nevoe să se stimuleze funcţionarea intes
tinelor .copilului; viaţa la soare ajunge pentru a-i regula funcţiunile.

Pentru copiii normali, nu e nevoe să se facă prea multe 
şedinţe de helioterapie: două ore pe zi sunt complect suficiente.

REZULTATELE FIZIOLOGICE ALE ŞCOALEI LA SOARE

Să vedem acum rezultatele precise şi foloasele câştigate după 
urma curei de soare.

Fără a intra în detalii, complect analizate de medicii cari au 
întrebuinţat cura de soare ca metodă terapeutică în tuberculoza 
chirurgicală, vom trece în revistă rezultate'e obţinute de noi

Cea dintâiu modificare pe care o observă oricine, — s'ar 
părea chiar banală, .este colorarea pielei. Ea trebue să se facă 
încetul cu încetul, după cum urmează: la cei oacheşi ia o faţă 
ca a mahonului, la cei blonzi culoarea chilimbarului.

Odată cu culoarea, pielea se catifeleazâ, se curăţă de orice 
alterare, bubuliţele de piele, dacă existau, dispar repede, şi înve
lişul muiat ia aspectul de sănătate.

Sub influenţa soarelui, musculatura se schimbă, ea se nu
treşte şi se întăreşte prin acţiunea razelor solare. 
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Rollier observă că, chiar !a bolnavii imobilizaţi muşchii se 
desvoltă în contrast isbitor cu uscarea musculară, care rezultă 
diR aplicarea aparatelor de ipsos. Dacă copiii pot să se mişte 
şi să facă gimnast! A, aceste transformări sunt încă şi mal per
f e c t După  aceste schimbări urmează repede cele ale înfăţişării şi 
staturii sub influenţa forţei pe care o iau muşch I ş-rei spinării 
ai gâtului şi ai biâului; copilul, care era cocoşat, se îndreaptă, 
iar pe de a tă parte pântecele, care era eşit în afara, se trage îndărăt.

Odată cu aceste modificări exterioare, funcţiunile organice 
se restabilesc şi se echilibrează în mod armonic. Respiraţiunea 
devine mai puternică, de unde urmează şi lărgirea cavităţii to- 
tacice, inima îşi regulează bătăile şi pierde predispoziţia de iritare; 
pofta de mâncare se măreşte; în sfârşit funcţiunile intestinale se 
săvârşesc cu uşurinţă şi regularitate.

Creşterea în greutate este totdeauna repede în timpul celor 
dintâi săptămâni şi poate să varieze deia -2-5 kilograme după cele 
dintâi două lani; după aceasta creşterea în greutate ia un mers 
normal şi şi cea a taliei capătă aproape totdeauna o stimu
lare de seamă.

Aceleaşi rezultate fericite se obsetvăşi din punct de vedere 
a! caracterului şi al stării mintale ca şi în transformaţiunile fi
zice interne şi externe.

Micul cetăţean, de obiceiu trist şi posomorât, nervus şi gata 
de ceartă, se schimbă foaite repede 8ub ii.fluenţa echilibrării fi- 
sîce a organismului său. El devine vesel şi vioi, doarme bine şi 
mănâi că bine. Dispoziţia sa se aranjează, veselia şi buna înţele
gere domnesc în deobşte pi intre elevii şcoalei Ia soare.

VALOAREA PREVENTIVA A IC R E I DE SOARE CONTRA 
TUBERCULOZEI

Acţiuuej h<lioterapîeiîn tuberculoze locale, zise chirurgicale, 
nu mai trebue dovedită. Ea este foarte repede şi minu
nată în legiunde unde radiaţiunîle solare sunt dintre cele mai ac
tive, cum e la munte sau pe malul mării; dar, tuberculoza lo
cală se poate pretuti idanl trata, servindu-se de cura de soare. 
Unul d a noi a obţ nul vindecaii complecte de cazuri serioase de 
peritonită tuberculoasă prin băi de soare făcute în timpul lunilor 
da vară. Trebue să o spunem că din contra, în tuberculoza pul
monară, chiar la început, cura de soare este periculoasă şi copii'
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vor trebui sâ îie serios examinaţi de un medic, înainte de a fi 
trimişi în şcoala la soare.

Roliier, a cărui şcoală la soare funcţionează de mai mulţi 
ani, a arătat cu date precise că helioterapia preventivă a dat re- 
suitate minunate la copiii cu ganglioni, sau anemici şi bănuiţi de 
tuberculoză. El a insistat asupra schimbării pe care o şuieri a 
organismul lor după 3—6 luni de cură de soare; noi înşi-ne, în 
experienţele pe care ie-ain făcut în vara Iui 1919, am obţinut 
rezultate neaşteptate.

Toţi copiii sosiţi slabi, palizi, fără viaţă, au fost preschim
baţi în câteva luni şi au plecat robuşti şi plini de sănătate.

Aceleaşi rezultate le-am constatat la 125 copii dela Colonia 
Sylvabelle, printre cari se găsiau numeroase cazuri de tubercu
loză osoasă sau ganglionară.

Î N C H E E R E

Resultatele pe care le-amr căpătat au fost aşa ac exacte, 
metodele aşa de simple şi punerea lor în practică aşa de uşor 
de realizat, în cât tragem nădejde să vedem încercarea noastă şi în 
alte părţi şi în cât mai multe.

Credem că nici un educator, cu atât mai puţin un medic, 
nu va găsi nici o obiecţiune şcoalei la soare, mai cu seamă în 
ceîace priveşte buna cuviinţă şi morala.

Un corp de copilaş bronzat de soare n’are nimic necuviin
cios; de altfel ideile publicului s’au schimbat mult din acest punct 
de vedere şi, fără a vorbi de decolteuri şi rochii scurte până la 
genunchi, ia modă astăzi, să amintim că la liceul deia Reims, 
«College d’Athletes» un public numeros de ambele sexe a venit 
Să ia parte Ia probele sportive ale elevilor, fără a se simţi atins 
de goliciunea Jor. La fel Ia Deauvilie, monitoarele — dătătoarele 
de lecţii — după metoda Hebert, în tunicele lor «â ia Greque» 
cu picioarele, mâinile, coapsele goale, nu provoacă nisi o critică 
din punct de \edere al bunei cuviinţe. Chiar pentru copii nudi
tatea devine absolut naturală şi depărtează orice gând de curio- 
Z 'ta te  nesănătoasă. Conchidem amintind cuvintele lui Michelet:

. Dintre toate florile, floarea omenească este acela care are 
nevoie mai muUă de soare.1'

lrad.de VASILE HELGIU
lostrevizo jcolar de Consunţa.
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O „EROARE* CE NU PARE A PI EROARE

Articolul nostru din numărul de faţă relativ la chestia 
proprietăţii rurale în legătură cu colonisarea şi schimbarea 
toponimiei din Cadrilater era tipărit, când am primit o 
mică broşură de zece pagine, datorită domnilor Ioan Că- 
mărăşescu, deputat şi fost prefect de Durostor şi Const. 
Georgescu-Vălcea, consilier de Curte, tratând despre a- 
ceeaşi chestiune a dreptului de proprietate imobiliară rurală 
din Dobrogea-Nouă.

Conclusiunile la care autorii broşurii ajung, însă, sunt 
cu totul opuse celor la care am ajuns noi. D-lor cred că 
legea din 1 Aprilie 1914 pentru organizarea Dobrogei-Noi 
a ştirbit dreptul absolut de proprietate ce l-ar fi avut mai 
înainte populaţia băştinaşă şi că aceasta constitue o eroare, 
pe care Statul român are datoria să o mărturisiaacă 
şi să o repare.

Legiuitorul român din 1914, zic d-lor, crezând că 
în Bulgaria exista, Ia data anexiunii Dobrogei-Noi, aceiaş 
regim turcesc, în privinţa proprietăţii imobiliare, pe care 
II găsise la 1878 în Dobrogca veche, a adoptat, şi în legea 
Dobrogei-Noi, principiile şi aşezământul ce introdusese 
în legea Dobrogei-Vechi, în anul 1882.

„Aceasta este eroarea pe caie ne propunem a 
o învedera astăzi, năd3jdu:nd că va fi îndreptată cât 
de curând prin modificarea legii actuale*
Se înţelege, legiuitorul român a putut să greşiască, 

mai ales că Bulgarii înşişi recunosc că la epoca anexiunii 
nu există în literatura lor judiciară nimic sistematic şi de
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finitiv asupra proprietăţii imobiliare din Bulgaria ; dar nu
mai faptul câ s’a lovit de indisponibilitate proprietatea 
rurală din Cadrilater, interzicându-se transarţiunile şi sus* 
pendându se creditul, este păgubitor mişcării economice 
locale şi celei naţionale tn genere. După aproape opt 
ani dela anexare, această situaţiune anormală ar trebui 
să înceteze, fâcăndu-se dreptate proprietarelor din Cadri
later, mai ales că Statul român are acum toate elementele 
de judecată necesare pentru a înţelege eroarea din 1914, 
dat fiind că în cursul anului 1920 a apărut la Sofia un 
studiu relativ la dreptul de proprietate imobiliară în Bul
garia, datorit d-lui dr. T. P. Teodoroff, în care chestiunea 
este sistematic şi definitiv tratată şi pe care d-1 K. Ma- 
kedonoff l'a tradus l i b e r  în nu ştim ce limbă.

Părerea că în Bulgaria s’ar fi menţinut regimul pro
prietăţii turceşti „mine“, asemănătoare emfiteozii din dreptul 
roman şi embaticului din dreptul nostru vechiu, e greşită. 
In Turcia până astăzi, intr'adevâr, bunurile rnrale n e 
a c o p e r i t e  sunt proprietatea Stalului, care concedează folo
sinţa lor particularilor, în schimbul unei redevenţe anuale 
numită „dijmă". In Bulgaria, însă «ceasta posesiune „mirie", 
moştenită dela Turci în anul 1878, ar fi dispărut încetul 
cu încetul, f ă r ă  n i c i  o  le g e  c a r e  s ă  o  d e s f i in ţe e e  f o r m a l  
s a u  s ă  o  t r a n s f o r m e  î n  p l i n ă  p r o p r i e t a t e .

„Posesorii «mirfes, prin toleranţa Statului bulgar 
şi p r i n  v o i n ţ a  l o r ,  de care Statul nu putea să nu ţină 
seamă, fiind aproape toţi locuitorii Bulgariei embati- 
cari ai imobilelor rurale ce le stăpâniau, s’au trans
format, dela dânşii, fără nici o lege, în proprietari 
absoluţi. Nu este1 exclus chiar ca unii din ei să fi 
usurpat dela stat şi bunuri cari nu le posedase nici 
odată."
Dela anul 1885 încoace posesiunea „mirife" se mai 

găseşte menţionată în câteva hotărâri ale instanţelor ju 
decătoreşti, date în materie de succesiune; dar aceasta 
nu însemnează nimic, mai ales că «soluţionarea litigiilor 
privitoare la imobilele rurale trebae să fi fost foarte grea 
pentru instanţele de judecată bulgare, odată ce legea
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otomană pentru pământuri, ce nu se mai putea aplica, nu 
fusese înlocuită cu un cod civil sau cu vre-o lege care să 
trateze despre proprietatea imobiliară- .

Iată Insă că la 1901 s’a reglementat impositul fonciar, 
irnposit ce, de la 1879, fusese perceput când în natură, 
când în bani, după cum era mai avantagios pentru fisc, 
— ceiace a dat naştere credinţei g r e ş i te  că posesiunea 
„miriă“ subsistă încă Îq Bulgaria, — şi s’a decis că pe 
viitor impositul să se plătiască numai In bani. „Or, este 
bine stabilit acum că impositul fonciar în natură era cu 
totul altceva decât vechea dijmă turcească44...

Nici alte legi anterioare nu vorbesc de posesiunea 
„mirie44, ci numai de dreptul de proprietate absolută. Aşa 
e legea notarilor şi lfjgea pentru ipoteci din 1885; apoi 
legile din 1887 şi 1895 pentru vânzările făcute sub sem
nătură privată, sau cu procuri; mai departe, legea din 
1892 pentru preschimbarea titlurilor turceşti de proprie
tate în ttlluri bulgăreştr, legea din 1889 pentru succe
siuni, legea procedurei civile din 1891, legea obligaţiu
nilor şi contractelor din 1892, care toate întrebuinţează 
uniform un singur termen şi anume „dreptul de proprie
tate44. Chiar legea din 18b5 pentru exproprierea bunu
rilor imobiliare în folosul Statului, prevede aceiaşi proce
dură atât pentru bunurile urbane, cât şi pentru cele rurale, 
ceiace nu s’ar fi întâmplat, pentru acestea din urmă, dacă 
Statul bulgar s’ar fi considerat proprietarul lor, aşa cum 
se consideră Statul turcesc.

Dar dacă toate acestea n’ar fi deajuns ca să do
vedească că dreptul de proprietate imobiliară rurală moş
tenit dela Turei a evoluat sub dominaţiunea bulgară, apoi 
legea pentru bunuri, proprietate şi servituţi, promulgată la 
27 Ianuarie 1904 şi publicată îu „Dărjaven Westnik“No. 29 
din 27 Februarie, acelaşi an, nu mai lasă nici o îndo
ială. Dela 1904 încoace, posesiunea „mirie“, care nu mai 
există d e  f a p t  în Bulgaria încă de la începutul vieţii sale 
independente, nu mai există nici d e  d r e p t , deoarece art. 
326, Ultimul, abrogă toate dispoziţiunile existente până la 
acea dată asupra proprietăţii imobiliare, — ceiace ar în
semna „abrogarea formală a codului civil otoman şi a
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soo

legii turceşti pentru pământuri, cari prevedeau şi regle
mentau cele două feluri de proprietate imobiliară ,.mulk“ 
şi „mirie44. Mai mult: Prin art. 1 se prevede că toate 
bunurile, deci şi cele rurale, pot face obiect de proprie
tate privată, ceiace după legea turcească nu e permis; 
iar în art. 20 se spune că bunurile pot aparţine Statului 
sau particularilor, fără ca să se menţioneze terenurile ru
rale printre bunurile ce aparţin Statului în enumerarea a- 
cestora dela art. 21—25 şi fără ca în g neral legea să 
facă vre-o menţiune despre vechea posesiune „mirie“ nici 
măcar când dispune despre posesiune.

Pe temeiul acestor argumente, autorii conchid că la 
„data de 28 Iulie 1913—dată la care România a anexat 
Dobrogea-Nouă,— nu mai exista în Bulgaria, nici în fapt, 
nici în drept, posesiunea ,,mirie14 turcească, pe care o 
găs sem în Dobrogea veche la 1877“, ci „exista, cum 
există şi acum, un singur fel de propriete, atât în ce 
priveşte bunurile acoperite, orăşeneşti, cât şi în ce pri
veşte bunurile neacoperite, rurale‘‘.

Aşa fiind, regimul de excepţie, la care legiuitorul 
nostru din 1914, „insuficient pregătit şi documentat'4, a 
crezut de cuviinţă să supună dreptul de proprietate asupra 
bunurilor imobiliare din Dobrogea-Nouă nu mai poate 
dăinui şi „ridicarea lor, cu un ceas mai devreme, ar 
constitui, fără îndoială, din partea guvernului şi a cor
purilor legiuitoare, un act de legalitate, de cinste şi de 
dreptate44.

** *

încheierile la cari ajung d-nii Cămărăşcscu şi Geor- 
gescu-Vâlcea contrazic tot ceiace se ştia în această ma
terie. Dar tocmai de aceia ar fi fost de dorit ca argu
mentarea d-lor să ti fost mai bogată şi mai documentată, 
chiar dacă studiul ar fi luat proporţ»uni mai mari. Aşa 
cum se înfăţişază, studiul acesta nu şi atinge scopul şi 
autorii nu „învederează44 eroarea legiuitorului român dela 
1914, eroare pe care Statul ar avea datoria să o măr
turisească şi să o repare.
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D-nii Cămărăşescu şi Georgescu-Vâlcea recunosc că 
Bulgarii au moştenit dela Turci proprietatea aşa cum se 
găsia organizată in codul proprietăţii fonciare otoman 
din 1858 şi că în concepţia turcească nuda proprietate 
a imobilelor rurale aparţine Statului, care concedează 
numai folosinţa particularilor, in schimbul dijmei anuale. 
Desigur, d-lor au cunoştinţă şi de aceia că In dreptul 
otoman prescripţiunea nu este un mod de a dobândi pro- 
prietate, ea fiind numai un mijloc de extincţiune a acţiu
nilor în revendicare ce n au fost exercitate într’un timp 
determinat, fără scuză legală; au cunoştinţă desigur şi 
de aceia că această excepţiuoe a prescripţiunii se poate 
ridica numai In raporturile dintre particularii detentori, nu 
Insă şi faţă de Stat, al căruia drept la nuda proprietate 
este şi rămâne i m p r e s c r i p t i b i l  ca unul ce atinge şi inte
resează ordinea publică.

Nimeni într’adevăr, în Turcia, nu poate dobândi pro
prietatea unui imobil rural prin faptul îndelungatei posesiuni; 
oricine Insă poate dobândi dreutul de folosinţă prin o 
posesiune neîntreruptă de 10 ani, în sensul că poate in
voca excepţia prescripţiei contra detentorului de mai ’nainte 
al terenului, substituindu-se însă în toate obligaţiunile a- 
cestuia faţă de Stat.

In o asemenea aşezare de drept, nu înţelegem cum 
sub dominaţiunea bulgară, p r i n  o  s i m p l ă  e v o l u ţ i e  a  d r e p 
t u l u i  d e  p r o p r i e t a t e ,  f ă r ă  le g e  ş i  p r i n  s i m p l a  v o i n ţ a  
a  d e t e n t o r i l o r  c m b a t i c a r i ,  s’ar fi putut volatiliza dreptu
rile statului la nuda proprietate a terenurilor de cultură ?!

Pentru ca Statul bulgar să nu-şi fi conservat acest 
drept de nudă proprietate, ar fi trebuit să fi renunţat 
formal aşa de pildă cum a renunţat Sultanul, în 1885, 
la drepturile sale de nud proprietar al terenurilor 
din Rumelia orientală. Dar o asemenea renunţare din 
partea Statului bulgar nu există şi atunci nu poate fi 
vorba de vre-o stare de fapt, care să fi dus „încetul cu 
încetul14, la dispariţiunea unei stări dedrept, la baza 
căreia stă imprescriptibilitatea. A admite oasemenea teo
rie ar fi a admite că cineva îşi poate creia drepturi, 
sau poate provoca stingeri de obligaţiuni p n n  fapta sa. 
Dileritele guverne bulgare ce s’au perindat' pe vremuri
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îa cârmă au putut să fie mai mult sau mai puţin îngă
duitoare faţă de detentorii de terenuri „mirie“, fâcându-le 
concesiuni de ordine politică, mai cu seamă că e i  e r a u  
a p r o a p e  to ţi  lo c u ito r ii  B u l g a r i e i ; dar a se spune că 
aceşti locuitori, prin simpla lor voinţă şi fără lege, au 
schimbat cauza posesiunii lor şi au transformat detenţiunea 
lor embaticară în proprietate absolută, este a spune ceva 
inadmisibil; şi in nici un caz’nu se poate pretinde Statului 
român să recunoască pe deţinătorii emfiteotici şi mai puţin 
încă pe usurpătorii bunurilor Statului ca pe nişte pro
prietari absoluţi, pe singurul motiv că aceasta a fost cândva 
voinţa lor şi aceasta este desigur şi astăzi, — nu numai 
voinţa dar şi interesul lor!...

Nici din argumentele, scoase de d-nii autori din seria 
de legi cofecţionate în Bulgaria cu privire la proprietate 
dela 1885 până la 1904 nu se pot trage încheierile la 
care d-lor ajung, pentrucă în m'ciuna din acele legi nu se 
găseşte renunţarea fo r m a lă  a Statului bulgar la drepturile 
sale de nud proprietar al terenurilor de cultura; şi dacă 
In acesfe legi nu s’au făcut anumite distincţiuni între po
sesiunea embaticară şi proprietatea absslută, aceasta nu 
adaogă nimic la drepturile detentorilor şi nu scade nimic 
din drepturile imprescriptibile ale Statului. Legea notarilor 
şi legea pentru ipoteci din 188.) nu dî t ng între bunurile 
imobiliare poate din inadveifenţâ, poate pentrucă distinc- 
ţiunea s’a crezut inutil3 Tot aşa în ce priveşte legile din 
18S7 şi 1891 pentru vânzările sub semuatură privată sau 
cu procură, legea din 1892 pentru schimbarea titlurilor 
turceşti în titluri bulgăreşti, legea din 1889 pentru succe
siune, procedura civilă din 1*91, legea obligaţiunilor şi 
contractelor din 1892, legea pentru prescripţiuni din 1897, 
— toate aceste legi şi altele ce s’ar mai putea cită nu fac 
deosebirea dintre proprietatea absolută şi detenţiunea erafi- 
teotică pe care o face codul proprietăţii fondare otoman. 
Dar ce resultă de aci? Resultă că n’o fac pentrucă nu 
există, sau n’o fac tocmai pentrucă există, ca o stare de 
drept recunoscută in Bulgaria ? Noi credem că a doua 
ipoteză e cea adevărată. Şi în privinţa aceasta socotim că 
nu se poate trece aşa de uşor, cum fac d-nii Cămărăşescu
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şi Georgescu-Vâlcea, asupra hotărârilor Curţii de Casaţie 
din Sofia, care recunosc şi proclamă existenţa posesiunii 
«mirie» în Bulgaria-veche, spre deosebire de Rumelia-o- 
rientală, şi prin urmare diepturile de nud proprietar ale 
Statului asupra terenurilor de cultură ce n’au fost niciodată, 
bunuri „mulk“. De asemenea credem că nu se poate trece 
uşor nici asupra celeilalte împrejurări, a perceperii dijmei 
în natură până la 1901, de când s’a legiferat perceperea 
ei In bani; ter împrejurarea că dijma s’a numit mai târziu 
impozit fonciar nu modifică lutru nimic esenţa lucrurilor, 
(dacă totuşi, această denumire, ca şi multe alte noţiuni 
esenţiale, nu e datorită traducerii l ib e re  a d-lui K. Ma- 
kedonoff după lucrarea d-lui Dr. T. P. Teodorof consul
tata de autorii broşurii de care ne ocupăm!),

x
* +

Dar să venim In sfârşit, la argumentul cel mare, cel 
decisiv Recunoaşterea dreptului absolut de proprietate 
la 1904.

Cum „învederează'*' d-nii Cămărăşescu şi George3CU- 
Vâlcea această recunoaştere ?

D-lor constată că în mai multe texte ale legii se vor
beşte de un singur fel de proprietate, iar nu de două, 
cum ar fi trebuit <5ă se vo biască, dad înte’adevăr legiuito
rul bulgar ar li înţeles să menţină deosebii ea din drep
tul otoman şi că ultimul ait. al legii fait 826) abrogă 
toate dispoziţiunile existente până la acea dată asupra 
proprietăţii imobiliare din Bulgar a.

.Măiturisim că nu avem la îndemână textul legii bul
găreşti din 1904 şi că regretăm că nici d-nii Cârnără- 
şescu şi Georgescu-Vâlcea nu-1 dau în traducere com
plectă, cuvânt după cuvânf, măcar pentru articolele pe care le 
citează; dar ceiace e sigur este că autorii broşurii ajung 
la couclusiuuea că proprietatea imobiliară rurală din Bul
garia este proprietate absolută, individuală şi că vechea 
posesiune „mirie" a fost desfiinţată, şi de drept după cum 
ar fi fort desfiinţată de mai înainte de fapt, nu pe un 
t<*xt p r e c is  c a teg o ric , n e în d o e ln ic , ci pe cale de deduc-
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ţiune. D-lor zic adecă: Dacă în lege se spune că bunu
rile imobiliare aparţin sau Statului sau particularilor; dacă 
printre bunurile cari aparţin Statului nu se menţionează 
şi bunurile neacoperite (terenurile rurale); dacă legea de
fineşte dreptul de proprietate ca un drept de a se fo
losi şi dispune de lucru în chip absolut; dacă nici când 
vorbeşte despre posesiune legea nu menţionează nimic 
despre vechea ,,mirie“, sau despre vre-o posesiune ase
mănătoare acesteia; şi în sfârşit dacă prin art. 326 se 
aprobă toate dispoziţiunile de mai înainte asupra pro
prietăţii imobiliare,—apoi negreşit că vechea concepţie 
turcească a dreptului de proprietate a fost părăsită, sta
tul a renunţat la drepturile sale de nud proprietar şi 
particularii cari au folosit terenuri rurale, cu titlul pre
car, au devenit proprietari absoluţi.

Vom observa d-lor Cămărăşescu şi Georgescu-Vâlcea 
că acest sistem de argumentare, pe cale de deducţiune, 
despre ceiace urmează să fie admis din tăcerea legii 
este periculos îo materie de proprietate şi cu desă
vârşire neadmisibil In materie de renunţare la drep
turi positive. Un singur articol, de două trei rânduri, con
ceput cam astfel •' „ V e c h e a  p o s e s i u n e  „ m i r i s e  d e s 
f i i n ţ e a z ă  ş i  d e v i n e  d r e p t  d e  p r o p r i e t a t e  a b s o l u t ă  In  
f a v o a 'r e a  d e t e n t o r i l o r ,  p e n t r u  s u p r a f e ţ e l e  c e  p o s e d ă ,  i a r  
S t a t u l  r e n u n ţ ă  i n  f a v o a r e a  a c e lo r a ş i  p o s e s o r i  l a  t o a te  
d r e p t u l  i l e  s a le  d e  n u d  p r o p r i e t a r ar fi valorat cu 
mult mai mult decât toate argumentele ce se trag pe 
cale de argumentare din ceiace legea n u  d i s p u n e .

In lipsa unui asemenea text formal, categoric, nu 
se poate susţine nici transformarea vechei detenţiuni 
,,mirie“ în proprietate quiritară, p l e n u m  d o m i n i u m ,  nici 
pierderea, prin prescripţie, a unor drepturi imprescritibile 
şi mai puţin încă renunţarea Statului la drepturile sale 
de nud proprietar, renunţare ce nu se poate face decât 
în chip expres, formal, care să nu lase nici cel mai 
mic dubiu şi nici o posibilitate de a fi altfel interpretată

In deosebi In ce priveşte abrogarea din art. 326 a 
diBpoziţiuunilor legale anterioare, relative la dreptul de

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


proprietate, pe care autorii par a pune un deosebit preţ, 
pentru demonstrarea temei d-lor, ţinem să Ie atragem a- 
tenţiunea că, dacă ea există în adevăr chiar în termenii 
pretinşi de d-lor (căci textul nu se dă), încă această dis
poziţie, care e dealtmintrelea d e  s t i l  în toate legile Ia 
rubrica „dispoziţiilor tranzitorii", nu însemnează, — nu 
poate însemna, — a b r o g a r e a  a ş e z ă m â n t u l u i  v e c h iu  ş i  
t r a d i ţ i o n a l  a l  r e g i m u l u i  p r o p r i e t ă ţ i i  d i n  B u l g a r i a . care 
este aşezământul din codul proprietăţii fonciare dela 1838, 
(cuprinzând legiferarea unei concepţii aplicate de secole 
şi intrate şi în tradiţia poporului bulgar, ce n’a avut în 
materie altă tradiţie şi altă concepţie), ci n u m a i  a b r o 
g a r e a  o r d i n e l o r , d i s p o z i ţ i u n i l o r , i n s t r u c ţ i u n i l o r ,  c i r c u -  
l ă r i l o r ,  u c a z u r i l o r  ş i  c h i a r  l e g i l o r . c a r e  a l c ă t u e s c  v o 
l u m i n o s u l  v o lu m  a l  c o d u l u i  p r o p r i e t ă ţ i i  f o n d a r e  b u h  
y ă r e s c .

Oricât de mult soluţiunea noastră,—care e deallmin- 
trelea conformă cu cea a înaltei Curţi de Casaţie dela 
Sofia, ar contrazice preferinţele detentorilor de terenuri — 
*mirie# din Cadrilatei- şi ar contraria interesele lor, pentru 
noi rămâne vădit, — şi după cetirea broşurii d-lor Cămă- 
râşescu şi Georgescu- Vâlcea, — că în Bulgaria nu s’a 
schimbat nimic din vechea concepţie turcească a dreptului 
de proprietate, că Statul bulgar a continuat a fi nudul 
pioprietar al terenurilor de cultură şi că îti această con- 
diţiuue juridică le-a transmis Statului român la 28 Iulie 
1913, când şi-a anexat cele două judeţe de Sud, în virtutea 
tratatului dela Bucureşti; şi rămâne vădit iarăşi că, a se 
soluţiona chestiunea proprietăţii imobiliare din Cadr’later 
în sensul indicat de autorii broşurii, ar însemna să se 
comită o mare eroare juridică, politică şi naţională, iar 
nu să se repare vre-o eroare, pe care Statul român ar avea 
datoria să o mărturi nască.

Suntem de acord cu autorii broşurii într o singură 
privinţă, şi anume că această chestiune trebue să fie lă
murită cât mai curând, pe baze într’adevăr ştiinţifice, 
ţinându-se seamă de toate drepturile legalmente dobândite 
şi de acelea ce nu s’au pierdut şi n u  s ’a r  f i  p u t u t  
p i e r d e  m chipul cum se arată în broşura d-lor C&mără-
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şescu şi Georgescu-Vâlcea; şi această grabă trebuie de 
pusă atât pentru motivele pe care d-lor cu drept cuvânt 
le invoacă, spre a nu se lovi mai mult timp de indis
ponibilitate nişte bunuri ce trebuie să rămână în comerţ, 
nici să se suprime creditul ce ele ar putea deschide deten 
torilor lor, transformaţi în chip legal în proprietari, cu 
plenitudinea dreptului de dispoiiţie asupra lor, cât şi pentru 
celelalte motive, de ordine superioară, politică şi naţională, 
pe care le punem înainte şi le discutam, poate prea sumar 
în articolului din fruntea numărului de faţă al acestei reviste.

IOAN N ROMAN
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I.

Din partea d-lui V. B o g r e a , profesor la Universitatea 
dm Cluj, primim următorul adaos la articolul d-sale, put 
blicat în No. 1 anul II al acestei reviste:

1. Orăşelul relevat de Paul din Alep în traducerea lui Belîour 
(The travels of Macarius, I, p. 42) ca „a smalţ town of Bulgarian 
christians" („drâtiens de Bulgarie", interpretează d. N. Iorga în 
„Droitâ n-tionaux et politiques des Roumains dans la Dobrogea" 
p. 57), nu e Teliţa, cum am afirmat în numărul precedent al acestei 
reviste (p. 38, nota 34), ci Igliţa („Iglitsa").

2. Profităm de ocazie pentru a arăta ckRimeshti, din aceiaş 
ediţie engleză, a fost greşit interpretat ca Rirnnic în traducerea 
d-rei E. Cioran (p. 176), întrucât un s^t Rîmeşti exista, de fapt, 
în jud. Vâlcea (cf. P. Poni: Statisticele răzeşilor, p. 188). Un 
„Micul din Rîmeşti" se pomeneşte într’o scrisoare din 1530 (St. 
Nicolaescu: Doc. siavo-române, p. 55); iar un act dela Mihnea- 
Vodă, din 1586, vorbeşte de aceiaş sat vîlcean (ibid. p. 299), pe 
care d. G. Vâlsan mi-1 semnalează şi pe harta rusească din 1835, 
cu 84 de familii (V. şi Dicţ. geogr., s. v. Rîmeşti).

3. Relativ la etimologia Hîrşovei (Carsium, tipărit greşit*. 
Carsiim) notăm, pe lângă existenţa unui dublet toponimic vasluian 
(vezi Poni, op. cit. p. 135), numele de sat mehedinţean, din re
giunea deluroasă, Cîrşiu (ibid. p. 203).

4. Adăugim că explicaţia numelui Chiliei din chilie, propusă 
de d*l N. Iorga (în „Basarabia noastră"), găseşte un sprijin în 
răspândirea denumirii de Chilia, Chiliile, în toponimia românească 
(vezi, d. ex., Por.i: op. cit. pp. 150, 183, 195).
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II,
Din partea d-luî C . . S„ N ic o lă esc u -P lo p şo r , primim 

următoarea interesantă întâmpinare:
Citind în Analele Dobrogei An. I No. 2 nişte folklor do

brogean, am găsit la pag. 274—275un cântec: „Cântecul lui 
Vlaicu“ pe care-1 cunoşteam destul de bine chiar din gura au
torului.

in satul Giubega din judeţul Dolj iu ti ăia un poet popular 
foarte cunoscut, numit Radu de la Giubega, vătăşel la primărie 
fără să şt:e un pic de carte, dar fiind în curent cu toate ce se 
întâmplau în lume şi în ţară. Radu, ce noutăţi auzia, le punea în 
cântec şi le spunea la toată lumea. La alegeri făcea propagandă 
în versuri; la bâlciuri îl găsiaî spunându-şi cântecele în schimbul 
unui bacşiş sau unei ţuici; în sfârşit, numele lui a răsbătut 
destul de departe, dar nu atâta cât au răsbătut cântecele lui.

Nu era eveniment mare sau mic pe care să nu-1 fi cântat 
Radu: Trinu d i la Balota, Regina Draga etc.; iar în vremea răs- 
boiului acesta, cântecele lui se cântau pe toate cărările: Răsbelu 
European, Lupta de la Verdun, Ocuparea Sârbiei, Mobilizarea, 
Sub ocupaţie, Lupta de la Mărăşeşti, etc. toate frumoase.

Din nenorocire a murit în 1918, în .vârstă de 64 de ani şi 
dela el nu avem nici o culegere de poezii tipărite. Două cântece 
numai am văzut publicate şi acelea, unul, „Lupta dela Mărăşeşti* 
publicat de un sergent invalid sub numele lui şi „Cântecul lui 
Vlaicuu publicat de D-stră1). Cântecul acesta îl ştiu precis că e 
al lui Radu şi mâ mir cum s’a putut auzi în Dobrogea, fără să 
aibă decât prea puţine schimbări. Aşa la versul cinci, în poezia 
dobrogeană figurează ca sat natal al Iui Vlaicu, satul Fierbinţi, pe 
câtă vreme la Radu e satul B iţinţi; la versul 24, Radu zicea: 
«Frunză verde trei tufani» care se potrivia mai bine cu versul 
următor: „Arză-i focu de Balcani“ şi nu zicea „Frunză verde 
trei s t e j a r i ca In cea culeasă din Dobrogea. Intre versurile 
31—32 Radu mai avea trei versuri:

Vlaicule, Vlăicuţu mamii,
Când ai trecut tu Balcanii 
S'au înspăimântat Bulgarii.

i) Sul) numele lui Ştefan Andrei, normahst, eare l-a cules de 
la Pricopia M. Prieop din «atul Âbdulah, Constanţa. N, R,
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Afară de aceste mici schimbări, cântecul cules în Dobrogea 
este în totului tot asemănător cu al lui Radu. Deci, putem afirma 
că e opera lui care, făcută în gustul poporului, rătăceşte de
parte de Giubega, unde a fost tăcută, unde e păstrată de toţi 

■ cari au simţit la fel pentru Vlaicu şi singurul merit al Iui Radu 
e că a cântat cel dintâi pe Vlaicu, aşa cum l’ar fi cântat tot po
porul la un loc, şi dovada o avem înairttea ochilor.

Singur numele lui s’a despărţit de cântece...
El s’a dus şi răul cel mare e că încă nu s’au adunat cân

tecele lui, care or forma un număr mare de pagini; dar dacă nu 
le-au cules cărturarii, le ţine minte poporul, căci la drept vor
bind, pentru el ereau făcute, nu pentru cărturari.

Ca un exemplu de poezie a lui Radu, dau mai la vale sfâr
şitul unui cântec „Răsboiul european“ pe care-I spunea înainte 
de a intra şi noi în luptă:
Şi-altă foaie busuioc.
Noi când vom intra în joc,
Nu vom ţine hora’n loc.
Vom întinde hora mare.
Până’n vechile hotare,
Desrobind ai noştri fraţi,
Ce-s de veacuri subjugaţi 
Şi vom face să dispară 
Graniţa dinspre Carpaţi:
Să vedeţi atuncea joc,

Comunicată de d-l Mihai Ştefan

Cu toţi fraţii la un loc.! 
De-o vrea bunul li-zeu 
Să fie pe gândul meu,
Să sfârşim al nostiu joc 
Cu brne şi cu noroc,
Să se’nchee ’ntre popoare 
Pacea Vrşnică şi tare 
Şi să. făurim sub soare 
România noastră mare.

Ce-am scris, m’am simţit dator să scriu şi vă rog primiţi 
saluturile mele.

c. s . n ic o lAe s c u - p l o p ş o r
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A P E L
CĂTRE PREOŢII 51 ÎNVĂŢĂTORII 

DE LA SATE

Direcţia revistei «Analele Dobrogei» se îndreaptă către tfcţi 
preoţii şi învăţătorii satelor dobrogene cu rugămintea de a culege 
tot felul de cântece populare, proverbe, zicători, basme, descântece, 
ghicitori, bocete, oraţii de nuntă, colinde, etc, etc., şt a le trimite 
spre publicare d-lui C. Brătescu, directorul revistei, la Constanţa. 
In culegerea acestor produse ale poporului, folkloriştii sunt rugaţi 
a reda graiul popular, aşa cum se aude, cu toate particularităţile 
lui dialectale, fără nici un adaos personal; apoi a nota persoana 
dela care s'a cules folklorul, vârsta ei şi localitatea. In culegerea 
cântecelor sau altor produse populare străine, s. ex.: tătăreşti, 
bulgăreşti, ruseşti, etc., se va da şi o traducere paralelă.

Manuscrisele trebuie sâ fie scrise clar şi numai pe o pagină. 
Ele vor fi semnate de culegător şi vor fi publicate sub numele 
D-ior.
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E R R A T A

Folklorul tătăresc şi turcesc, publicat îu acest număr, a fost 
cules în satul Pervelia de d 1 7. Dumitrescu, învăţător.

Folklorul lipovenesc, cules de Cuzmici Trahim, s’a tipărit 
sub îngrijirea d-lui Morazov, profesor de m unci la liceul Mir ce a 
din Constanţa.
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